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HEGYVIDÉK
Adventi fényárba borult a Városháza tér

Ötletbörze a közösségi költségvetéshez
Közösségi szerelde, kutyás központ, jégpálya, óvodabusz, a gyalogosok biztonságos 
közlekedését segítő elképzelések – számos javaslat érkezett a XII. kerületben élőktől a 
Hegyvidéki Közösségi Költségvetés ötletbeadási időszakában. A sokféle elképzelést első 
körben a hegyvidéki lakosokból álló Szomszédsági Tanács rangsorolja.

Társkereső, ismerkedős 
eseményeket, például 
táncprogramot, társasjá-
ték- és kvízestet, sportna-
pot lehetne szervezni 
egyedülállók részére – írta 
az egyik online beérkező 
javaslat gazdája a Hegyvi-
déki Közösségi Költségve-
tés ötletbeadási szakaszá-
ban. Ugyanő olyan helyi 
állásbörze létrehozását is 
indítványozta, ami segíte-
ne összekapcsolni a XII. 
kerületi cégeket és állás-
keresőket. Másvalaki kö-

zösségformáló, csapatépítő jel-
leggel rendszeres szemétszedést 
hirdetne a zöldterületeken.

Miközben a parkokban még 
csak-csak találni padokat, az ut-
cákon alig – ezt a hiányosságot 
pótolná egy ötletadó, aki szerint 
az idősek különösen örülnének, 
ha több helyen le tudnának ülni 
pihenni, beszélgetni. Van, aki a 
Normafa kevésbé frekventált ré-
szein helyezne ki padokat, alakí-
tana ki pihenőhelyeket, hogy a 
látogatók tömege ne egy kis terü-
letre összpontosuljon. Akadt 
ugyanakkor olyan is, aki épp a 
Normafa központjában, a játszó-
térnél képzelt el egy mobil jégpá-
lyát, új attrakcióként. Ez egyfajta 
téli találkozóhely lehetne, ahol a 
fiatalok a friss levegőn sportolva 
tölthetnék a szabadidejüket.

Az önironikus „Woody Alain Delon”
Hatévesen véletlenül lett 
gyerekszínész, miközben 
matchboxokat tologatott 
a rádióépület folyosóján; 
az Első Emelet egyik 
dalszövegét kórházban írta, 
unalmában; végül a Rapülők 
zenekar lett az „igazi saját 
zenei stílusa bölcsője”. Ma 
erdő mellett lakik, több 
civil szervezet munkáját 
támogatja, és igyekszik a 
természetet, a környezetet 
védve, visszafogottan 
élni. Dalokról, színházi 
sikerekről, az ARC közérzeti 
plakátkiállításról és az „Arany-
körről” is beszélgettünk 
az Artisjus- és eMeRTon-
díjas Geszti Péterrel.

(Folytatás a 3. oldalon)

11. oldal

5. oldal
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RÓLUNK IS SZÓL – FŐVÁROSI HÍREK

Az önkormányzati képviselők fogadóórái
Választó-

kerület Név Fogadóóra és cím

Kovács Gergely
polgármester

Előzetes bejelentkezés alapján a titkarsag@hegyvidek.hu e-mail-
címen

5
Vadász Gábor
alpolgármester

Momentum

Előzetes bejelentkezés alapján a titkarsag@hegyvidek.hu e-mail-
címen

8
Kocsik Tekla

alpolgármester
MKKP

Előzetes bejelentkezés alapján a titkarsag@hegyvidek.hu e-mail-
címen

1 Kocsis Borbála
független

Minden hónap első szerdáján 16.00-tól a polgármesteri hivatalban. 
Előzetes egyeztetés szükséges a kocsis.borbala@hegyvidek.hu 
e-mail-címen

2 Surányi Judit
MKKP

Minden hónap első keddjén 16.00-tól a polgármesteri hivatalban. 
Előzetes egyeztetés szükséges a suranyi.judit@hegyvidek.hu 
e-mail-címen vagy a 06-20/560-4026-os telefonszámon

3 Pásztor Tibor
MKKP

Minden hónap utolsó hétfőjén 16.00-tól a polgármesteri 
hivatalban, vagy előzetes egyeztetés alapján bármikor a mail@
pasztortibor.hu e-mail-címen vagy a 06-30/954-4307-es 
telefonszámon

4 Mónus Angéla
MKKP

Minden hónap első csütörtökjén 16.00-tól a polgármesteri 
hivatalban. Előzetes egyeztetés szükséges a monus.angela@
hegyvidek.hu e-mail-címen

6 Kovács Dávid
MKKP

Előzetes egyeztetés alapján a kovacs.david@mkkp.hu e-mail-címen 
vagy a 06-30/246-5266-os telefonszámon

7 Bürger Zoltán
MKKP

Előzetes egyeztetés alapján a burger.zoltan@hegyvidek.hu e-mail-
címen vagy a 06-30/262-0923-as telefonszámon

9 Dr. Novák István
Momentum

Előzetes egyeztetés alapján a novak.istvan@hegyvidek.hu e-mail-
címen

10
Visi Piroska

Hegyvidék Jövőjéért 
Egyesület

Minden hónap harmadik hetének csütörtökjén 17.30-tól a 
polgármesteri hivatalban. Előzetes bejelentkezés szükséges a visi.
piroska@hegyvidek.hu e-mail-címen

11 Fekete Orsolya
MKKP Előzetes egyeztetés alapján a 06-50/117-6144-es telefonszámon

12 Sasi-Szabó Tamás
MKKP

Minden hónap második szerdáján 18.00-tól a polgármesteri 
hivatalban. Előzetes bejelentkezés: sasi-szabo.tamas@hegyvidek.hu

Kompen
zációs lista

Fonti Krisztina
Fidesz–KDNP

Fidesz-iroda – Királyhágó tér 4.
Minden hónap első szerdáján 14.00-tól, előzetes bejelentkezéssel. 
Bejelentkezés a 06-1/375-7411-es telefonszámon

Kompen
zációs lista

Menyhárt Éva
Fidesz–KDNP

Fidesz-iroda – Királyhágó tér 4.
Minden hónap első hétfőjén 15.00-tól. 
Bejelentkezés a 06-1/375-7411-es telefonszámon

Kompen
zációs lista

Dr. Harmos Andrea
Fidesz–KDNP

Fidesz-iroda – Királyhágó tér 4.
Minden hónap harmadik keddjén 18.00-tól

Kompen
zációs lista

Dr. Péchy László
Fidesz–KDNP

Fidesz-iroda – Királyhágó tér 4.
Bejelentkezés a 06-1/375-7411-es telefonszámon

Kompen
zációs lista

Élő Norbert
DK–MSZP–Magyar 

Liberális Párt–
Liberálisok

Márvány utca 38.
Minden hónap első keddjén 17.00-tól

Sokkal több, mint Egy Gondolat
Az ember azt gondolná, hogy 
lufikkal csak a kisgyerekek sze-
retnek játszani. De nem! A Lívia 
Villa gondozásában elindított, 
„Egy Gondolat” elnevezésű, ge-
nerációkat összekötő programon 
kiderült, hogy a játék örök, kor-
talan, és ha lehetőséget kapnak 
rá, az idősebbek sem akarnak 
kimaradni belőle.

Pontosan ez történt a Norma-
fa Idősek Otthonában, ahol az 
Akadémiai Óvoda gyerekei 
Göncöl Judit pedagógus mode-

rálása mellett önfeledten játszot-
tak vendéglátóikkal. A Lívia 
Villát vezető Balázs Márta, a 
program ötletgazdája örömét 
fejezte ki, hogy sikerült össze-
hozni az óvodásokat és az időse-
ket. Sajnos manapság a kicsik 
nem túl gyakran látják a nagy-
szüleiket – tette hozzá –, ezért 
fontosak azok a rendezvények, 
amiken generációk tagjai egy-
mással találkozhatnak, és szép 
élményeket gyűjthetnek.

Ezekből pedig nem volt hiány: 
a gyerekek először lerajzolták az 

óvodai jelüket, és megmutatták 
vendéglátóiknak, akiknek ki kel-
lett találniuk, hogy mi van a 
képen. Nagy nevetések közepet-
te ez sikerült is, majd következett 
a még viccesebb lufidobálás.

„Az ötlet abból a felismerés-
ből született, hogy bár a Lívia 
Villa kiváló otthont biztosít 
minden korosztály számára, 
azonban sokan nem tudnak el-
jönni hozzánk. Így arra gondol-
tunk, házhoz visszük mindazo-
kat az értékeket, szellemiséget, 

amiket képviselünk. Idetartozik 
a generációk összehozása is” – 
mesélt az előzményekről Balázs 
Márta, aki elmondta, egyszerre 
szeretnének mosolyt csalni a 
gyerekek és az idősek arcára, 
hiszen ma már ritkábban fordul 
elő, hogy együtt él a család több 
generációja. Az idősotthonok 
lakóira még inkább jellemző, 
hogy kevesebb gyerekkacajt hal-
lanak.

Ennek szellemében az „Egy 
Gondolat” mindkét korosztály-
nak szórakoztató és építő jelle-

gű időtöltést kínál. Értékes az 
idősek számára, mert lehetősé-
get ad arra, hogy kitörjenek a 
mindennapi rutinból, újra átél-
jék a játékosságot, és derűs órá-
kat töltsenek el. Az óvodások-
nak pedig azért is hasznos, mert 
olyan régi dolgokról hallhat-
nak, amik már szokatlanok a 
modern életben, és amiket leg-
inkább emberi kapcsolatokon 
keresztül lehet megismerni. A 
foglalkozások összeállításánál 
ezért a közös alkotáson, a játé-

kos feladatokon volt a hangsúly, 
ezzel segítve a korosztályokat, 
hogy valóban egymásra találja-
nak.

Rendkívül fontos ez a mai vi-
lágban, ahol a technológia egyre 
nagyobb teret nyer a személyes 
találkozások kárára – hangsú-
lyozta Balázs Márta. Végezetül 
arra is felhívta a figyelmet, hogy 
várják más intézmények, szemé-
lyek bekapcsolódását, mert sze-
retnék, ha minél több felemelő 
programot szervezhetnének.

MM.

A generációkat összekötő program mindkét korosztálynak kellemes élményt és szórakoztató időtöltést ígér
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Legyen boldog a karácsony a rossz körülmények között élőknek is!
Ha karácsony, akkor fény-

flotta! Elindult a BKV fényflot-
tája – pontosabban hat fény
villamos, egy fényfogas, egy 
fényhajó és a Mikulásbusz. A 
közlekedési eszközök az ünnepi 

időszakban járják Budapest út-
jait. Hét különböző típusú villa-
mos kap különleges díszítést: a 
klasszikus fényvillamos mellett 
egy KCSV-7, egy TW6000, egy 
T5C5K2, egy Ganz-csuklós vil-
lamos, egy Combino és – a 
hegyvidékiek nagy örömére – a 
fogaskerekű. A fényflottához 
tartozik a BKV 100-as típusú 
hajója, valamint az idén először 
egy Ikarus 280-as csuklós autó-
busz is.

Az ünnepi flotta járművein 
normál díjszabással lehet utazni, 
kivéve a fényhajón, aminek a 
menetrendje a BKV honlapján 
(bkv.hu) található. A többi feldí-

szített járműről a bkk.hu webol-
dalon olvashatunk részleteket. A 
fényvillamosok 2026. január 
6-ig, a fényhajó december 30-ig, 
a Mikulásbusz december 23-ig 
közlekedik.

A fényflotta a rászoruló-
kat is segíti. A BKV a Katoli-
kus Karitásszal együttműködve 
adományozási lehetőséget kínál 
a fényflotta segítségével. A jár-
műveken kihelyezett QR-
kódokon keresztül lehet támo-
gatni a karitatív szervezet adven-
ti segélyprogramját. Egyszerű, 
gyors és biztonságos módja ez az 
adakozásnak, ami hozzájárul 
ahhoz, hogy a karácsony a rossz 
körülmények között élőknek is 
boldog ünnep lehessen.

Nyitott kapuk a TF-en, ad-
venti finomságokkal. Meg-
nyitotta kapuit a sport- és az 

egészségtudományok iránt ér-
deklődő közönség előtt a Ma-
gyar Testnevelési és Sporttudo-
mányi Egyetem (TF). Az intéz-
mény előadásokat, rendezvénye-
ket szervez a felnőtt és idősebb 

korosztályoknak, ezzel is hozzá-
járulva az egészséges életmód 
népszerűsítéséhez, az életminő-
ség javításához. Szó esik a moz-
gás jótékony hatásairól, a helyes 
táplálkozásról, és alkalmanként 
egészségügyi szűrések is lesznek. 
December 10-én Táplálkozás és 
tudatosság az ünnepi időszakban 
– az advent egészséges ízei cím-
mel kezdődik előadás 16.30-kor 
a TF K1 épületének Athén-ter-
mében (XII., Alkotás utca 42–
48.). A beszélgetést a TF Sport-
táplálkozástudományi Központ-
jának munkatársai, Shenker-
Horváth Kinga és Benda-
Szakszon Flóra dietetikusok 

moderálják. A hasznos tudniva-
lók és finom falatok mellett ad-
venti meglepetés is várja a ven-
dégeket.

A Hegyvidéken is közle-
kednek a MAN-ok. Nemcsak 
elektromos járműveket vásárol a 
Budapesti Közlekedési Központ 
(BKK), hanem modern dízeleket 
is, amikkel néhány napja már 
utazhatnak a fővárosiak a többi 
között a 105-ös vonalán. A hu-
szonnégy MAN Lion’s City 12C 
típusú, alacsonypadlós autó-
buszt a legmodernebb utastájé
koztató rendszerrel szerelték fel, 
nagy felbontású külső LED-
kijelzők és belső, színes TFT-
monitorok segítik az utasokat. 
Megfelelnek az 
Euro VIe környe-
zetvédelmi normá-
nak, ami az Euró-
pai Unió egyik 
legújabb és legszi-
gorúbb káros-
anyag-kibocsátási 
szabványa. A máso-
dik ajtónál rámpá-
val rendelkeznek, 
így a kerekesszék-
kel, babakocsival 
közlekedők is ké-
nyelmesen használ-
hatják.

A járművek 
kommunikálnak a 
látássérültek közle-
kedését segítő táv-
irányítókkal, az utastéri jelző-
gombokon Braille-írás van. A 
teljes belső teret kamerarendszer 
pásztázza, míg a beépített szen-
zorok forgalmi adatok biztosítá-

sával támogatják a BKK menet-
rendi és forgalomtervezési fel-
adatait.

Érjen égig a fű! Ismét vissza 
nem térítendő támogatást kapha-
tunk a társasházi területek zöldí-
tésére. Bár az Égig Érő Fű pályá-
zat leadási határideje jövő márci-
us, érdemes már most nekilátni az 
előkészületeknek, már csak azért 
is, mert a kiírás szerint szükséges 
az előzetes tervezés, amit az egyez-
tetésekről készített jegyzőkönyv-
vel is igazolni kell. A pályázat 
alapvetően a fővárosi belső udva-
rok barátságosabbá, zöldebbé té-
telét célozza, méghozzá a klíma-
tudatosságot szem előtt tartva – 
hiszen a zöld környezet nemcsak 

a közérzetünket javítja, hanem 
ahhoz is hozzájárul, hogy a sűrű 
beépítettségű övezetek kevésbé 
forrósodjanak fel, és élhetőbbek 
legyenek a nyári időszakban.

Összesen 80 millió forint áll 
rendelkezésre, pályázónként 
800 000–3 500 000 forint vissza 
nem térítendő pénzbeli támoga-
táshoz lehet jutni. A program 
utófinanszírozott, az elvárt ön-
rész a teljes költség minimum 
10 százaléka. Az elnyert támo-
gatás legalább 60 százalékát 
csak növénytelepítésre és azzal 
összefüggő tevékenységre lehet 
felhasználni. Veteményes, fű-
szernövények ültetése, madár-
itató, méhhotel, denevérodú 
telepítése – ezek mind belefér-
nek a pályázat szellemiségébe, 
szóval tényleg csak a fantázia 
szab határt az udvarzöldítésnek. 
A budapest.hu weboldalon ren-
delkezésre áll egy tervezési se-

gédlet, ami ötleteket ad, és be-
mutatja a már elkészült kerte-
ket. Az Égig Érő Fű pályázat 
benyújtási határideje: 2026. 
március 4.

A feldíszített járművek békés, meghitt hangulatot adnak, és az adakozásra is lehetőséget nyújtanak
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A társasházi udvarok zöldítése az ott lakók és az egész város érdeke is
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Érdekes kezdeményezés a 
Repair Café, amely egyszerre tá-
mogatná a környezettudatosságot 
és a társadalmi összetartozást, 
miközben gyakorlati tudással 
vértezné fel a látogatókat. A „kö-
zösségi szereldében” szakemberek 
és önkéntesek segítségével javít-
hatnák meg az ügyfelek az elekt-
ronikai eszközeiket, a lakberen-
dezési tárgyaikat vagy éppen a 
ruháikat. A hely találkozási pont-
ként is működhetne, ahol ruhá-
kat csereberélni, főzni, sütni le-
hetne, továbbá workshopokat 
rendezni szinte bármilyen fenn-
tarthatóságot támogató témában.

Rendszeres, akár 
havonta változó 

szabadtéri tárlatok 
kaphatnának helyet 
a kerület különböző 

pontjain,
ha egy fotós javaslatára időjárás-
álló, megvilágítható paravánokat 
vásárolna az önkormányzat. Eze-
ken – a „Magyarország 365” fo-
tókiállítás mintájára – fényképek, 
festmények, grafikák, háromdi-
menziós alkotások reprodukciói 
is megjelenhetnének. Érkezett öt-
let a fogaskerekű svábhegyi állo-

másépületének kiállítóteremként 
történő hasznosítására is, ahol 
akár – a hely szelleméhez hűen 
– vasútmodelleket is be lehetne 
mutatni egy terepasztalon.

Az egyik ötletadó 
szerint

leginkább egy 
közösségi fókuszú 
kutyás központra 

lenne szükség 
a Hegyvidéken,

amely a felelős állattartás fej-
lesztéséhez és a konfliktusok 
csökkentéséhez járulhatna hoz-
zá. Egy lakó körbekerítené a 
Kakukk úti kutyafuttatót, hogy 
az ebek ne szaladhassanak ki a 
járdára, elkerülhetők legyenek 

a gazdik és járókelők közötti 
nézeteltérések.

Valószínűleg sok család örül-
ne, ha megvalósulna az óvoda-
busz ötlete. Ha kisbusz szállítaná 
a gyerekeket a kerületi óvodák-
ba, időt spórolhatnának a szü-
lők, és a kisebb autóforgalom 
miatt csökkenhetne a környezet-
terhelés. A gyerekesek több hely-
színen, például a Városmajorban, 
a Gesztenyés kertben és a Mind-
szenty József bíboros térnél is 
játszótérfejlesztést szorgalmaz-
nak.

Virányoson egy közösségi 
kertre, míg a sűrűn beépített 
Márvány utcában zöldítésre 
vágynak az ott élők. A Böszörmé-
nyi úti lakók is több zöld felületet 
és fát szeretnének, de napvitor-
lákra is felmerült igény. A Kis-
Sváb-hegyen élők a környék köz-

pontját, a Szent Orbán teret 
tennék rendbe, míg a Maros utca 
kapcsán az egyirányúvá tétel öt-
lete került elő: a terv szerint csak 
a Városmajor irányába közleked-
hetnének a járművek, így több 
hely maradna a gyalogosoknak, 
zöldebbé, csendesebbé válhatna 
a környék.

A közvilágítás, valamint a jár-
dák, lépcsők javítását, újabb sza-
kaszok kiépítését több helyszí-
nen is kérték a helyiek, emellett 

arra is érkezett 
javaslat, hogy 
a gyalogosok 
biztonsága 

érdekében kapjanak 
erősebb megvilágítást 

a zebrák.

Újabb gyalogátkelőhelyek kije-
lölése, jelzőlámpák telepítése 
mellett lassításra ösztönző, vilá-
gító kijelző, továbbá sebességtúl-
lépés esetén pirosra váltó közle-
kedési lámpa is szerepel az elkép-
zelések között.

„Az ötletek többségét online 
adták be a kerületiek, de papír-
alapon is érkeztek javaslatok. Jó 
néhányan eljöttek az általunk 
szervezett közös ötletelésekre is, 
amelyeken a résztvevők megbe-
szélhették, milyen célokat szeret-
nének elsődlegesen elérni, vala-
mint a polgármesteri hivatal 
szakembereivel együtt tudták 
reálisan megvalósítható javaslat-
tá csiszolni az elképzeléseiket” 
– mondta el lapunknak dr. 
Gozdán Dóra, a Közösségi Rész-
vételi Iroda munkatársa.

A beérkező ötletek 
értékelése 

és rangsorolása első 
körben a XII. 

kerületi lakosokból 
álló Szomszédsági 

Tanács feladata lesz,
amelynek tagjait sorsolással vá-
lasztja ki a szervezőcsapat. (De-
cember 7-ig lehet jelentkezni ta-
nácstagnak, a részletekről ezen az 
oldalon lejjebb olvashatnak – a 
szerk.) Ezután a hivatali szűrés 
következik – a szakemberek a 
megvalósíthatóságot vizsgálják 
–, jövő tavasszal pedig a kerület 
lakói szavazhatnak a „kalapban 
maradó” ötletekről. A nyertes 
javaslatok megvalósítására össze-
sen 100 millió forintot biztosít 
az önkormányzat.

nn.

Befutottak az ötletek, nem lesz könnyű a rangsorolás
(Folytatás az 1. oldalról)

Jelentkezzen a Szomszédsági Tanácsba!
A Szomszédsági Tanács egy XII. 
kerületi lakosokból álló tanács-
kozó fórum, résztvevői a Hegy-
vidéki Közösségi Költségvetés 
keretében beérkező lakossági 
ötletek értékelésével foglalkoz-
nak. A tanács tagjai 2026 janu-
árjában két szombati napot (a 
tervek szerint: január 17. és janu-
ár 24.) és egy péntek estét tölte-
nek el a javaslatok megismerésé-
vel, megvitatásával, 
fejlesztésével, majd 
rangsorolják ezeket. A 
XII. kerületi önkor-
mányzat irodái e rang-
sor alapján vizsgálják 
meg az egyes ötletek 
megvalósíthatóságát, 
és hogy ezek megfelel-
nek-e a költségvetési 
keretnek.

A Szomszédsági 
Tanácsba a XII. ke-
rületben élő, nagyko-
rú lakosok jelentke-
zését várja az önkor-
mányzat 2025. de-
cember 7., vasárnap 
éjfélig. Semmilyen 
szakmai tudás nem szükséges, a 
kerületi lakosok saját élményei, 
tapasztalatai és véleményei szá-
mítanak a közös munka során.

A szakmai kérdések megvála-
szolásában az önkormányzat 
munkatársai állnak rendelkezés-
re. Ők akár a konkrét ötletek 
megvalósíthatóságáról, akár a 
kerület életét érintő egyéb kér-
désekben tájékoztatást tudnak 
nyújtani. A Szomszédsági Ta-
nács résztvevőinek az önkor-
mányzat ebédet biztosít, szüne-
tekben pedig kávéval, teával és 
rágcsálnivalóval készül, így a 
résztvevők tényleg a közös mun-
kára tudnak koncentrálni. 

Amennyiben a tanács tagjainak 
valamilyen támogatásra van 
szüksége a részvételhez, a szerve-
zők lehetőség szerint igyekeznek 
segítséget nyújtani. Az önkor-
mányzat a tanácstagok munká-
ját ajándékutalványokkal hálálja 
meg.

Jelentkezni a Közösségi Rész-
vételi Iroda honlapján elérhető 
űrlap kitöltésével lehet: reszvetel.

hegyvidek.hu/szt-jelentkezes. 
Akinek nehézséget okoz az on-
line jelentkezés, annak az iroda 
munkatársai telefonon (+36-
70/938-9818) vagy ügyfélfoga-
dási időben személyesen segíte-
nek a regisztrációban.

A jelentkezési határidő végét 
követően sorsolja ki a szervező-
csapat a tanácstagokat és a pót-
tagokat. Az a cél, hogy a kerület 
lakosságához hasonlóan a ta-
nács minél sokszínűbb legyen 
korcsoport, nem és iskolai vég-
zettség szempontjából is. Így 
különböző háttérből származó 
emberek ülhetnek le beszélget-
ni, és oszthatják meg egymással 

azokat a tapasztalatokat, más 
nézőpontokat, amik segítenek a 
közös gondolkodásban. A kisor-
solt résztvevők telefonon kap-
nak értesítést legkésőbb decem-
ber 10-ig.

A tanács munkáját követően 
a XII. kerületi önkormányzat 
szakmai értékelésnek veti alá a 
legjobbnak ítélt ötleteket. Ekkor 
történik a javaslatok részletes 

pénzügyi vizsgálata, tehát az is, 
hogy az adott ötlet megfelel-e a 
költségkeretnek. Amennyiben a 
hivatali ellenőrzés olyan javasla-
tot talál, ami valamilyen okból 
nem megvalósítható, úgy a 
Szomszédsági Tanács által felál-
lított sorrendnek megfelelően 
halad tovább a szakmai értékelés 
a soron következő legmagasabb-
ra értékelt ötletekkel.

A megvalósíthatónak ítélt öt-
letek kerülnek majd fel a szava-
zólapra, és 2026 májusában 
ezekről dönthetnek szavazás 
útján a lakók. A megszavazott 
nyertes ötletek megvalósítása 
2026 nyarától várható.

Pályázati felhívás
Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat a 
tulajdonában álló ingatlanok bérbeadására pályázatot hirdet 
a 2025. december 2. napjától 2026. január 5. napjáig ter-
jedő időszakban.

A pályázható ingatlanok tulajdoni lap szerinti címei:
1. �Bp. XII., 7703/0/A/4 hrsz.-ú, természetben 1123 Buda-

pest, Alkotás utca 15. földszint címen álló, 16 m² alap-
területű üzlethelyiség.

2. �Bp. XII., 6918/0/A/1, 6918/0/A/2, 6917/0/A/2 hrsz.-ú, 
természetben 1122 Budapest, Maros utca 31. szám alat-
ti, 114 m² alapterületű üzlethelyiség és 45 m² alapterü-
letű raktár, illetve 1122 Budapest, Csaba utca 12. pin-
ceszint címen álló, 39 m² alapterületű raktár.

A pályázati felhívás, amely részletesen tartalmazza az in-
gatlanok további adatait és a pályázati feltételeket, a pályáza-
ti eljárás időtartama alatt a polgármesteri hivatal ügyfélszol-
gálatán, valamint a hegyvidek.hu, zenga.hu, ingatlan.com 
internetes oldalakon tekinthető meg.

A pályázati ajánlatok 2026. január 5. napján 17.00 órá-
ig nyújthatók be.

Az érdeklődők kérdéseire a polgármesteri hivatal vagyon-
gazdálkodási irodájának dolgozói készséggel adnak felvilá-
gosítást ügyfélfogadási időben vagy a 06-1/224-5943-as te-
lefonszámon.

Kovács Gergely polgármester

A közös célok reálisan megvalósítható javaslattá formálásához nyújtottak segítséget az ötletelő fórumok

Kutyabarát fejlesztések, új padok 
és játékok érkeznek a Városmajorba

A városmajori park felújításának 
egyik fontos eleme, hogy a ku-
tyások és a nem kutyások béké-
ben, egymást tiszteletben tartva 
használhassák a területet. A no-
vember végén megtartott lakos-
sági fórumon – amelyet a Város-
majori Szabadtéri Színpad Sza-
lonkájában rendeztek – elsősor-
ban a kutyások igényei kerültek 
előtérbe ezúttal.

Vadász Gábor alpolgármester 
elmondta, hogy korábban, egy 
személyes egyeztetés alkalmával, 
a városmajori kutyatulajdonosok 
csapata javasolta az úgynevezett 
integrált kutyafuttató bevezeté-
sét a parkban. Ez azt jelenti, 
hogy egyes részeken póráz nél-
kül is lehetne sétáltatni a kutyá-
kat, máshol csak pórázon, bizo-
nyos területekre – például a 
sportpályákra, frissen zöldített 
területekre – pedig egyáltalán 
nem léphetnek be a négylábúak. 
A fórumon azt is bemutatták, 
hogyan működik ez más buda-
pesti helyszíneken, például a 

Tabánban, vagy a Vérmezőn. A 
jelenlévők ötleteket is adhattak. 
Egyelőre főleg a kutyások szólal-
tak meg, akik többen nagyobb 
póráz nélküli területet szeretné-
nek. Tavasszal újabb fórumokat 
terveznek, amelyeken közösen 
tovább finomítják majd az elkép-
zeléseket.

Az alpolgármester szerint 
több helyen az a gond, hogy bár 

jogszabály tiltja a póráz nélküli 
kutyasétáltatást, a rendszeres 
ellenőrzés hiánya miatt sokan 
mégsem tartják be ezt. Az utób-
bi hónapokban a Hegyvidéken 
már voltak közös ellenőrzések a 
rendészekkel és a hatósági iroda 
munkatársaival, és néhány eset-
ben bírságot is kiosztottak. Az 
ellenőrzések frekventáltabb terü-
leteken, például a játszóterek 
közelében történtek – ahol sok a 
gyerek, ott komoly gondot okoz-
hatnak a szabadon futkározó 
kutyák. A mostanihoz hasonló 
lakossági fórumokat jövőre a ke-
rület más részein, például a 

Svábhegyen is tervez tartani az 
önkormányzat.

A megújulás részeként már 
több új pad is kikerült a város-
majori parkba, például a Beetho-
ven-szobornál, a Nyúl utcánál és 
a plébánia környékén. Tíz pad a 
lakosság bevonásával szépült 
meg, ezek egyedi arculatot kap-
tak. A fogadótér környékén az 
asztalok is megújultak, a közel-
jövőben pedig a sakk mellett 
dáma- és malomjátékra is alkal-
mas helyek várják majd a látoga-
tókat.

A futópálya hibáit már no-
vember közepén kijavították a 
szakemberek. Az egyik sportpá-
lya a kemény beton helyett ru-
galmas rekortánborítást kap, 
míg a másiknál nem csak burko-
latcserét terveznek, a fejlesztés-
hez pályázatot is adtak be. Ta-
vasszal több helyen új pingpong-
asztalokat is kihelyeznek a park-
ban. Szintén az egységes arculat-
hoz tartoznak az új szemetesek, 
emellett a közvécék bővítését is 
tervezik. A szabadtéri színpad 
környékén már zajlanak a kerté-
szeti munkák – tavaszra új gyep, 
évelő növények és korszerű ön-
tözőrendszer teszik még szebbé 
a területet.

Az alpolgármester szerint a 
lehetőségek nagyrészt anyagi 
kérdéseken múlnak, sok fejlesz-
tési ötlet vár megvalósításra. 
Nagy álom például a játszótér 
felújítása. A fejlesztésekhez az 
önkormányzat adományokat is 
gyűjt, a néhány ezer forintos 
hozzájárulástól a sokkal na-
gyobb összegekig.

Arday Attila

A közösségi költségvetésre beadott ötleteket véleményezhetik a jelentkezők
Sakkozni, dámázni és malmozni is lehet majd a park asztalain
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MEGJELENT
a XII. kerületi társadalmi szervezetek 2026. évi 
működési támogatására vonatkozó pályázat!

MŰKÖDÉSI  
TÁMOGATÁS

PÁLYÁZATI CÉL:

Részletek: hegyvidek.hu/palyazatok-2026

OLVASD BE A KÓDOT
ÉS PÁLYÁZZ TE IS!

BEADÁSI HATÁRIDŐ: 2025. DECEMBER 19. 12 ÓRA

A pályázattal kapcsolatos további információkért forduljon személyesen, 
telefonon vagy e-mailben a Közösségi Részvételi Irodához!

Címünk: Böszörményi út 19/a | Telefon: 0670 938 98 18 
E-mail cím: palyazat@hegyvidek.hu

Így tartanak nyitva az óvodák
Tájékoztató a Budapest Főváros XII. kerület 
Hegyvidéki Önkormányzat fenntartásában 
működő óvodák nyitvatartási rendjéről.

A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 
törvény (a továbbiakban: Nkt.) 83. § (2) bekezdés 
b) pontja értelmében a fenntartó dönt az óvoda 
éves nyitvatartási idejének meghatározásáról. A 
képviselő-testület szervezeti és működési szabály-
zatáról szóló 39/2018. (IX. 26.) Budapest Főváros 
XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat Képvise-
lő-testületének önkormányzati rendelete (a továb-
biakban: SZMSZ) 5. mellékletének 3.2 pontja 
szerint az önkormányzat által fenntartott óvodák 
nyitvatartásának rendjéről a polgármester dönt.

Az Óvodavezetők Munkaközösségének javasla-
ta és az Nkt. 49. § (3) bekezdése, a 83. § (2) be-
kezdés b) pontja, továbbá az SZMSZ 5. melléklet 
3.2 pontjában kapott felhatalmazás alapján a Bu-
dapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkor-
mányzat által fenntartott óvodák nyitvatartási 
rendjét a 2025–2026. nevelési évre az alábbiak 
szerint határozom meg.

Az óvodák éves nyitvatartási ideje: az Nkt. 4. 
§ 19. pontja értelmében a nevelési év az óvodában 
szeptember 1-jétől a következő év augusztus 31-ig 
tartó időszak.

Az óvodák téli zárva tartásának ideje: 2025. 
december 22. – 2026. január 2.

A téli szünet előtti utolsó nevelési nap: 2025. 
december 19. (péntek).

A téli szünet utáni első nevelési nap 2026. ja-
nuár 5. (hétfő).

A téli zárva tartás ideje alatt ügyeletet ellátó 
óvoda:

2025. december 22. – 2025. december 31.
Hegyvidéki Mesevár Óvoda (1125 Budapest, 

Diós árok 1–3., telefonszám: 06-1/393-5190).

Az óvodák nyári zárva tartásának ideje: 
2026. július 20. – 2026. augusztus 21.

Ebben az időszakban az alábbiakban felsorolt 
óvodák zárva tartanak:

•  Hegyvidéki Mesevár Óvoda
•  Mackós Óvoda
•  Művész Úti Óvoda és Bölcsőde
•  Normafa Óvoda
•  Orbánhegyi Óvodák
•  Táltos Óvoda
•  Városmajori Óvodák
•  Zugliget Óvoda

A nyári zárva tartás ideje alatt ügyeletet el-
látó óvodák:

•  2026. július 20–31.: Süni Óvodák
(1126 Budapest, Németvölgyi út 29., telefon-

szám: 06-1/355-4994).
•  2026. augusztus 3–19.: KIMBI Óvoda
(1121 Budapest, Tállya utca 22., telefonszám: 

06-1/375-2521).

Az ügyeletes óvodák nyári zárva tartásának 
ideje:

•  Süni Óvodák: 2026. július 6–17. és 2026. 
augusztus 3–19. között.

•  KIMBI Óvoda: 2026. június 29. – július 31. 
között.

Intézményeinkben a téli és a nyári zárva tartás 
idején zajlanak azok a felújítási, karbantartási 
munkák, amik az óvodák nyitvatartási idejében 
nem végezhetők el. A nyári felújítási munkálatok 
ütemterve jelenleg tervezés alatt van, így az óvodák 
ügyeleti rendje változhat.

Az óvodák ügyeleti ellátásának pontos időbe-
osztásáról a nevelési-oktatási intézmények műkö-
déséről és a köznevelési intézmények névhaszná-
latáról szóló 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet 
3. § (7) bekezdésének megfelelően legkésőbb 2025. 
február 15-ig tájékoztatjuk a szülőket.

Kovács Gergely polgármester

Amíg vannak közös történeteink, addig kötődünk egy helyhez
Budapest és a vidék viszonya, a kitörés lehetőségei és az átalakuló társadalmi 
determinizmusok voltak a témái a Liget Akadémia novemberi, Barabás Villában 
rendezett programjának. Az eltérő helyzetű településeken élők kilátásairól, lehetőségeik 
különbségeiről kérdezte Csury Balázs, a Liget Műhely munkatársa Virág Tünde 
szociológust.

Virág Tünde szociológus az el-
múlt húsz évben elsősorban tár-
sadalmi csoportok közötti viszo-
nyokat kutatott vidéki terekben. 
Fókuszba helyezve, hogyan pró-
bálják az egyes településeken 
belül fenntartani az otthonos 
társadalmi rendet, és milyen 
eséllyel változtathatják meg ezt 
az alul lévők.

A vidék rendkívül differenci-
ált: van egy erős keleti-nyugati 
és egy településrendszerbeli meg-
osztottság. Budapest az egyetlen 
igazi nagyváros, a következő 
szintű városok sokkal kisebbek, 
nagy a különbség a méretük kö-
zött, ugyanakkor léteznek egé-
szen kicsi falvak, önálló önkor-
mányzatokkal.

Ennek következtében 
településrendszerünk 

fragmentált 
és sokszínű.

A keleti-nyugati megosztott-
ság nem új jelenség, Szelényi Iván 
már egy hetvenes években meg-
jelenő tanulmányában statiszti-
kai adatokkal mutatta be, ho-
gyan tendál a különböző társa-
dalmi csoportok mozgása kelet-
ről nyugatra. Szociográfiákban 
írták le az ingázást, a feketevonat 
jelenségét. Az ipari nagyvárosok 
szívóereje világszerte felgyorsult.

A legutolsó népszámlálás 
alapján Budapesten és agglome-

rációjában él az ország lakossá-
gának egyharmada. A fővárost 
körülvevő települések, valamint 
néhány nyugat-magyarországi 
helység népessége növekedett 
2011 és 2022 között, legerőtelje-
sebben Békés megye lakossága 
csökkent, és ugyanez az egyen-
lőtlenség vonatkozik a keresetek-
re is.

Ugyanakkor ha 
a hátrahagyott, 
hátrányos helyzetű 
településeket vizs-
gálják a szakembe-
rek, más-más vilá-
gokat fedeznek fel. 
Erre a szociológus 
példát is hozott: 
munkájuk során 
egy megyei jogú 
város is bekerült a 
mintába, és amikor 
elmondták, hogy 
zsugorodó városo
kat kutatnak, ott 
kikérték maguk-
nak a stigmatizá
ciót. Ez a szakmai 
hiba rávilágított a statisztika, a 
kutatói prekoncepció és a való-
ság ellentmondására. A „hátrá-
nyos helyzetű” mindig relációs 
kategória, nem lehet csak gaz-
dasági megfontolásra építeni, 
sokkal fontosabb, hogy miként 
gondolkodnak az emberek a te-
lepülésükről, hogyan kötődnek 
hozzá.

Egy amerikai kutató vezette 
be a „morális közösség” kifeje-
zést a kisvárosi közösségekre, 
amelyek megalkotják a saját sza-
bályaikat, érintkezési viszonyai-
kat, és létrehozzák a szociális 
infrastruktúrákat. A legkisebb 
településnek is vannak olyan sa-
ját gyakorlatai, amiket az ott 

élők betartanak. Ha valaki nem 
az adott közösségben szocializá-
lódik, hanem beköltöző, annak 
meg kell tanulnia alkalmazkod-
ni a közösség szabályaihoz.

Érdekes módon a szociális 
infrastruktúrán nemcsak intéz-
mény értendő, hanem olyan he-
lyi gyakorlat is, ami strukturálja 
a lakosok életét, például hogy ki 

melyik étterembe, kocsmába, 
fagyizóba jár. Virág Tünde rá-
mutatott, hogy ezek lehetnek a 
befogadás, de a kizárás terei is; ő 
például interjúzott két alföldi 
város polgármesterével, és míg 

az egyik szóba sem 
hozta a két 

cigánytelepüket, 
a másik arról is 
beszélt, hogy kik 

azok a romák, akikre 
büszkék a városban.

A 2000-es évek elején gomba-
mód kezdtek szaporodni a kü-
lönböző falunapok, lecsófőző és 
mindenféle fesztiválok, rendez-
vények – ezek a települések fon-
tos identitásképző elemei lettek. 
Lényegüket jól megragadja a 
megfogalmazás: „Amíg vannak 
közös történeteink, addig kötő-
dünk egy helyhez.”

Szociológusok „lokálisan 
intergráltnak” nevezik azt a cso-
portot, amelyik egy településen 
belül, az intézményeken keresz-
tül erőforrásokkal rendelkezik, 
és ezeket a város érdekében fo-
lyamatosan elosztja, minitár
sadalomként működik. Nem 
hagyhatók figyelmen kívül a 
vidék értelmiségijei sem, ők 
ugyanolyanok, mint a budapes-
ti elit, csak szeretnek vidéken 
élni.

A kiáramlásnak romantikája 
van, sőt alternatív – bio-, zöld, 
önfenntartó – szempontok is 
belejátszanak az új vonulatba. A 
mobilitásnak és a helyben mara-
dásnak azonban ára van. A men-
ni-maradni mindig mérlegelés 
kérdése: akik maradnak, nem 
feltétlenül vesztesek, az el- és 
visszaköltözés életciklusokhoz 
kötődhet.

A vidék rendkívül differenci-
ált gazdaságilag, társadalomtör-
ténetileg, politikailag, de fontos 
tudni, hogy ezek a közösségek 
búvópatakszerűen – formálisan 
vagy informálisan – mindig is 
működtek, tehát megállapítha-
tó, hogy az erőforrások elosztá-
sa társadalomtörténetbe ágya-
zott közösségi gyakorlaton ala-
puló szokásrendszer. Azért ér-
dekesek ezek a kutatások – fej-
tegette a szakember –, mert a 
vidéki kisváros olyan laborató-
rium, ami társadalmilag diffe-
renciált, és elég nagy ahhoz, 
hogy sok intézménye, erőforrá-
sa legyen.

Lényeges szempont, hogy a 
kisvárosokban nem elkerülhetők 
a mindennapi találkozások. A 
polgármesternek, iskolaigazga-
tónak még az akár 30-40 ezres 

városokban is szembe kell néznie 
– a boltban, az utcán – döntése 
következményével. Jól szemlél-
teti ezt a tényt egy mondás, mi-
szerint „kisváros az, ahol a plety-
ka, a hír egy hét alatt körbeér”. 
Az emberi viszonyok a minden-
napi találkozásokon keresztül 
biztosítják az információáram-
lást. A személyesség meghatáro-
zó, és ez lényegi különbség a 
nagy- és a kisvárosok között, 
ennek alapján még a bal- és jobb-
oldali hovatartozás is más di-
menzióban mozog.

Kinek jár a középosztálybeli 
státusz? A települések társada-
lomtörténetének függvényében 
a közösségek eltérően gondol-
kodnak erről, a vagyonbeli, eg-
zisztenciabeli szerepátlépés súr-
lódást gerjeszt.

A középosztálynak 
egész Európában 

szembe kell néznie 
a lecsúszás érzésével.

A közönség felvetéseire az 
előadás végén szó esett a helyi 
önazonosság védelméről szóló 
törvényről is, ami a szociológu-
sok között is téma, de még nem 
kutatják. Az előadó magánvéle-
ménye szerint a legtöbb telepü-
lés évtizedes gyakorlatot emelt 
törvényerőre, és ezzel szentesí-
tette, amit korábban személyes 
viszonyokon keresztül folytatott. 
A vezetők a település összképét, 
a helyi kultúrát, a társadalmi vi-
szonyokat akarják megőrizni, a 
valóságban azonban kirekesztő 
módon járnak el. Mindemellett 
a törvény nem számol a piaccal 
sem.

Sz. D.

A KIMBI is ügyeletes óvoda lesz a jövő nyáron
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Budapesten és agglomerációjában él az ország lakosságának egyharmada
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A mikrobuszból érkező Unicumtól a kuplerájellenőrzésig
Gebin, keretes áru, téesz, „szédelgő feldicsérés”, butikos 
– rég nem hallott szavak és múltidéző anekdoták 
segítségével nosztalgiázhattunk az Élő emlékezet 
előadás-sorozat novemberi estjén a Barabás Villában. 
Hogyan lehetett üzletet nyitni, mi volt a kisboltok titka, 
miért sikerült évtizedekig fennmaradniuk? És vajon 
tényleg annyival jobb volt a mátrai, mint az alföldi bor?

A XII. kerület 1873-ban I. ke-
rületként jött létre, Pest, Buda 
és Óbuda egyesülésekor. Azon-
ban már 1861-ben, a Déli pá-
lyaudvar átadásával megkezdő-
dött az Alkotás utca, a Böször-
ményi út, a Nagyenyed utca, a 
Hajnóczy József – akkor még 
Bors – utca és a Krisztina körút 
építése. 

Tömegközlekedés 
híján a lakók a saját 

környezetükben 
vásároltak,

ezért a földszintet általában 
meghagyták a kereskedelmi 
egységeknek.

Ezekből volt is bőségesen: kis-
kocsmák, cukrászdák, trafikok, 
zöldségesek működtek nemrit-
kán évtizedekig. Az Élő emléke-
zet elnevezésű önkormányzati 
helytörténeti előadás-sorozat 
legutóbbi összejövetelén Surányi 
Judit képviselő, szociálpolitikai 
és esélyegyenlőségi tanácsnok, 
valamint Tóth Eszter Zsófia tör-
ténész, lokálpatrióta beszélgetett 
ismert helyekről és „titkos cse-
megékről” Ládonyi Jánossal. A 
vendég környékünk avatott is-
merője, a XII. kerületi Tanács, 
majd Önkormányzat főtanácso-
sa volt, évekig felügyelte az ipart 
és a kereskedelmet.

A lakók és a boltosok között 
közvetlen viszony alakult ki, sok 
helyen füzetet vezettek a vásár-
lásról, és a számlát hétvégén 
egyenlítették ki. Az államosítás 
után egy-két cipész, órás marad-
hatott meg, majd 1956 után 
sokkal több kereskedő kaphatott 
engedélyt szolgáltatásra, és a szö-
vetkezeteket is fejlesztették.

A Böszörményi út az üzletei-
vel, a vendéglátóhelyeivel olyan 
volt, mint egy sétálóutca. A Kiss 
János altábornagy utca sarkán, a 
mai SPAR helyén a Budapesti 
Közért Vállalat élelmiszerboltja 
üzemelt. Míg a vállalatok, szö-
vetkezetek rendkívül bürokrati-
kus módon szerezhettek be árut, 
a „gebin” kezdetben szabadkas�-
szás volt, csak el kellett számolni 
a bevétellel. Az úgynevezett ke-
retes árukból – ilyen volt a gyu-
lai kolbász, a téliszalámi, az Uni-
cum – egy magánkereskedő egy 
évben meghatározott keretben 
vásárolhatott.

Ha valaki Unicumot akart 
inni, a Böszörményi út 13.-ban 
mindig kapott. A tulajdonos egy 
mikrobuszban tartotta, ha pedig 
elfogyott az engedélyezett men�-
nyiség, az üres üvegeket kivitte, 
és behozta a teliket. Gyakran 
hírességek, sportolók kaptak ju-
talmul kocsmát, így a hatvanas 
években a Böszörményi út–

Nagyenyed utca 
sarkán Zsivótzky 
Gyula kalapácsvető 
üzemeltette Fakala-
pács nevű borozó-
ját.

Sok lakáshoz 
nem tartozott pin-
ce, a lakók naponta-
kétnaponta a Tüze-
lő Kereskedelmi 
Vállalat pincéjéből 
vettek egy-két vö-
dör szenet. Amikor 
az olajfűtés beveze-
tésével megszűntek 
ezek a pincék, mi-
nimális ráfordítás-
sal kocsmák jöttek 
létre az üres üzlet-
helyiségekben.

Az MSZMP 
Központi Bizottsá-
ga adta a helyet, az 
jelölte ki – a tée-
szeknek garantált bevételként 
–, hogy honnan lehet bort vá-
sárolni. Ám volt rá példa, hogy 
a törzsközönség ízlése mást kí-
vánt: a Tartsay Vilmos utcában 
ma is működő Pali bácsi boro-
zója a hatvanas években nyitott 
meg,

kecskeméti borral 
kezdte, ám amikor 
az alföldi borról 

áttért a mátraira, 
100 százalékkal 

növekedett 
a forgalma.

Nagy vonzerőt jelentettek a 
környék benépesülésére a szana-
tóriumok, a vasút és a tudatos 

várospolitika. Eleinte ügyeltek 
rá, hogy ne legyen túl sűrű a be-
építés. A zöldvendéglők közül 
említésre méltó a Disznófő és az 
Ördögorom csárda – ma mind-
kettő magántulajdon.

Érdekesség, hogy a Horthy-
rendszerben a fogyasztóvédelem-
ben létezett a „szédelgő feldicsé-
rés”, ami azt jelentette, hogy ha 
valaki a termékét, szolgáltatását 
a valóságtól elrugaszkodva feldi-
csérte, „szédelgett” vele, azt meg-
büntették. A nyolcvanas évek 
Hegyvidékén a zöldségesek, a 
fogtechnikusok, a butikosok vol-
tak „a gazdagok”, meg akik kül-
szolgálatból jöttek vissza.

A butikok idegenvezetőkön, 
buszsofőrökön, hajósokon ke-
resztül Bécsből, Jugoszláviából 
hozatták a cuccokat. A Fodor 

utca és a Mártonhegyi út sarkán 
lévő maszek kötős Szilágyiéknak 
például külön címkegyártó 
részlegük volt, szocialista fonál-
ból kötötték a pulcsit, és „fran-
cia” címkét tettek bele… Az 
idegenvezetők 10 százalékos 
részesedésért vitték cseh és 
NDK-s csoportjaikat az üzletbe 
vásárolni.

Az ellenőrzésről is megtud-
tunk néhány zaftos sztorit.

Amikor egy 
hentesüzletből 

bárddal kergették ki 
az ellenőröket,

majd kiderült, hogy az áru nagy 
része kétes forrásból származik, 
azonnal megszüntették a boltot. 
A gyanús elemeket vonzó, Apor 

Vilmos téri Hully Gully diszkót 
szintén be kellett zárni.

Egy eldugott helyen működő 
kuplerájellenőrzésről is mesélt 
Ládonyi János. A lakókat legin-
kább a várakozó taxisok zavar-
ták, akiket úgy sikerült lekülde-
ni egy parkolóba, hogy beígérték 
a kerületi Rendőrtiszti Főiskola, 
a BM Továbbképző és a Zászlós-
képző Intézet hallgatóinak rend-
szeres razziáját az örömtanyán 
– tudományos diákköri dolgo-
zatok elkészítése céljából.

Sz. D.

PP Az Élő emlékezet sorozat követ-
kező előadása december 9-én 18.00 
órakor kezdődik a Barabás Villá-
ban. A címe: Ez a Pepsi érzés – Az 
1980–90-es évek fogyasztástörté
nete.

Megnyílt a hegyvidéki adventi vásár a Városháza téren

Az 1990-es években vált hírhedtté a Hully Gully diszkó, ahol gyakran voltak komoly balhék – 1996-ban tönkre is ment
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A hallásod.
Az életed.

A kockázatokról olvassa el a használati útmutatót
vagy kérdezze meg kezelőorvosát!

Hozza vissza
a hangokat
az ünnepbe!

A hirdetésben szereplő Phonak Virto I90-10 NW O hallókészülék
társadalombiztosítás által nem támogatott gyógyászati segédeszköz.

Diszkrét,

szinte láthatatlan Ingyenes hallásvizsgálat bejelentkezés:
+36 1 686 2220

1122 Budapest, Magyar Jakobinusok tere 2-3.

Ne nyugodjunk bele a rossz hallásba!
„A vakság elválaszt a tárgyaktól, a siketség elválaszt az emberektől” – vallotta a 
gyerekkorában megsüketülő és megvakuló, mégis diplomát szerző amerikai Helen 
Keller, akinek a tanácsait az Egyesült Államok elnökei is kikérték. Ma már bizonyos 
típusú súlyos hallásvesztés is jelentősen javítható, bár a természetes hallást nem minden 
esetben lehet teljes mértékben helyreállítani. A szinte mindenkit érintő hallásromlásra 
pedig számos hatékony megoldás létezik. A többi között ezeket ismertette a 
Hegyvidékiek Egészségiskolája idei utolsó előadásában prof. dr. Gerlinger Imre. Ahogy 
a fül-orr-gégész szakorvos fogalmazott: a siketség az egyik legnagyobb csapás – éppen 
ezért nem szabad belenyugodni.

A fül az egyik legérzékenyebb 
érzékszervünk: a 20 és 20 000 
Hz közötti frekvenciatarto-
mányt képes érzékelni, és egé-
szen finom intenzitáseltéréseket 
is meg tud különböztetni. Há-
rom részből áll: külső, közép- és 
belső fül. A dobhártya mögött 
helyezkedik el a középfül, amely-
ben három hallócsont – a kala-
pács, az üllő és a kengyel – talál-
ható.

A hanghullámok a dobhár-
tyát, a dobhártya pedig a halló-
csontokat rezegteti, és ez a rezgés 
megy tovább a belső fül csigájá-
ba. Itt a folyadék a felső járatban 
(scala vestibuli) halad végig, majd 
a csiga csúcsánál átjut az alsó 
járatba (scala tympani). Maga a 
hallószerv a középső csigajárat-
ban van: a hanghullámok az 
alaphártyát rezegtetik, a szőrsej-
tek elhajlása pedig elektromos 
jeleket hoz létre, amelyek a hal-
lóidegen keresztül az agyba jut-
nak, és ott hallásélménnyé vál-
nak.

A csigában (cochleában) ki-
alakuló, úgynevezett haladó 
hullám, valamint a csiga 
tonotópiája – vagyis az, hogy a 
különböző szakaszai eltérő frek-
venciákra érzékenyek – Békésy 
György felfedezése, amiért No-
bel-díjat kapott. Érdekesség, 
hogy Békésy nem orvos volt, a 

Magyar Posta fizikusaként ka-
pott felkérést a telefonmikrofon 
tökéletesítésére.

Minderről prof. dr. Gerlinger 
Imre, a Budai Egészségközpont 
fül-orr-gégész szakorvosa beszélt 
a Hegyvidékiek Egészségiskolá-
ja novemberi előadásában, ám itt 
még nem ért véget a történeti 
visszatekintés. Megemlítette, 
hogy Beethoven már 31 éves ko-
rában tapasztalni kezdte a hal-
láscsökkenést és az egyre erősö-
dő fülzúgást.

Először a magas 
hangokat vesztette el, 
ami egyébként 60-70 

évesen sokaknál 
megtörténik. 

A szőrsejtek életkorral járó pusz-
tulása miatt alakul ki az időseb-
bekre jellemző „hallom, de nem 
értem” állapot.

A hallókészülékek régebben 
kétségkívül nem nyújtottak 
szép látványt: ormótlanok vol-
tak, és hátrányosan változtat-
ták meg az ember kinézetét. 
Nem úgy, mint egy jól megvá-
lasztott szemüveg, amely vise-
lője előnyére vált. Napjainkban 
azonban a hallókészülékek sok-
kal diszkrétebbek, valójában 
miniatűr számítógépek, és 

szinte észrevétlenek, így az el-
lenérzés is jóval kisebb az irá-
nyukban.

Nem túlzás azt mondani, 
hogy ahány hallókészülék, an�-
nyiféle. Alapvetően a hallójára-
ton keresztül erősítik a hangot, 
de léteznek középfül-implantá-
tumok és cochleáris implantátu-
mok is, amik közvetlenül a csi-
gához kapcsolódnak. Ha a 
cochlea sérült, vagy nem műkö-
dőképes, bizonyos ritka esetek-
ben alkalmazható az úgyneve-

zett agytörzsi implantátum 
(ABI), amely közvetlenül a hal-
lópálya agytörzsi részéhez csat-
lakozik – ez azonban csak na-
gyon speciális esetekben jöhet 
szóba. Emellett vannak csontve-
zetéses implantátumok is, amik 
kihasználják, hogy a csont és az 
agyvíz kiválóan vezeti a hangot, 
így megkerülhetik a károsodott 
középfület.

Hiába aprók ezek az eszközök, 
bizonyos szögből mégis láthatók, 
és ez sokakat zavar; van, aki még 
ma is stigmaként éli meg a hasz-
nálatukat. Tény, hogy könnyen 
el lehet veszíteni, ráadásul az 
élettartamuk 5-7 év. Nem vízál-
lók, és – éppen a méretük miatt 
– sok idős ember nehezen tudja 
kezelni. Nem minden esetben 
tökéletes a hangminőségük: tor-
zíthatnak, rezonálhatnak, ezért 
akadnak, akik úgy érzik, a funk-
cionális nyereség nem elegendő.

A lehetséges hátrányok között 
érdemes megemlíteni az úgyne-
vezett oklúziós effektust, ami-
nek az oka az, hogy a hallóké-
szülék lezárja a hallójáratot, a 
mély frekvenciák pedig felerő-
södnek, és ez kellemetlen, „a 
saját hang túl hangos” érzést 
okozhat. Panaszra adhat okot az 
akusztikus feedback is: ebben az 
esetben a kiszökő hangot a ké-

szülék újra felerősíti, ami sípo-
láshoz vezethet.

Nem mindenkinek 
jelentenek megoldást 

a hagyományos 
készülékek,

számukra középfül-implantátu-
mot ajánlanak az orvosok. Léte-
zik elektromágneses, piezoelekt-
romos és elektromechanikus tí-
pus is, amelyeknél nincs 
feedback, torzítás, hallójárati 

gyulladás, oklúziós effektus vagy 
fülzsír-felszaporodás.

Alvar Wilska finn szakember 
ismerte fel, hogy mágneses tér-
ben rezgésbe hozhatók a dobhár-
tyára helyezett apró mágnesek, 
és ezzel erősíthető a hallás.

Érdekesség, hogy 
nemcsak a középfül-

implantátumok, 
hanem a Molotov-

koktél is az ő nevéhez 
kötődik,

miként jelentős szerepe volt az 
elektromikroszkópok fejlesztésé-
ben is.

Valamennyi középfül-implan-
tátum műtéttel ültethető be. 
Míg az elektromágneses típus 
kívülről minimálisan látható, a 
piezoelektromos teljesen rejtett 
– viszont ötévente cserére szorul. 
Az elektromechanikus implan-
tátumok szintén teljesen látha-
tatlanok.

A csigához kapcsolódó belső-
fül-implantátummal egy siketen 
született gyermek, ha a szakem-
berek időben felfedezik nála a 
problémát, és kétéves koráig 
megtörténik a beültetés, hallóvá 
tehető. Amennyiben valaki egyik 
napról a másikra veszti el a hal-
lását, ez az implantátum a leg-
több esetben visszaadhatja azt.

A fül-orr-gégész szakorvos 
végezetül arra hívta fel a figyel-
met, hogy a hallásvesztés nem-
csak a szociális kapcsolatokat 
rombolja, és depresszióhoz ve-
zethet, hanem jelentősen növeli 
a demencia kialakulásának esé-
lyét, illetve korábbi megjelenését 
is. Már csak ezért is fontos a 
hallás javítása.

sm.

Egyik legérzékenyebb érzékszervünkről, a fülről tartott előadást dr. Gerlinger Imre fül-orr-gégész szakorvos
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AKTÍV HEGYVIDÉK
VÁROSMAJORI FUTÓKLUB

Kedden 18.30–19.30 Városmajori 
futópálya, rajthely

NORMAFA FUTÓKLUB
Csütörtökön 18.30–19.30 Norma-
fa Park Látogatóközpont bejárata

AEROBIK
Csak tanulmányi időszakban!
Hétfőn 19.30–20.30 Tamási Áron 
iskola (Mártonhegyi út 34.)
Kedden 17.00–18.00 Tamási Áron 
iskola (Mártonhegyi út 34.)
Szerdán
18.00–19.00 Jókai Mór iskola (Dia-
na utca 4.)
19.00–20.00 Jókai Mór iskola (Dia-
na utca 4.)
Csütörtökön 19.00–20.00 Német-
völgyi Általános Iskola (Németvöl-
gyi út 42–46.)
Pénteken 17.00–18.00 Svábhegyi 
Arany János iskola (Meredek utca 1.)

KÍMÉLŐTORNA
Csak tanulmányi időszakban!
Hétfőn
18.00–19.00 Jókai Mór iskola (Dia-
na utca 4.)
18.30–19.30 Tamási Áron iskola 
(Mártonhegyi út 34.)
19.00–20.00 (stretching) Jókai Mór 
iskola (Diana utca 4.)
Kedden
18.00–19.00 Tamási Áron iskola 
(Mártonhegyi út 34.)
Szerdán
18.00–19.00 Tamási Áron iskola 
(Mártonhegyi út 34.)
19.00–20.00 (stretching) Tamási 
Áron iskola (Mártonhegyi út 34.)
Csütörtökön 18.00–19.00 Német-
völgyi Általános Iskola (Németvöl-
gyi út 42–46.)
Pénteken 16.00–17.00 Svábhegyi 
Arany János iskola (Meredek utca 1.)

MOZGÁS EGYETEME
Csak tanulmányi időszakban!
Kedden 18.30–19.30 Testnevelési 
Egyetem, „K” épület, aula (Alkotás 
utca 44.)

ZUMBA
Hétfőn 16.00–17.00
Szerdán 17.00–18.00
MOM Sport, balett-terem (Csörsz 
utca 14–16.)

ÚSZÁS
Vasárnap 11.00–15.00
Hegyvidéki Sportközpont és Tan-
uszoda (Városmajor utca 29.)
Az ingyenes belépőjegy 14.30-ig 
igényelhető a recepción!
Belépés: XII. kerületi lakcímkártyá-
val. 4 éves kor alatti gyerekek ebben 
az időpontban nem használhatják 
az uszodát!

ASZTALITENISZ
Csak tanulmányi időszakban!
Hétfőn 17.30–18.30
Szombaton 9.00–10.30
Városmajor utca 29. (tornaterem)

FUNKCIONÁLIS EDZÉS
Hétfőn 18.15–19.45
Szerdán 18.15–19.45
Városmajor utca 71. (a műfüves lab-
darúgópályák mellett)
A CrossFit az USA-ból származó fit-
neszirányzat, amely gimnasztikai, 
súlyemelő, erőemelő és komplex 
mozgásformákat egyaránt tartal-
maz. A funkcionális edzés nemcsak 
a fizikai kondíciót formálja, hanem 
mentálisan is erőssé tesz.

INTEGRAL YOGA
Kedden 20.00–21.00
Szerdán 15.30–16.30
MOM Sport, balett-terem (Csörsz 
utca 14–16.)

TAEKWONDO
Szerdán 17.30–19.00
Testnevelési Egyetem, „D” épület, 
küzdősportterem (Alkotás utca 44.)
A taekwondo egy közel 2000 éves, 
dél-koreai eredetű küzdősport, 
amelyet kortól, nemtől függetlenül 
bárki bármeddig gyakorolhat. Az 
edzéseken a fő fókusz az alapvető 
technikák elsajátítása mellett az 
önvédelmen van. A szituációs fel-
adatok között szerepelnek a külön-
böző szabadulások, fojtások elleni 
védekezések, a késes támadások 
hatástalanítása.

További információ: tfse.hu/
szakosztaly/taekwondo

TOLLASLABDA
Csak tanulmányi időszakban!
Szombaton 11.00–12.30
Városmajor utca 29. (tornaterem)

TERMÉSZETJÁRÓ TÚRA
December 20.: budai hegyek. 
Túravezető: Stark Gáspár. Talál-
kozó: 8.30-kor a Széll Kálmán té-
ren, a 795-ös Volánbusz-járatnál. 
Indulás: 8.40-kor Telki felé, a Hi-
degvölgyi pihenőházig. Útvo-
nal: Hidegvölgyi pihenőház – Tar-
nai-pihenő – Nagy-Kopasz – 
Apatovszky-liget – Nagykovácsi. 
Táv–szint: 8 km, +256 m, –218 m. 
Érkezés Budapestre: kb. 14.00 
órára. Költség: 800 Ft.
A menetrendek változhatnak, 
ennek megfelelően az utazások 
időpontjai módosulhatnak.
Túravezetők, információ: Sütő-
Nagy István – 06-1/202-7849, 06-
30/934-6968; dr. Nagy Géza – 06-
20/430-2892; Stark Gáspár – 06-
20/923-3487.
Szakosztályi klubest: általában 
minden hónap harmadik szerdáján 
(15–21-e között) 18.00 órától a 
Hegyvidéki Kulturális Szalonban 
(Törpe utca 2.).

•
A programok – a többnapos túrák 
(szállás, étkezés, utazási díjak) kivé-
telével – a hegyvidéki lakosoknak 
ingyenesek!
Információ: Hegyvidéki Szabadidő-
sport Nonprofit Kft. (Városmajor 
utca 29.). 
Lohn Angéla sportszervező: lohn.
angela@hegyvideksport.hu, 06-
70/442-2135.
A résztvevők a programokon törté-
nő megjelenésükkel hozzájárulnak 
képek és videofelvételek készítésé-
hez, továbbá ezeknek a Hegyvidé-
ki Szabadidősport NKft. webolda-
laira és Facebook-oldalaira történő 
feltöltéséhez, valamint időbeli 
korlátozás nélküli felhasználásához 
a cég kommunikációjához, marke-
tingjéhez.

TÉLI PROGRAMOK

Európai szupercentrum lehet 
a városmajori klinika

Közel másfélszeresére bővült a 
Semmelweis Egyetem Városma-
jori Szív- és Érgyógyászati Kli-
nikája. Az egészségügyi intéz-
mény a napokban vehette bir-
tokba a Városmajor utca 70. 
szám alatt felépülő új diagnosz-
tikai és terápiás központját. A 
legmodernebb orvostechnológiai 
eszközökkel felszerelt létesít-
ményt híd köti össze a régi fő-
épülettel.

„Eddigi történetünk legna-
gyobb fejlesztését ünnepelhet-
jük. Olyan jelentős mérföldkő 
ez, ami megváltoztatja a min-
dennapjainkat. Új perspektívá-
kat jelent betegeink legmaga-
sabb szintű ellátására, a kutatás-
ra és az oktatásra egyaránt” – 
mondta Merkely Béla rektor az 
átadóünnepségen. A fejlesztés 
fontosságát, ahogy fogalmazott, 
mi sem bizonyítja jobban, mint 
hogy a szív- és ér-
rendszeri megbete-
gedések a népbe-
tegségek között is a 
leggyakoribbak, és 
vezető halálokok 
nemcsak Magyar-
országon, de világ-
szerte is.

A rektor szerint 
immár minden 
adott ahhoz, hogy 
valódi európai szu-
percentrumként 
működjön a klini-
ka. A mostani bővítéssel ugyan-
is nemcsak a régió legnagyobb 
intézményévé, hanem a földrész 
legjelentősebb szívtranszplantá
ciós centrumává is válhatnak az 
esetszám, valamint a tudomá-
nyos teljesítmény alapján.

Az új épületben high-tech 
képalkotó diagnosztikus köz-
pont, két CT, egy MR, valamint 
a legmodernebb hibrid interven-
ciós és elektrofiziológiai labor 
szolgálja a betegek ellátását. A tíz 
új ambulanciahelyiségnek kö-
szönhetően az eddigieknél jóval 
több pácienst lényegesen kom-

fortosabb körülmények között 
tud fogadni az intézmény.

A szívátültetettek számára el-
különített váróterem és vizsgáló-
helyiségek készültek, ami még 
biztonságosabbá teszi az immun
szupprimált transzplantált bete-

gek ambuláns ellátását. A szív-
transzplantált és keringéstámo-
gatásra szoruló emberek kezelése 
egy külön nyolcágyas intenzívte-
rápiás egységben biztosított.

A most átadott épületben – a 
betegellátáshoz kapcsolódó egy-
ségek mellett – hallgatói terek is 
találhatók, ezek között egy új 

előadóterem és ku-
tatószoba teremt 
színvonalas körül-
ményeket az orvos- 
és egészségtudo-
mányi képzéshez. 
A közel 4500 négy-
zetméteres, hét-
szintes központ 
mintegy 9,1 milli-
árd forintból épült 
meg, az orvostech
nológiai berende-
zések beszerzése 
további 4 milliárd 

forintba került. A klinikán 
évente mintegy 125 ezer járó- és 
16,5 ezer fekvőbeteget látnak el, 
az új beruházásnak köszönhe-
tően pedig ez a szám akár 30-40 
százalékkal is növekedhet.

-ko-

…és megszólal a mesterséges intelligencia
A mesterséges intelligencia (MI) az utóbbi évek legizgalmasabb, legforradalmibb 
trendje, amely már régóta ott zakatol láthatatlanul a kutatóintézetekben és a 
laboratóriumokban. Ám mindez 2022-ben megváltozott, a technológia kilépett a 
nagyvilág elé. Új funkciók és szolgáltatások bukkantak fel, amik az átlagemberek 
számára is képesek demonstrálni az eljárásban rejlő lehetőségeket. Ezek közül az egyik 
leglátványosabb a szövegalkotás, ami tényleg olyan hatást kelt, mintha egyfajta mágia 
lenne. A MOMkult Transzhumán Technológiák Műhely programsorozatának negyedik 
állomásán e témát állította középpontba a rendezvény házgazdája, Kömlődi Ferenc 
jövőkutató és meghívott vendége, Tölgyes László kommunikációs szakember.

Az MI-alapú szövegalkotás 
mára a digitális tartalomgyártás 
egyik legjelentősebb eszközévé 
vált, új lehetőségeket és kihívá-
sokat hordoz mind az egyéni 
felhasználók, mind a vállalatok 
számára. A gyakorlatban azt 
látjuk, hogy a felhasználók pa-
rancsokat adnak ki, vagy kér-
déseket tesznek fel az úgyneve-
zett nyelvi modelleknek, ame-

lyek az instrukciók alapján vá-
laszolnak, vagy teljesítik az 
utasításokat.

MIRE JÓ?
Kömlődi Ferenc jövőkutató és 

Tölgyes László kommunikációs 
szakember a Transzhumán 
Technológiák Műhely legutóbbi 
programjában gyakorlati pél-
dákkal demonstrálta, hogy az 

MI-alapú szövegalkotás már 
képes összefüggő mondatokat, 
kreatív történeteket, szakmai 
magyarázatokat vagy akár teljes 
cikkeket is létrehozni a „semmi-
ből”. A végeredmény bármikor 
finomítható az úgynevezett 
promptok, azaz utasítások pon-
tosításával.

Egy ilyen motornak megad-
ható például az, hogy humoros, 

gunyoros, vagy 
éppen végletekig 
szakmai, letisztult 
stílusban készítse el 
a szöveget egy adott 
témában. Emellett 
megváltoztatható a 
formázás is, kérhe-
tünk egybekezdéses 
folyó szöveget vagy 
pontokba szedett 
vázlatot, hogy csak 
a két végletet em-
lítsük. Sőt, ma már 
arra is van lehető-
ség, hogy speciali-
zált végeredményt 
kapjon a felhasz-
náló, például olyat, 
ami úgy néz ki, 
mint egy szakdol-
gozat, forráslisták-
kal, címekkel, alcí-
mekkel.

HOL HASZNÁLJÁK?
Manapság számos területen 

használják aktívan az MI-alapú 
szövegalkotást. A tartalomgyár-
tás és a marketing világában 
hírlevelek, blogcikkek, hirdetés-
szövegek és közösségimédia-
posztok készülnek a technológia 
segítségével, mivel gyorsan, költ-
séghatékonyan és nagy mennyi-
ségben képes tartalmat előállí-
tani.

Az ügyfélszolgálatokon chat-
botok és automatikus válaszadók 
generálnak természetes hangzá-
sú üzeneteket, amik gördülé-
kennyé teszik a kommunikációt 
az ügyfelekkel. Az oktatásban és 
a tudásmegosztásban az MI ma-
gyarázatok készítésére, tananya-
gok összefoglalására vagy esszék 
átdolgozására szolgál, ezzel segít-
ve a tanulási folyamatot. A kre-
atív írás területén pedig egyebek 
közt

regényötletek, 
jelenetek, 

dalszövegek és versek 
létrehozásában 
támogathatja 
az alkotókat.

Így akár a humán kreativitás 
kiegészítő, inspiráló eszközévé 
válhat. Legalábbis papíron.

SOKAT HIBÁZIK ÉS HAZUDIK
A MOMkultban tartott 

program előadói ugyanis nyo-
matékosan felhívták a figyelmet 
arra, hogy a jelenlegi MI-
modellek még rengeteget hibáz-
nak. Konfabulálnak, hazudnak, 
helytelen információt közölnek, 
ezért egyelőre komoly fenntar-

tásokkal kell fogadni mindazt, 
amit ezektől a motoroktól ka-
punk.

Persze ez nem valamiféle go-
nosz ármány műve.

Bár úgy tűnik, 
a motorok 

„gondolkodnak”, 
mint egy ember, 
ám ez távol áll 
a valóságtól. 

Csak a már meglévő, innen-on-
nan összefésülhető, megszerez-
hető adatokból dolgoznak. Ön-
álló összefüggések létrehozására, 
forradalmi elméletek megalko-
tására nem képesek.

Ezt sem kell azonban lenézni, 
hiszen az adatok átnyálazása, 
feldolgozása és az ebben történő 
keresés óriási feladat. Az embe-
riség és a gépek folyamatosan 
gyártják az információkat: 2025 
végére a digitális adatmennyiség 
mértéke eléri majd a 200 
zetabyte, azaz a 200 billió 
gigabyte mennyiséget.

Az egyes nyelvi motorok az 
említett gigantikus adatmen�-
nyiséget eltérő módon szinteti-
zálják és dolgozzák fel. Emiatt 

komoly különbségek lehetnek 
köztük a hatékonyság, pontos-
ság terén. A helyzetet bonyolítja, 
hogy a fejlesztési iránytól füg-
gően nem egyformán erősek a 
különféle területeken. Például 
az MI-forradalmat kirobban-
tó ChatGPT kreatív felada-
tok megoldásához kitűnő, a 
Google-féle Gemini pedig a 
tényszerű összefoglalók elké-
szítésében, a forráskeresésben 
teljesít jobban.

ELVESZI A MUNKÁNKAT?
A mesterséges intelligencia 

szövegalkotásának számos elő-
nye van, ami miatt kiválóan al-
kalmas a humán erőforrás kivál-
tására, legalábbis bizonyos típu-
sú feladatoknál. Ma már renge-
teg konkrét példa van arra, hogy 
embereket bocsátottak el, és 
nyelvi motorok segítségével pó-
tolták a munkájukat.

Viszont az is tény, hogy az MI-
szövegalkotás sincs ingyen. Ha 
valaki gyorsan nagy mennyiségű, 
sok forrásból dolgozó szöveget 
szeretne előállíttatni, akkor bi-
zony fizetnie kell ezért. És az is

bőven benne van 
a pakliban, hogy 

a végeredmény vacak 
lesz, tele tévedéssel.
Mindenesetre a fejlődés meg-

állíthatatlannak tűnik. A nyelvi 
motorok elképesztő méretű evo-
lúción mentek keresztül az el-
múlt években, rálátnak szinte 
minden digitális adatra. Lassan 
tényleg eljutunk odáig, hogy 
már csak a gondolataink lesznek 
biztonságban.

Sz. P.Kömlődi Ferenc és Tölgyes László az MI-alapú szövegalkotás rejtelmeiről beszélt
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Még messze nem tökéletes

Híd köti össze a régi épületet a diagnosztikai és terápiás központtal

A bővítés révén akár 30-40 százalékkal is nőhet a betegszám
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Amikor a kíváncsi vaddisznó taxiba akart ülni
A XII. kerületről szóló híradások egyik főszereplője a vaddisznó lett. Folyamatosan 
nő a bejelentések, a különböző helyszíneken készült fotók, videók száma, miként 
a bosszankodás és az aggodalom is. Amíg korábban inkább a kerület magasabban 
fekvő, erdősebb tájain – a Normafa, Svábhegy, Zugliget, Csillebérc, Farkasvölgy vagy 
a János-hegy környékén – tűntek fel a vaddisznók, ma már nem ritka, hogy a Városháza 
téren, a Németvölgy vagy a Városmajor csendes utcáiban sétálgatnak. De vajon mindig 
így volt ez? Valóban új jelenség a városi jelenlétük, vagy csupán visszatértek a régi 
otthonukba? Ahhoz, hogy megértsük a mostani helyzetet, érdemes visszalapozni 
a múltba – egészen addig az időszakig, amikor még természetes volt a vaddisznók 
jelenléte környékünk erdeiben.

„Rég elmúltak már azok az idők, 
mikor Mátyás király vadászkert-
jének hangjai s kopófalkáinak 
csaholása verte fel a Zugliget 
csöndjét, midőn még szarvasokat, 
medvéket, vaddisznókat hajszol-
tak ott a százados fák sűrűjében 
a merész délceg vadászok” – ol-
vashatjuk a Vasárnapi Ujság 
1904. február 14-i számában. 
Valóban, már Mátyás király 
korában gazdag vadállomány élt 
a Budai-hegység erdőségeiben, 
köztük szarvasok, sőt, olykor 
még medvék és farkasok is. A 
vaddisznó mindig is „alapvad
nak” számított, hiszen ezek az 
erdők ideális élőhelyet kínáltak 
számára. A királyok és főurak 
kedvelt vadászterü-
lete volt a környék: 
Mátyás mellett IV. 
Béla és Luxembur-
gi Zsigmond is 
rendszeresen meg-
fordult itt.

A 19. század kö-
zepéig a budai he-
gyek településeinek 
többsége német 
nevet viselt, így a 
Zugliget is Sau
winkel néven szere-
pelt a korabeli tér-
képeken és újsá-
gokban. A szó je-
lentése disznózug, 
ami a környék bőséges vaddisz-
nóállományára utalt. A kor ízlé-
sének azonban kissé „póriasnak” 
tűnt ez az elnevezés, ezért a ma-
gyar nyelvújítás egyik lelkes 
alakja, Döbrentei Gábor finomí-
tott rajta. Elhagyta a Sauwinkel 
első betűjét, így született meg az 
Auwinkel – magyarul: Ligetzug 
–, és ebből lett aztán Zugliget. 
Így tehát a mai elnevezés a vad-
disznóknak köszönheti az erede-
tét, csak éppen az idők során, 
akárcsak a hegyek vadjai, kissé 
megszelídült formában maradt 
fenn.

Nem véletlen, hogy a Hegy-
vidék térképe ma is őrzi a hajda-
ni vadregényes idők emlékét. A 
Disznófő-forrás, a Fácán ven-

déglő, a már eltűnt Szarvas-for-
rás egykori nevei mind a vidék 
hajdani, vadban gazdag múltját 
idézik.

VADDISZNÓ MINT KURIÓZUM
A 19. század végén a Zugliget 

már nem a vadászatok helyszíne 
volt, inkább a természet csendjét 
kereső városi kirándulók kedvelt 
úticélja. Bár azt gondolhatnánk, 
hogy akkoriban sok vaddisznó 
kóborolt a környéken, ám ez 
nem így volt. A lapok kuriózum-
ként írtak róluk, és ha felbuk-
kant egy példány, hosszasan 
tárgyalták, honnan érkezhetett.

A Budapesti Hirlap 1890. de-
cember 17-i számában arról írt, 

hogy a tél beálltával hat vaddisz-
nót láttak a Disznófő környékén: 
„Ilyenkor tél idején még vadállatja 
is van a zugligetnek, mely máskü-
lönben

annyira békés hely 
már, hogy még 

az oroszlán is tüstént 
polgári kirándulóvá 

szelídülne benne. 
Télnek idején azonban el eltéved 
néha ide is valami rosszul infor-
mált vadállat s a zugliget völgye-
it visszaemlékezteti azokra a 
büszke időkre, mikor ők még 
Mátyás király vadászhelyéül szol-
gáltak.”

Néhány évvel később, 1904-
ben már egy egészen más Zug-
liget képe sejlett fel a Vasárnapi 
Ujság február 14-i számában. A 
vadászat továbbra is része maradt 
a budai hegyek életének, de im-
már inkább társasági esemény-
ként, mintsem királyi szenve-
délyként. A lap szerint egy kis 
vadásztársaság, amelynek höl-
gyek is a tagjai voltak – ami ak-
koriban igazi újdonságnak szá-
mított –, a budai erdőkben járt. 
Fényképek is készültek a sportos 
nőkről. Az újság megírta, hogy 
„manapság – s ez igen helyesen van 
– a testedző sportok a hölgyek közt 
is terjednek s nem csak a korcsolya- 
vagy teniszpályán, hanem néha 

vadászatokon is láthatunk nőket, 
akik a puskát ugyancsak ügyesen 
kezelik.”

A környék egyik legemlékeze-
tesebb vaddisznókalandja 1925 
októberében zajlott le, amikor 
egy különösen kíváncsi példány 
úgy döntött, közelebbről is meg-
ismerkedik a Hegyvidékkel és a 
budai várral. A Nemzeti Ujság 
1925. október 18-i, tréfás hang-
vételű beszámolója szerint a „pi-
lisi hegyek egyik vaddisznója” 
megirigyelte a párizsi állatkert-
ből megszökött Zizi nevű leo-
párd világhírét, és elhatározta, 
hogy ő is városi sétára indul. A 
történet szerint hősünk először a 
János-hegyen gyönyörködött 
Budapest éjszakai fényeiben, 

amikor váratlanul összetalálko-
zott egy rendőrrel. „Érthetetlen 
– írta a lap –, de el kell hinni, 
ahogy a rendőr mondja: nem a 
biztos úr, hanem a vaddisznó ijedt 
meg a találkozáskor.”

A csillogó kard láttán az állat 
hanyatt-homlok menekülni kez-
dett, a rendőr pedig – mint va-
lami némafilmes hős – üldözőbe 
vette. A hajszához rövidesen 
tucatnyi társa csatlakozott, és a 
fogócska egészen a fogaskerekű 
svábhegyi állomásáig tartott. 
Ott több lövés is eldördült, ám a 
„városi túrára induló” vadkan 
ügyesen kikerülte mindet, és 
továbbszaladt a Déli vasút irá-
nyába. Hajnalra már a fél város 
talpon volt, a Nemzeti Ujság sze-
rint „százan és százan lepték el a 
Krisztina körút környékét, min-
denki látott, mindenki tudott 
valamit – sőt, elterjedt a hír, hogy 
a Széna téren egy autótaxiba akart 
ülni az agyaras.”

A vadkan 
a Vérmezőn át 
felrohant a vár 

lépcsőin, és végül a 
királyi vár kertjében 
érte utol a végzete.

A helyszínre siető vitéz Magossy 
Antal rendőrfelügyelő a minisz-
terelnök vadászfegyverével terí-
tette le a csavargó kedvű négylá-
bút. A miniszterelnök ezután el-
rendelte, hogy a vadkan húsát 
jótékony célra – valószínűleg a 
rendőrségi étkezdének – adják.

„CSÖNTÖRGÜNK, 
TELJESEN CÉLTALANUL”
Az 1960-as években már azt 

emlegették a vaddisznókkal kap-
csolatban, hogy túl nagy számuk 
miatt lassan nehezen kezelhető-
vé válnak. A Magyar Nemzet 
1961. január 22-i számában arról 
írt, hogy egy zuglói gépkocsive-
zető, Schell László, a présková-
csok vadásztársaságának tagja 
mázsás vadkant ejtett el a János-
hegy északi lejtőjén, nem messze 
az Úttörővasút pályájától.

A történet szerint Schell épp 
nyúlra vadászott Csillebérc kör-
nyékén, amikor váratlan vendég 
került a hajtók gyűrűjébe: egy 
hatalmas vadkan. A lövés pontos 
volt, az állat azonnal elterült. 
Mint a vadászok elmondták, 
egyre gyakrabban jelennek meg 
vaddisznók, így lehetséges, hogy 
akkoriban kezdődött a mai na-
pig tartó szaporodásuk és töme-
ges elterjedésük a környékbeli 
erdőkben.

A cikk így fogalmazott: „A 
vaddisznó vadászatot cseppet sem 
tartják ritka eseménynek, mert a 
vaddisznó újabban ezen a környé-

ken elég gyakori. A Kútvölgy, a 
Zugliget, a Csillebérc és a 
Jánoshegy pagonyaiban, fiatal 
sarjerdeiben vidáman tenyészik, 
sőt úgy is mondhatnánk, garáz-
dálkodik a vaddisznó. […] Hogy 
honnét kalandozott idáig a vad? 
Vadászok és erdészek szerint nem 
valószínű, hogy a Pilisi-hegyekből, 
vagy a Vértesből. Szinte kézenfek-
vő, hogy a közeli nagykovácsi re-
zervátumból tört ki korábban 
néhány vaddisznócsalád, aztán 
ebben az ideális környezetben 
gyorsan el is szaporodott. […] 
Csillebérctől a vadászok maguk 
vezették be a vizet az erdőbe, több 
száz méterre, és ahol a vad vizet 
talál, ott szívesen megtelepszik. 
Mostanában valósággal sétálgat-
nak a vaddisznók a budai erdők-
ben. A budakeszi autóbuszok ve-
zetői mondják, hogy éjszakánként 
úgy húznak át az országúton a 

gépkocsi lámpájának fényében a 
vaddisznók, hogy lassítaniuk kell, 
nehogy elgázolják őket.”

A vaddisznók a nyolcvanas 
években már a humorlapokban is 
visszatérő témát szolgáltattak. A 
Ludas Matyi 1984. november 8-i 
száma például így gúnyolódott a 
Normafa környéki helyzetről: „A 
lapok is megírták, hogy itt, a Nor-
mafa környékén, tele van az erdő 
vaddisznóval. Bóklászunk, kérem, 
csöntörgünk, teljesen céltalanul. 
Önök büszkén hirdetik, hogy Ma-
gyarországon teljes foglalkoztatott-
ság van, ugyanakkor eltűrik, hogy 
tucatnyi vaddisznó lopja itt a na-
pot, mihaszna csörtetések és dago-
nyázások közepette. Hát szép ez? 
Humánus?”

A humor találó volt: ekkorra 
már valóban újra benépesültek 

vaddisznókkal a budai hegyek. 
Ami a század elején még szenzá-
ciónak számított, lassan min-
dennapos látvány lett. Manap-
ság pedig már az a különös, ha 
eggyel sem találkozunk az éjjeli 
Normafán, vagy éppen a János-
hegyen.

A vaddisznó ma is 
a budai erdők 
legnagyobb, 

ám alapvetően békés 
lakója.

A farkasok és a medvék már rég 
eltűntek a környékről, ő viszont 
alkalmazkodott a város közelsé-
géhez. Az azonban biztató, hogy 
ha végiglapozzuk a régi újságo-
kat, alig akad említés vaddisznók 
által okozott komoly balesetről. 
Tény, hogy időnként lemerész-

kednek az utcákba, parkokba, 
kertekbe is, ami sokakban aggo-
dalmat kelt, mások szerint vi-
szont ez természetes folyamat, 
csak visszahódítják egykori élő-
helyeiket.

Egyik napról a másikra való-
színűleg nem tűnnek el, de ha 
megismerjük és megértjük, mi-
óta és miért részei a Hegyvidék 
történetének, talán könnyebben 
elfogadjuk a jelenlétüket. A vad-
disznók ugyanis – akár a régi 
források, akár az új hírek szerint 
– mindig is a táj „tartozékai” 
voltak, csak más-más szerepben: 
eleinte vadászzsákmányként, 
aztán a terület névadóiként, ritka 
vendégként, ma pedig hétközna-
pi, bár nem annyira szívesen lá-
tott szomszédként.

Földváry GergelySauwinkel (azaz disznózug) a mai Zugliget korábbi névváltozataként szerepel egy 1830-as budai bortérképen
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A 20. század elején néha már nők is puskát ragadtak a vadászatokon (1904)

Vaddisznó-rezervátum Bécs mellett 1874-ben

Karikatúra a Népszabadságban – 1984-ből...
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Szervusztok, mackók! – köszönt el gondolatban az ablakpárká-
nyon ülő plüssmedvéktől, azzal kulcsra zárta polgári munka-
helye ajtaját, és kilépett az utcára. Gondolatai azonnal a kiadó, 
a kiadója hetvenedik születésnapja felé kanyarodtak: három 
óra múlva nagyszabású gálaműsor veszi kezdetét. Erre eleve 
nem lehet nem gondolni, de az az igazság, hogy treníroznia 
is kellett magát.

Először is: bármire, ami délután négy után vette kezdetét, 
treníroznia kellett magát, ugyanis, függetlenül attól, hogy úgy-
nevezett polgári munkája egyáltalán nem volt megerőltető, a 
„nap végére” mindig annyira elfáradt, hogy külön erőt kellett 
gyűjtenie a folytatáshoz (mert hát a nap valójában sosem ért 
véget délután négykor, ezt mondanunk sem kell). Másodszor: 
kicsit hangolódnia kellett arra, hogy tehát ő most íróként megy 
majd erre a nevezetes születésnapra. A polgári munkahelyén 
nem hirdette, hogy ő amúgy író volna, nemhogy hivalkodni 
nem akart vele, egyenesen titokban akarta tartani. Paradox 
módon ez a titok segített neki elhinni, hogy az. Mert muszáj 
volt elhinnie: ez szintén nem hivalkodás, egyszerű szükség-
szerűség. Ha nem tartod magad írónak, vagy még inkább: ha 
nem írónak tartod magad, akkor mégis hogyan vess papírra 
akár egyetlen egy mondatot? Ettől függetlenül valahányszor 
a kiadója rendezvényeire sietett, azonnal eszébe jutottak az 
íróbbak és legíróbbak, és most különösen szerencsésnek érezte 
magát, hogy három napja szerkesztője telefonon közölte vele 
a hírt: kéziratát elfogadták, kötete a jövő évben várható. Így 
mégiscsak könnyebb.

Nem is gyötörte magát az íróbbakkal és legíróbbakkal való 
összevetéssel, hanem a trenírozás harmadik szakaszára ugrott. 
Még egyszer sorra vette, mibe fog átöltözni, felsője, szoknyája, 
harisnyája hol is található most, és ez a fejben készülődés 
örömmel töltötte el.

Otthon aztán csak végre kellett hajtani a tervet. Ilyenkor 
fontos volt, hogy ne húzza keresztül a saját számításait, pél-
dául ne próbáljon fel három másik felsőt és még egy szoknyát, 
vagy ha már rátör a kényszer, legalább legyen minderre ideje. 
Most volt. Volt ideje enni egy keveset, volt ideje lezuhanyoz-
ni, volt ideje előkészíteni az elképzelt összeállítást, valamint 
három másik felsőt és még egy szoknyát, amelyeket mind fel 
is próbált, különböző kombinációkban, és mind le is vetett, 
bosszankodva, hogy visszatérjen az eredeti elképzeléséhez. 
De még mindig volt ideje.

Úgy lépett ki az utcára hosszú, barna, selymesen csillogó 
szaténszoknyájában, hogy tudta, bőven időben fog megérkezni 
az Urániához, a hajdani orfeumhoz, amely nemzeti filmszín-
házként is méltó helyszíne lesz a születésnapi gálaműsornak, 
és ő nem lesz zavarban, ha esetleg az előtérben pezsgővel 
kínálják, mert érzi magában a kiadóhoz tartozását, és lám, 
szoknyája épp illik a helyszín patinás, aranycsillogástól sem 
mentes eleganciájához. Hogy épp szemerkélni kezdett az eső, 
rontott egy kicsit a kedvén, de meggyőzte magát, hogy emiatt 
igazán fölösleges taxit hívnia, az Apor Vilmos téren négy perc 
múlva felszáll a buszra, és bár ebben a szoknyában a tömegköz-
lekedés valóban nem a legkomfortosabb, az ünneplő tömegben 
ezt a negyedórás kellemetlenséget el fogja felejteni. Kinyitotta 
esernyőjét, megszaporázta lépteit.

A buszra sikerült felszállnia anélkül, hogy a szoknyája sze-
gélyére lépett volna, a vizes esernyővel sem hagyott nyomot 
saját öltözékén, viszont a mobilapplikáció, amellyel bérletét 
szerette volna felmutatni a buszvezetőnek, nem volt kegyes 
hozzá, és sokáig kellett billegnie a sofőr fülkéje mellett, míg 
végre felugrott az érvényességet igazoló kis ikon. Leült, elren-
dezgette táskáját, esernyőjét (még mindig nem hagyott vizes 
nyomot öltözékén), megnyugodott. Valahol a Március 15. tér 
után hasított belé a felismerés, hogy talán rossz irányba tart. 
Nem is az iránnyal, az úticéllal van a baj. „Átrium” – villant 
be egy szó, és az Astoriánál már szabályszerűen rosszul volt.

Az Uránia előtt leszállva azonnal felmérte a helyzetet: a 
helyszín nem mutatta ünnepi arcát, az időközben rendesen 
megeredt esőben mozizni vágyó civilek álltak a bejárat előtt, 

sehol egy író. Fél kézzel már a táskájában kutatott, hogy elő-
kotorja a telefonját, de még egyszer végigpásztázott az álldo-
gálókon. Az egyikkel egy pillanatra összeakadt a tekintete, a 
férfi mintha meg is indult volna felé. Csak a szándék villant 
meg a szemében, a gondolatot talán nem is követte tett, egy 
lépés sem, olyan szigorú elutasításba ütközött.

Az elutasítás nem neki szólt, hanem az egész helyzetnek. 
Nem! Ez nem lehet igaz. Kétségbeesetten kotorta elő a telefon-
ját, kétségbeesetten keresett rá a születésnapi gálaest helyszí-
nére, kétségbeesetten győződött meg róla, hogy az bizony az 
Átrium, nem az Uránia. Kétségbeesésében elindult az Astoria 
felé: arról még tudta, hol van. Más most egyszerűen nem 
jutott eszébe. Hirtelen fogalma sem volt, hol van az Átrium, 
nem tudta volna megmondani, hogyan jutna el innen oda, 
beugrott, hogy „Blaha”, de a szónak nem volt értelme, irányt 
pedig végképp nem jelölt.

Halló, itt vagyok az Astoriánál, lent, az aluljáróban, úgyhogy 
akár azt is megmondhatja, hol menjek fel, mert pillanatnyilag 
fogalmam sincs – rendelt taxit a maradék lélekjelenlétével. A 
taxis kérdései közül egyet értett: hétkor kezdődik? Az összes 
többi, amelyek az útirányra vonatkoztak, mintha kínaiul lettek 
volna, hirtelen értelmezhetetlennek tűntek számára. Hétkor, 
az Átriumban. És három perc múlva hét. Biztos nem kezdik 
pontosan. Biztos, hagyta rá a taxisra, és több szót nem vál-
tottak. A taxis manőverei még ebben a szorult helyzetben is 
fölöslegesnek tűntek. Megelőzni egy autót a huszonötből? 
Minek. Cikkcakkban menni az esőáztatta mellékutcákban? A 
fene tudja… De végül mégiscsak ott találta magát az Átrium 
előtt, és ahogy kiszállt a taxiból, konstatálta, hogy nem egye-
dül késett, egy ismerős pár is épp akkor esett be.

Ahhoz, hogy elfoglalja a helyét, megint a mobiljával kellett 
vacakolnia, ami ebben az esetben már felért egy kínzással. 
Sehogy sem találta a jegyet az e-mailek között. Utolsóként 
ült le. A műsor első perceiben sírni volt kedve, arcát a tenye-
rébe temette, ujjaival megpróbálta útját állni a kitörni készülő 
könnyeknek.

Amikor teljesen megnyugodott, túl volt néhány jóleső ne-
vetésen is, eszébe jutott a férfi, aki ott állt az esőben. Hirtelen 
megsajnálta. Biztos, hogy egy nőt várt. Biztos, hogy olyan 
nőt, akivel még nem találkozott. Valószínű, hogy egy kiöltözött 
nőt várt, bár a szaténszoknya túlzásnak tűnik egy hétfő esti, 
moziba menős első randihoz. Miféle randi lehetett ez? Neten 
ismerkedős? Akárhogy is, remélte, hogy jól sikerült.

Tamás Zsuzsa:
Miféle randi

(Turi Tímeának)

Gondolkodhatunk másképp, de a problémánk ugyanaz
Kötelességünk együtt élni az elszaporodó, városiasodott 
vaddisznókkal? Nevezzük őket cuki malacoknak vagy 
veszélyes vadaknak, a probléma ugyanaz – és ezt ezúttal 
rendhagyó formában, vitaszínház keretében beszélhették 
meg a leginkább érintettek, a XII. kerületben élők.

A kultúra kommunikáció – akár 
ez is lehet a vitaszínház mottója, 
amelynek alapszabálya egymás 
véleményének tisztelete. A prog-

ram lényege, hogy két térfélen, 
egymással szemben elhelyezett 
székeken ülnek a résztvevők, an-
nak alapján választva oldalt, 
hogy egyetértenek-e, vagy sem a 
vezető szándékoltan megosztó 
állításaival. A diskurzusba bár-
mikor be lehet kapcsolódni, és 
szabad térfelet változtatni, ha 
meggyőző érv hangzik el.

A vadkan című – a XII. kerü-
leti önkormányzat támogatásá-
val és a Közösségi Részvételi 
Iroda segítségével rendezett – vi-
taszínházi estet a Káva Kulturá-
lis Műhely szakemberei, Sereglei 
András színész-drámatanár, ren-
dező, Milák Melinda színész-
drámatanár és Somorjai Márton 
színész-drámatanár vezették a 

Jókai Klubban. A három blokk-
ból álló programot egy-egy jele-
net nyitotta meg. A szakemberek 
személyes beszélgetések és lakos-

sági fórumok alapján „készültek 
fel” a XII. kerületből.

A színészek elsőként egy ke-
rületben élő vaddisznócsaládot 
jelenítettek meg, az ehhez kap-
csolódó, megvitatásra kínált ál-
lítás pedig így hangzott:

„A városiasodott 
vaddisznókkal együtt 

élni nem veszélyes, 
és egyfajta 

kötelességünk is, 
ha ebben 

a kerületben élünk.”
Az rögtön kiderült, hogy aki ed-
dig nem találkozott a Böszörmé-

nyi úton, de még a Zugligeti 
úton sem vaddisznóval, annak 
semmi baja velük, ám akit már 
ért valamilyen atrocitás, más-
képp vélekedik.

Erdő mellett élni adottság. 
Aki nem városi közegben szoci-
alizálódott, annak a kertbe láto-
gató vad az élet természetes része 
– osztotta meg gondolatát egy 
kissvábhegyi lakó. Ő sokat jár 
gyalog, éjszaka is, három gyere-

ke közül az egyik egyedül közle-
kedik – és csak egyszer láttak 
disznót, ezért nem tudják ve-
szélyként érzékelni.

Ám nemcsak az erdő mellet-
tieket érinti a probléma, nemrég 
a polgármesteri hivatal mellett 
csörtetett egy jószág… A XII. 
kerület 40-50 százaléka erdő. A 
biológiai egyensúly az elmúlt 
években bomlott meg, ma már 
nem három-négy vaddisznó kó-
szál kerületszerte, hanem 400-
500 példány él csordákban a 
Hegyvidéken. Márpedig ez a 
mennyiség nem természetes.

Amíg az ember nem kerül 
konfliktusba a vaddal, azt gon-
dolhatja, nem veszélyes – véle-
kedett egy férfi, akit már táma-

dott meg vaddisznó a kerület-
ben. Egy hölgy korábbi és mos-
tani tapasztalatairól mesélt: 
negyven éve gyalog jártak a 
zugligeti templomba – akár este 
is, hittanra –, és sohasem talál-
koztak vaddisznóval, nem vol-
tak feltúrva a Zugligeti úti elő-
kertek. Most pedig a Diós árok-
nál minden este sétálgatnak az 
állatok. Gyerekkorában a han-
gos beszéd, a kulcscsomózörge-

tés távol tartotta őket, de né-
hány éve egy vadkan kutyát 
támadott meg a Gím utcánál, 
valószínűleg a kerti sütögetés 
illata vonzotta oda.

Ez nem rezervátum, nem há-
borítatlan természet, vannak 
fák, utak, bicikliút és kutyások 
– csatlakozott az elmondottak-
hoz egy hozzászóló, aki szerint 
ember által formált az erdő, úgy-
szintén a vadgazdálkodás, és a 
kerület városi részében nincs 
keresnivalójuk ezeknek a négy-
lábúaknak. Van abban igazság, 
hogy nincs mit enniük, de ami-
att élnek sokan, mert túltartott 
a vadállomány, és e mögött a 
politika áll – jegyezte meg, ami-
re válaszul adatok is elhangoz-

tak. Évente országosan 155 ezer 
állatot lőnek ki, az utóbbi hat 
esztendőben csökken a számuk. 
Nem az erdőből jönnek be, itt 
szaporodnak, itt élnek – ezt jel-
követő segítségével állapították 
meg.

A következő jelenet egy 
Facebook-csoportban zajló kom-
munikációt mutatott be, amely-
nek tagjai a vaddisznókérdést 
tárgyalták meg, nem is annyira 
karikírozva… Az ehhez kapcso-
lódó állítás –

„A közösségi média 
felületein nincsenek 
hiteles információk” 

– azzal a megállapítással jutott 
nyugvópontra a vitában, hogy 
egyetlen információ hitelességét 
sem lehet kizárólag a közösségi 
médián keresztül ellenőrizni, 
érdemes szakmai, tudományos 
vélemények alapján tájéko
zódni.

Azzal mindenki egyetértett, 
hogy egy mindannyiunkat érin-
tő, komoly kérdést nem szabad 
csak a közösségi médiában meg-
beszélni. Ráadásul a „megbe-
szélni” és a „kibeszélni” kifeje-
zések között van különbség: az 
utóbbi nézeteket vet fel, míg 
megbeszéléskor a megoldás felé 
lépünk tovább. A közösségi mé-

dia a diskurzus egyik, de nem 
elégséges színtere, fontos a sze-
mélyes megbeszélés lehetősége 
is, mint amilyen például ez a 
vitaszínház. Lehet, hogy más-
képp gondolkodunk, de a prob-
lémánk ugyanaz.

„A kerület nem bír el 
több beköltözőt”

 – hangzott a harmadik jelenet 
problémafelvetése. A résztvevők 
– a „Nem kell lakópark a Sváb-
hegyre” közösségi oldal admi-
nisztrátora is jelen volt a progra-
mon – megegyeztek abban, hogy 
a szabályokat a piac és a társadal-
mi értékítélet alapján kell meg-
hozni, viszonylagos konszenzus-
sal. Az biztos, hogy nem kellene 
újabb részeket kiharapni a még 
érintetlen területből.

„Egy és háromnegyed óra va-
lószínűleg nem alkalmas egy 
ekkora téma megbeszélésére – 
összegzett a végén Sereglei And-
rás –, de eljutottunk a legfonto-
sabb kérdéshez: mi, polgárok, rá 
tudunk-e jönni, mi a valódi 
problémánk? Ez a mi felelőssé-
günk.” Azzal zárta szavait, hogy 
számára felemelő volt ennyi fe-
lelős, önálló véleménnyel rendel-
kező embert meghallgatni a saját 
életteréről szóló vitában.

Sz. D.

„Melyik térfelet válasszam...?” – a vitaszínházak résztvevői a vezető direkt megosztó állításai alapján ülnek le egyik vagy másik oldalra
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2025. NOVEMBER 28. – DECEMBER 23. 

XII., VÁROSHÁZA TÉR

A Hegyvidéki Önkormányzat minden korosztályt vár a forralt bor és mézeskalács

illatú karácsonyi vásáron tele kézműves portékákkal, klasszikus és újszerű 

gasztronómiai élményekkel. A színpadon a helyi óvodákból és iskolákból érke-

ző gyerekek, zenei és színházi fellépők, valamint közösségépítő csoportok 

gondoskodnak a meghitt, mégis pezsgő hangulatról. Bemutatkoznak azok a civil 
szervezetek is, amik aktív tevékenységet végeznek a Hegyvidéken – közösség-

ben, értékek mentén. Minden vasárnap a kerület egy ikonikus pontjáról 

induló helytörténeti séta és adventi gyertyagyújtás nyújt 

különleges atmoszférát a látogatók számára. 

És természetesen idén is lesz a gyerekek kedvence, a varázslatos körhinta, 

amely minden délután mesebeli fényekkel forog a vásár közepén. 

A vásár nyitvatartása: 

hétköznap 14:00–20:00 | hétvégén 10:00–20:00

Részletes program a facebook.com/adventahegyvideken oldalon, 

valamint a Hegyvidék intézményeiben elhelyezett programfüzetben található.

hegyvidek ujsag 275x410 .indd   1 2025. 11. 26.   17:13
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„Józan ésszel és szeretettel meg lehet próbálni másképp élni”
–  Az interjúra hangolódva 

megnéztem a YouTube-on a 
Paroles című dalt, amit Váczi Esz-
terrel énekel a VABADABA című 
dalesten, az ön új szövegével. Ho-
gyan született meg ez a duett?

–  Nagyon szeretem Esztert, 
sokra tartom őt mint előadót, 
mint embert. A Jazz+Az együt-

tesben ismerkedtünk meg, és 
amikor kitaláltam ezt az egy 
férfi és egy nő elképzelt kapcso-
latának különböző fázisait be-
mutató estet, egyértelműen ő 
jutott eszembe. A Paroles-ban 
Dalida szerepét énekli, én meg 
Alain Delonét – mindig viccelő-
döm, hogy én csak egy „Woody 
Alain Delon” lehetek mellette –, 
a színpadon egyszerűen belefe-
ledkezem Eszter szépségébe, 
amit éneklés közben sugároz. A 
szépség valami olyan, amiben 
feltárul a dolgok belső igazsága, 
és a dal segít ezt kibontani. A 
nagy dalok, a nagy előadók 
együtt rezegnek.

–  A szöveg és a zene egymást 
támogatják?

–  Jó esetben igen. Egy jó dal-
szöveg megemeli a dallamot, egy 
rossz lehúzza. Én úgy gondolok 
a dalszövegírásra, mint a meló-
diának egy jó értelemben vett 
szolgálójára. Ilyen értelemben

a dalszövegírás 
alkalmazott 

művészet, 
iparművészet.

–  Hogyan áll össze az est?
–  Amikor elkezdtem össze-

rakni, tudtam, melyik Dés La-
cival közös dalaimat szeretném 

beletenni, de odanyúlok ahhoz 
a korszakhoz is, amiben gyerek-
ként lubickoltam. A hetvenes 
években Magyarországon a fran-
cia sztárok nagyon ismertek vol-
tak, rengeteg zenés film jött be, 
mint akár az Egy férfi és egy nő 
című Lelouch-film, ebben van a 
„Vabadaba”, meg a Paroles; a szü-
leim sok ilyet hallgattak. Ugyan-
ebben a korszakban lett sláger 
Hernádi Judit dala, a Sohase 

mondd, arra is írtam egy szö-
veget, illetve beintarziáztam az 
eredeti dalszövegbe, új értelmet 
adva neki egy olyan korszakban, 
amiben most élünk. Az ember 
szinte elvész a megosztottság, a 
gyűlölet, a fake news-cunami, a 
kulturális nívótlanság, az eldur-
vulás káoszában, nagyon sok biz-
tatásra volna szükség egymás felé 

– és ezt nem egy hisztérikusan 
öregedő boomerként mondom, 
hanem azért, mert képes vagyok 
távolabb látni a körön, amiben 
élek, és arra próbálok reflektálni 
a dalaimmal is. Az én személyes 
életem tulajdonképpen egyre 

jobban kibomlik, tágul az elmúlt 
években, annak ellenére, ami az 
országban történik.

–  Mit szól a mesterséges intel-
ligenciához? Már verset is ír…

–  Reggel olvastam, hogy a 
legismertebb amerikai zenei lap 
slágerlistáján egy AI-dal az első 
– ez most először fordult elő.

Dalszerzőként 
nyilván engem is 
fenyeget, hogy 
betáplálják az ös�-
szes szövegemet 
egy programba, 
és ki fog dobni 
egy Gesztire jel-
lemző szöveget. 
De azt elő is kell 
adni! Videón si-
mán lehet AI-
Gesztit kreálni, 
én is csináltam az 
Aréna-koncer-
temre, de van egy 
tippem: szerin-
tem az AI most 
egy olyan kala-
pács, amit ha va-
laki a kezébe vesz, 
mindent szögnek 
néz. Bármit meg 
lehet csinálni, de 
hogy mi lesz belő-
le, attól függ, ki 

fogja a kalapácsot. Egyelőre, 
amíg nem létezik a generatív AI, 
legalábbis nem látjuk a hétköz-
napokban, mindig az ember lesz 
a lényeges, aki betáplálja a tar-
talmakat valamilyen céllal. Az-
zal vigasztalom magam, és az a 
jövőre vonatkozó jóslatom, hogy 
az AI olyan lesz, mint a gyorsét-
termek. Ha választanom kell egy 
gyorsétterem és egy finom olasz 
vagy magyar családi étterem kö-

zött, biztos, hogy a családi étter-
met választom. Szerintem fel fog 
értékelődni minden, ami embe-
ri, random tehetségből, karak-
terből, megfogható személyiség-
ből fakad.

–  A kreativitását a családjából 
hozza?

–  Átlagos családba szület-
tem, édesanyám első generációs 
értelmiségi. Varrónő nagyikám 
állandóan biztatta: tanulni kell! 
Tökéletes helyesírása volt, pedig 
csak nyolc osztályt végzett. Úgy 
nőttem fel, hogy az egész család 
olvas. Például csak ennek az egy 
mintának nagyon sokat kö-
szönhetek. Édesapám közép-
osztálybeli családból szárma-
zott, a hatvanas évektől a Ma-
gyar Televíziónál és a Magyar 
Rádiónál dolgozott. Hatéves 
koromban egyszer elvitt magá-
val egy rádiófelvételre, amíg 
vártam rá, matchboxokat tolo-
gattam a folyosón. Az egyik 
gyerekszereplő betegség miatt 
nem jelent meg; végül is – 
mondta apám, itt van a fiam, 
próbáljuk ki, ő is be tudja mon-
dani azt a két mondatot. Így 
lettem gyerekszínész; de a sze-
replés nem volt se neki, se ne-
kem ambícióm. Elkezdtek hív-

ni színházba, filmhez, szink-
ronba, bekerültem a Harsan a 
Kürtszó rádióműsorba, amit 
gyerekek csináltak, a Pesti Szín-
házban két évig játszottam, de 
egy idő után ez leállt. A katona-
ság után aztán megint kezdő-
dött, hogy a média környékén 
szeretnék csinálni valamit.

–  Hogy jött a szövegírás?
–  Véletlenek sorozatának kö-

szönhető. A katonaságnál, 1983-
ban, súlyos retinaleválással baj-
lódtam, leszereltek, többször 
operáltak, kórházban feküdtem, 
nem lehetett mozogni. Unal-
mamban elkezdtem egy kockás 
füzetbe írogatni. Berkes Gabi 
barátom – akivel gyerekszínész-
ként játszottunk együtt, és szor-
galmasan látogatott – éppen 
akkor alapított együttest, úgy 
hívták, hogy Első Emelet. Fájó 
szívvel néztem, hogy nélkülem 
történnek a dolgok odakint a sza-
bad világban. Egyszer elvitte egy 
szövegemet, megzenésítették.

Hamarosan 
megjelent az első 

nagylemezük, és azt 
vettem észre, hogy 

százezres 
példányszámban 

veszik, a tinédzserek 
ezrével jönnek a 

koncertre, és fejből 
éneklik az általam 
írt dalszövegeket…

Közben felvettek az ELTE ma-
gyar–történelem szakára, egye-
temre jártam, és felébredt ben-
nem a kérdés: jó az, amit csiná-

lok? A televízióban zenei műsort 
vezettem, megismertem magyar 
és angol dalszövegeket, és lát-
tam, sokkal originálisabban ír-
nak, mint én. A rendszerváltás-
sal együtt történt rendszerváltás 
az én zenei minőségemben is, 
mert

‘92-ben elkezdtünk 
dalokat írni a 

Rapülők 
zenekarnak, és az 
lett az igazi saját 
stílusom bölcsője.
–  Egy ilyen koncertre ment el 

Dés László zeneszerző?
–  1995-ben a Budapest 

Sportcsarnokba, a búcsúkon-
certre jött el Laci a kislányával, 
dalszövegírót keresett A dzsun-
gel könyve musicalhez. Tetszett 
neki, látta, hogy itt van egy pasi, 
önironikus, humoros, legfeljebb 
az a rizikó, tud-e lírikus lenni, 
ha arra van szükség. Meg is ijed-
tek a Vígszínházban, amikor 
benyögte a nevemet annak ide-
jén, de miután az első lírai dalt 
is megírtuk együtt – Balu halá-
lakor hangzik el –, megnyugod-
tak. Kiderült, izgalmas számom-
ra belebújni egy szereplő bőrébe, 
felszabadító játéknak tűnt, egy-
szerűen beleszerettem.

–  Januárban lesz A dzsungel 
könyve ezerötszázadik előadása a 
Pesti Színházban, A Pál utcai fi-
úknak pedig most volt a Vígben az 
ötszázadik.

–  Meggyőződésünk, hogy 
csak nagyon jó irodalmi alap-
anyagból szabad dolgozni. Sok 
idő eltelt, mire A Pál utcai fiúk 
megszületett, mert sokáig nem 
lehetett hozzáférni a jogokhoz.

–  Petőfiről is készül musical, 
ebből néhány dalt elő is adnak 
december 29-én, az „Életünk 
koncertje” keretében az MVM 
Dome-ban.

–  A darab Petőfi utolsó négy 
évéről szól. A pátoszt kerülve egy 
önellentmondásokkal teli fiatal-
ember üstökösszerű életét és pá-
lyáját kapjuk fel. A Pál utcai fiúk 
is ott üldögél a magyar irodalom 
szívcsakrájában, de Petőfi is! 
Róla az emberek általában csak 
azt a néhány közhelyet tudják, 
amit így-úgy megtanítottak ne-
kik, most kiszabadítjuk a gránit-
ba faragott pózokból. A munka 
felénél tartunk, és már született 
néhány olyan remek dal, ami 
erős csigolya ennek a darabnak 
a gerincében.

–  Visszatérve a gyerekkorára, 
a hegyvidéki Arany János Gimná-
ziumba járt. Milyen volt?

–  Mi a Pasaréti úton, egy 
garázsból átalakított, szerény kis 
lakásban laktunk, onnan indul-

tam az iskolába minden reggel 
három járművel, az 5-ös, a 12-es 
és a 8-as busszal. Nagyon sze-
rettem oda járni, csak a és b 
osztály volt, mindenki ismert 
mindenkit. A tanulmányi ered-
ményt tekintve magas elvárások 

voltak, de még én is, aki matek-
ból és fizikából tökkelütött vol-
tam, meg tudtam felelni, mert 
olyan csodálatos tanárok taní-
tottak, hogy ötösre érettségiz-
tem. Testnevelésórán körül 
kellett futni az épületet, ez volt 
a híres „Arany-kör”. Káromkod-
tunk, amikor Csopaki tanár úr 
kiküldte a csapatot a lejtős te-
repre, de lenyomtuk – és ettől 
lett némi fizikumunk is. Kizá-
rólag jó és fényes emlékek fűz-
nek a gimnáziumhoz. Átlagos 
gyerek voltam, rengeteg popze-
nét hallgattam, és már akkor a 
humán tárgyak jelölték ki az 
utamat. Egy másik kerületi kö-
tődésem a Farkasrét, őseim ott 
vannak eltemetve. Édesanyá-
mat nemrég veszítettem el, és ha 
már így alakult, összeköltöztet-
tem a szüleivel, a nővéremmel, 
építettem nekik egy új, közös 
sírhelyet.

Amikor egy csendes, 
napfényes őszi 

délután sétálgatok 
a sírkertben, mintha 

a halottak 
lakóparkjában 

lennék, jó érzéssel 
tölt el.

–  Környezetvédelemmel is fog-
lalkozik. Fontos ez?

–  Nagyon. Az emberben, 
amikor a saját sikereit megépíti, 

jó, ha reflexszerűen épül meg 
egyfajta morális elkötelezettség, 
hogy adjon vissza abba a társa-
dalomba, amelyből a sikerei fa-
kadnak. Több civil szervezet 
munkáját támogatom, kommu-
nikációs tanácsokat is adok. 

Ilyen például a 10 millió Fa ala-
pítvány, vagy Bódis Kriszta Van 
helyed alapítványa, ami hátrá-
nyos helyzetű roma gyerekeket 
segít. A környezetvédelem szá-
momra abszolút prioritás. A 
második kerület legszélén lakom 
– erdő mellett igenis jó lakni! –, 
a természetben élek. Április kö-
zepétől október közepéig min-
dennap kiülök a kertbe, sétálok 
az erdőben, és néha ijesztőnek 
tűnik, hogy eltűntek a madarak, 
alig látni őzet. A vaddisznók, 
szegények, elkezdtek beszokni a 
városba, a tizenkettedik kerület-
ben ez folyamatos téma. Azt 
gondolom, túl sok felszínes, 
méltatlan és lényegtelen dolog-
ról folyik a közbeszéd, az igazán 
lényeges feladatokra nem marad 
figyelem, miközben láthatjuk, a 
klímaváltozás milyen drámai 
hatással jár. Már nem is a ma-
gam élete, hanem a lányaimé 
miatt aggódom. Igenis, lehet 
olyan döntéseket hozni, amikkel 
nem csak a lelkiismeret-furdalá-
sunkat váltjuk meg! Idióta mó-
don fecséreljük el a természet 
erőforrásait. A szokásaink csak 
akkor változnak, ha mi változ-
tatunk rajtuk. Józan ésszel és 
szeretettel meg lehet próbálni 
másképp élni. A 10 millió Fával 
faültetésekre járok, megjelení-
tem a közösségimédia-oldala-
mon, támogatom az adóm egy 
százalékával, próbálok visszafo-
gottabban élni, hibrid autóval 
járok.

–  A Böszikert melletti parko-
lóban novemberben rendezték 
meg az első Best of ARC-ot. Az 
ARC közérzeti plakátkiállítás 
egyik alapítójaként hogyan értéke-
li az elmúlt huszonöt évet?

–  Az ARC – mint a szabad 
véleményalkotás kreatív plat-
formja – megtalálta igazi kül-
detését, ezért is nevezzük ma 
már közérzeti kiállításnak. Ez a 
közérzet egyértelműen romló 
állapotát mutatja a társadalom-
nak. A morális, kulturális és 
fizikai elszegényedés deprimáló 
jelenségeivel szemben a legtöbb 
alkotó humorral védekezik, ami 
a magyar túlélési stratégiák 
egyik legfontosabb eszköze. Ba-
kos Gábor alapító társammal 
együtt büszkék vagyunk arra, 
hogy az ARC máig tudja doku-
mentálni a velünk megesett 
negyed évszázadnyi történel-
met.

Szepesi Dóra

(Folytatás az 1. oldalról)

„Az élet szép, de tény, hogy én még szebb vagyok” (1965-ben)

„Háromszor veri ezt kenden...” – kiabálta egykor Lúdas Matyiként

A nővérével 1967-ben

Gyerekkori barátjával, Berkes Gáborral a Rapülőkben

Geszti Péter kisgyermekkorától színészkedett és szinkroni-
zált. Szövegeket írt az Első Emeletnek, később sikeres zenei 
karriert futott be a Rapülők és a Jazz+Az zenekarral. Békés 
Pállal és Dés Lászlóval megírták a népszerű A dzsungel köny-
ve című musicalt. Azóta további musicalekhez is írt szöveget. 
2010-től négy évadon át az RTL Klub tehetségkutató műso-
ra, az X-faktor mentora, zsűritagja volt. 2011-ben alakult meg 
új együttese, a Gringo Sztár. 2023-ban indította Váczi Esz-
terrel közös koncertestjét, amelynek a címe: VABADABA. 
Nős, két gyermek édesapja.
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Ünnepi programjaink:  
budavaripalotanegyed.hu

Koncertek, gyerekprogramok, 
szabadtéri kiállítás

11. 29. Szebényi Dániel – Újratervezés
11. 30. Koszika & Sárik Péter Trió

12. 07. Budapest Bár adventi koncert
12. 13. Honeybeast – Összhang - nyitány

12. 20. ZÓRA – Egy este, egy érzés, egy hang
12. 21. StEfrem – Fény a fényből

12. 27. Ivan & The Parazol
12. 28. MAO20 – Születésnapi koncert

12. 30. Random Trip – A hangok szabadsága
12. 31. Be Massive Szilveszter

A VÁRAKOZÁS 
ÉLMÉNYE

BPN Advent25_hirdetes Hegvidék 275x410mm.indd   3 2025. 11. 11.   14:19
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„Azokban a termekben és azokban a szituációkban egyenlőek voltunk”
Vitáris Iván élete első huszonöt évében a XII. kerületben élt. Ennek a negyedszázados, 
formatív időszaknak részei a Zugligeti Általános Iskola, a Városmajori Gimnázium, 
az első színpadra lépések és persze zenekarának, az Ivan & The Parazolnak az indulása, 
berobbanása, első gyors és nagy sikerei. A nemzetközileg is jegyzett, legfrissebb 
stúdióalbumával, a Belle Époque-kal nemrég épp Japánból hazatérő együttes számos 
ponton kapcsolódik a Hegyvidékhez. Lássuk Iván kerületi kalandjait, közte a gimis évek 
sztorijait! De mi az a Krétagyűjtők Szövetsége?

–  A tizenkettedik kerületben 
nőttél fel, kérlek, mesélj erről az 
időszakról! Milyen volt a gyerek-
korod?

–  Huszonöt évig éltem a Vá-
roskút–Hegyvidék–Városma-
jor–Normafa többszögében. 
Később évekig próbáltunk a 
Parazollal a Felhő utcában, úgy-
hogy nagyon sok szálon kapcso-
lódok a kerülethez. Amiben 
szerintem mindig a legjobb volt, 
hogy nagyon közel az erdő, nyu-
galom és csend vette körül az 
életedet. Tudtál alkotni, termé-
szetben lenni, közben mégis vi-
szonylag közel volt a város. 
Utóbbi nekem annyira fontos 
lett, hogy később a nulla kilomé-
terkőhöz való közelség vált a 
legfontosabb szemponttá, ami-
kor lakóhelyet kerestem, hogy 
mindenhol tíz perc alatt ott le-
gyek. Szóval ahogy idősödtem, 
egy kicsit kezdett hosszú lenni a 
hazajutás az éjszakai busszal.  
Ettől függetlenül nagyon jó él-
mények kötnek a kerülethez. A 
Zugligetbe jártam általános is-
kolába, a Városmajorba gimibe, 
ami kiemelten fontos szerepet 
foglal el az életemben.

–  Akkor kezd igazi kapcsola-
tunk kialakulni a hellyel, ahol 
élünk, amikor elkezdünk önállóan 

közlekedni benne. Te mikor kezd-
tél először elcsámborogni otthonról 
egyedül?

–  A Zugligeti Általános Isko-
la tőlünk, a Városkúttól busszal 
óriási kerülővel volt elérhető. Én 
nem akartam megtenni ezt a 
nagy pluszkört, viszont gyalog a 
Béla király úton volt egy rövi-
debb út, igaz, fél óráig tartott. 
Harmadikos koromig apukám-
anyukám hozott-vitt, de onnan-
tól mindig sétáltam. Emlék-
szem, negyedkor már egy közel-
ben lakó osztálytársamnál vol-
tam, és onnan még mentünk 
legalább húsz percet mindennap. 
Ez akkor volt különösen érdekes, 
ha egy enyhébb téli napon fel-
melegedett a levegő, esett az eső, 
aztán gyorsan minden visszafa-
gyott, és az ágakon jégburok 
alakult ki. Egy ilyen reggel gya-
logoltunk a suliba a tükörjégen. 
Van félúton, a Béla király tetején 
egy hotel, aminek a beállója el-
képesztően meredek, becsúsz-
tunk oda, és nem tudtunk kijön-
ni. De sokszor volt az is, hogy ha 
leesett a hó, akkor se ki, se be. 
Amit én imádtam, mert örül-
tem, hogy elmarad a suli, meg 
imádtam a havat, akkor még 

voltak rendes telek. Persze úgy 
beszélünk erről, mintha hetven-
éves lennék, pedig ez tizenöt-
húsz éve volt.

–  Mi a meghatározó élményed 
a Zugligeti Általános Iskolából?

–  Komoly színdarabok fősze-
replője voltam, komoly színészi 
kárrierem volt akkoriban. Volt a 
Hűvösvölgyön túl, a villamos-
megállóval szemben egy rendez-
vényhelyszín, ami sajnos leégett, 
már csak a homlokzat őrzi az 
emlékét. Ott zajlott minden év-
ben egy Zugligeti Est nevű ren-
dezvény, amiben az osztályok 
félig-meddig versenyeztek, de 
inkább megmutatták, hogy ki 
mit tud. Mi is gyakran csinál-
tunk kisebb színdarabokat, Má-
tyás király-meséket, ilyesmiket, 
és sokszor én kaptam a főszere-
pet. Ezeken a rendezvényeken 
mindig sokan voltak, szóval

hét-nyolc évesen 
nagyon para volt 
színpadra lépni, 

hosszú monológokat 
elmondani.

–  Ebben a történetben azért 
már ott van az is, hogy megmuta-
tod magad a színpadon.

–  Meg kellett tanulni a szere-
pet, bele kellett tenni a melót, de 
ez a lámpaláz nagyon erős volt. 
Most is fel tudom idézni azt az 
érzést, amit akkor éreztem. És 
nem jó.

–  Tizenkét évesen átkerültél a 
Városmajori Gimnáziumba. Ez 
már közelebb esett hozzátok.

–  Végre lefelé ment egy busz. 
Tizenöt perc alatt ott voltam a 
suliban. Hazafelé általában má-
sik irányban mentem, le a 
Moszkvára, aztán fel egy másik 
busszal. Budán nagyon sok ilyen 
van: nincsenek közvetlen kap-
csolódások, balról vagy jobbról 
kerülés van.

–  Ez a gimnázium – ahol most 
jártunk is, és fotókat készítettünk 
rólad – milyen hatással volt az 
életedre?

–  A Major akkor – szerintem 
ma is – nagyon jó hírű, top 10-
ben lévő gimi volt, ahová igen 
nehéz volt bekerülni.
Már a gólyatáborban 
megköttettek fontos 
barátságok, amik 

a mai napig 
tartanak.

Meghatározó volt az életemben. 
A Majorban adott volt, hogy 
inspiráló közeg jöjjön létre. Mi-
közben óriási különbségek lehet-
tek abban, hogy ki honnan érke-
zett, azokban a termekben és 
azokban a szituációkban 
egyenlőek voltunk. Amikor pe-
dig nem, akkor az egyenlőtlen-
ségeket lehetett úgy kezelni hu-
morral, hogy a barátságok meg-
maradtak.

–  Mi volt a legjellemzőbb vo-
nása ennek a baráti társaságnak? 
Milyen kalandok kísérték az itte-
ni hat évedet?

–  Nagyon erős baráti szövet-
ség alakult ki köztünk, és volt egy 
vicces csoportunk is, a Kréta-
gyűjtők Szövetsége, a KGySz. 
Elsősorban az foglalkoztatott 
minket, miért lehetséges az, hogy 
egy iskolában van jó és szar mi-
nőségű kréta. Úgy kezdődött a 
dolog, hogy a haladó németes 
csoport elkezdte gyűjteni a taná-
rának a jobb minőségű krétát, 
mert azzal egyszerűen jobb volt 
írni a táblára. Eleinte csak egy 
fiókba gyűjtötték, aztán minden-
féle akciócsoportok alakultak, 
amelyek elrejtették a kíváncsi 
szemek elől a jobb krétát. Később 
elkezdtük gyűjteni mi is, a másik 
németes csoport. Mindig jó volt, 

amikor el kellett menni krétáért 
a portára, mert akkor lehetett két 
percet lógni, lehetett örülni, ha 
volt a jobb minőségűből, és egy-
re többet felhozni belőle. Össze-
jött egy nagy adag, és akkor az 
olyan jópofa dolognak tűnt: lehe-
tett együtt számolgatni, karban-
tartani, forgatgatni, letisztítani a 
krétákat. Ekkor még csak egy 
írásvetítő fiókjában tároltuk a 
készletet, kihúzta az ember, és 
mint az aranyrudak egymás mel-
lé pakolva sorakoztak. Közben a 
kettes fokozatból hatosba kap-
csoltunk: nem kettőt hoztunk el 
a portáról, hanem huszonnégyet, 
és elkezdtük komolyabban rejte-
getni az egyre szaporodó men�-
nyiséget. Hatalmas játék lett az 
egész, mert persze voltak tanárok, 
akik elkezdtek nyomozni utá-
nunk, nekik csapdákat kellett 
állítani. Végül egy nagyon jól 
őrzött helyre rejtettük az akkor 
már több ezer darabos készletet: 
egy zárható matekterem álmen�-
nyezetébe. A kréták fogyása, per-
sze, indokolatlan mértékű volt, 
aminek az lett a következménye, 
hogy már csak a gyengébb minő-
ségű krétát rendelte a suli. A te-
vékenységünk jogilag nem volt 

lopás, hiszen épületen belül ma-
radtak a kréták, gyakorlatilag 
kicsiben teszteltük a társadalmi 
viszonyainkat ezzel az egész üg�-
gyel. Már nagyjából hétezer kré-
tánk volt, súlyos mennyiség, fél-
tünk attól is, hogy leszakad az 
álmennyezet. Közeledett az érett-
ségi, tartanunk kellett egy rend-
kívül KGySz-ülést, hogy eldönt-
sük, mi legyen. Végül úgy hatá-

roztunk, ünnepélyes keretek 
között visszaadjuk mindet, de 
csak azután, hogy megvolt az 
érettségi. Akkor még Szebedy Tas 
volt az igazgató, ott volt a teljes 
osztály, az érettségi bizonyítvány 
átadó ceremóniája után minden-
kit leültettünk a teremben, és 
bevonuló zenével, beszéddel, sza-
lagátvágással, piramisalakzatba 

rendezve ott volt az összes kréta, 
amit az évek alatt összegyűjtöt-
tünk. Volt egy kitételünk: vissza-
adjuk a hétezer krétát – sőt, né-
hány tanárt még meg is jutalmaz-
tunk a jófajtából –, de cserébe 
megengedik, hogy kirakjunk egy 
tablót, ami a Krétagyűjtők Szö-
vetségének állít emléket. Ez most 
már tizenöt éve kint van a folyo-
són, a többi, hagyományos tabló 
mellett. A Városmajori gimi 
amúgy azért is jó volt, mert a leg-
több társadalmi viszonyt jól meg 
lehetett tapasztalni. Meg kipró-
bálni is, mert egyenlő félként 
kezeltek. Nagyon sokat tanul-
tunk itt. Ami utána az egyetemen 
és a világban fogadott, az már 
nem volt újdonság.

–  A Városmajori Gimnázium-
ban kezdtél el zenével foglalkozni. 
Hogyan alakult a Parazol elődjé-
nek számító sulizenekar?

–  Van egy barátom, akivel 
megnéztük anno a Johnny Cash 
életéről szóló Walk The Line 
című filmet, és az őrült nagy ha-
tással volt rám. Előtte pedig szin-
tén az osztálytársaim útján jutott 
el hozzám a Deep Purple Made 
In Japan című koncertalbuma, 
az is őrület volt. A többi KGySz-
tagnak volt egy metálosabb ze-
nekara, amiben az elején én is 
nyomultam, de azt nem folytat-
tuk együtt, gyakorlatilag kirak-
tak, viszont a Cash-film után 
ezzel a másik osztálytársammal 
elkezdtünk zenélni egy Ivánék 
fedőnéven jegyzett formációban. 
A suliban léptünk fel sokszor, és 
két koncertünk volt már a gimin 
kívül, az egyik a Backstage Pub, 

a másik pedig a 
Piknik Huszár 
nevű helyen. Utób-
bi eseményen ját-
szott a méltán is-
mert Mushmir ze-
nekar, aminek a 
dobosa Simon Bá-
lint, a basszusgitá-
rosa Tarnai János, a 
billentyűse Beke 
István volt, akikkel 
később megalapí-
tottuk az Ivan & 
The Parazolt. Kö-
zülük egyedül Simi 
járt ide, a Városma-
jori gimibe, de ők 
már kicsit komo-
lyabban csinálgat-
ták ezt a zenekaros
dit. Volt a gimnázi-
umban egy szalag-

avató buli, ahol ezzel a Johnny 
Cash-es lendületű formációval 
léptünk fel, ami után Simi jelez-
te, hogy ő is jönne ebben is do-
bolni. A Díszteremben, szalag-
avatón, Diákhéten, az előcsar-
nokban volt több koncertünk.

–  Jó start, szép nemzetközi si-
kerek után voltak nehezebb évei-
tek is, komoly betegséggel, tagcse-
rékkel sújtva. Ám felálltatok, és a 
zenekar egy ponton vissza is tért a 
kerületbe.

–  A Felhő utcai református 
templom lelkésze, vezetője, Ber-
ta Zsolt nyújtott nekünk segít-
séget. Ez a templom néhány éve 
épült, Bex, az akkori billentyű-
sünk kántorkodott ott sokáig. 
Amikor a Közvágóhidat, a hatal-
mas próbaterem-komplexumot 
ledózerolták, akkor mi is bajba 
kerültünk, mert keresnünk kel-
lett egy új helyet.

Ekkor ajánlotta fel 
Berta Zsolt, hogy 
az altemplomban 
próbálhatnánk.

Évekig tudtunk ott működni, és 
a Budai Pop című lemezünk oda 
kötődik. Például a Fejezd be 
című dalt abban a szakrális tér-
ben vettük fel.

–  Most ismét stabilizálódott a 
Parazol felállása, így készítettétek 
el az idei Belle Époque című nagy-
lemezt, amivel újfent jobban ki-
nyílt a világ. Milyen állapotban 
van jelenleg a zenekar? Milyen a 
kilátásotok a világra?

–  Nagyon hasonló az állapo-
tunk egy kezdeti időszak inspirá-
ciójához. Persze más formában. 
Találtunk egy olyan hangzást és 
zenei világot, amiben még na-
gyon sokat lehet kalandozni. 
Tudjuk, hogy mit, hogyan és mi-
lyen formában szeretnénk bemu-
tatni, egy dal formába öntése már 
csettintésre megy. Ezt megtalálni 
hosszú, egyéves folyamat volt. Én 
azt szeretem, hogy most van egy 
egyfelé nézés, mindenki látja az 
egység erejét, az egymásba vetett 
bizalmat. Nincsenek a sehova 
nem tartó spirálok, hanem bizal-
mi kör alakult ki, amiben zeneileg 
is inspiráljuk egymást, meg em-
berileg is. Ahogy visszatértünk a 
tizenkettedik kerületbe, úgy vis�-
szatértünk a magunk természeté-
hez is. Újra napfény van, és belóg-
nak az ablakon a fák ágai, csiri-
pelnek a madarak.

BJ

Vitáris Iván az 1960–70-es évek zenei irányzatát a 21. századba átültető, külföldön is sikere-
ket arató Ivan & The Parazol zenekar énekese. Az eleinte főként angol nyelvű dalokat író csapat 
2012-ben megnyerte a Hard Rock Rising nemzetközi tehetségkutató magyar döntőjét, majd 
2014-ben 2. helyezést ért el az induló Nagy-Szín-Pad! verseny első évadában. Még ugyanabban 
az esztendőben a Together című daluk lett a Sziget Fesztivál hivatalos himnusza, ami jelentős 
hazai és nemzetközi publicitást hozott számukra. 2021-ben jelent meg az első kizárólag magyar 
nyelvű dalokat tartalmazó nagylemezük, a Budai Pop. Immár hat LP-nél tartanak, a hatodik, 
az ismét angol nyelvű Belle Époque az idén jött ki. Vitáris Iván 2025-ben tagja lett a Margó-díj 
zsűrijének, amely az év legjobb első prózakötetes írójának személyéről döntött.
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A hétezer jó minőségű krétának és a Krétagyűjtő Szövetség fáradhatatlan munkájának emléket állító tabló a Városmajori Gimnáziumban

Az Ivan & The Parazol Tokióban
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182x133 mm MOMkult

1124 Budapest, Csörsz utca 18.
www.momkult.hu

CSUJA IMRE 
– EGY ÉLETEM 
2025/12/15 [H] 19:00 
STAND UP

DIÓTÖRŐ 
2025/12/20 [SZO] 10:30 
KLASSZIKUS ÚJRAGONDOLVA

MÁRAI SÁNDOR: AZ IGAZI 
2026/01/26 [H] 19:00 K.M.: CSERNA ANTAL, HAUMANN MÁTÉ, 
BALÁZSOVITS EDIT, PETŐ KATA R.: PACZOLAY BÉLA

TROJKARÁCSONY 
2025/12/21 [V] 19:00 
DOSZTOJEVSZKIJ - FÉLKEGYELMŰ

HOT JAZZ BAND
2025/12/30 [K] 20:00 
ELŐSZILVESZTERI KONCERT

135x133 mm Hegyvidék Galéria

1126 Budapest, Királyhágó tér 10.
www.hegyvidekgaleria.hu

J.COCTEAU: ORFEUSZ 
2025/12/05 [P] 18:00 
SZÜRREALISTA FILMTÖRTÉNETI ELŐADÁS-
SOROZAT  K.M.: GIMESY PÉTER

ORGANIKUSAN SÉRÜLŐ SZIMMETRIA
2026/01/10-IG  
MIKSA BÁLINT FESTŐMŰVÉSZ KIÁLLÍTÁSA

BELÉPNI A DERENGÉSBE 
2025/12/06 [SZO] 10:00 
CSALÁDI ALKOTÓSAROK | MIKSA BÁLINT, 
SCHOPP ILDIKÓ MŰVÉSZETPEDAGÓGUS

135x133 mm Jókai Klub

1121 Budapest, Hollós út 5.
www.jokaiklub.hu

ADOK-VESZEK
2025/12/13 [SZO] 13:00–16:00 
FÓKUSZBAN AZ ÜNNEP

HARMÓNIA MIKULÁS BÁL 
2025/12/05 [P] 19:00–23:00 
ZENÉS MULATSÁG A TÁRSASTÁNC JEGYÉBEN

89x133 mm Hegyvidéki Helytörténeti Gyűjtemény

1121 Budapest, Zugligeti út 64.
www.helytortenetigyujtemeny.hu

SVÁBHEGYI TÜNDÉRKERT
JÓKAI ÉS A HEGYVIDÉK
SZERDÁTÓL VASÁRNAPIG 10:00–18:00
HELYTÖRTÉNETI KIÁLLÍTÁS

182x133 mm Lóvasút

1121 Budapest, Zugligeti út 64.
www.lovasut.hu

BOGGIE
2025/12/04 [CS] 19:00 
KARÁCSONYI RÁHANGOLÓDÓS
KONCERT

SET MYSELF FREE
2025/12/10 [SZE] 19:00 
BANYATANK A CAPELLA KÓRUSKON-
CERT

HAGYAGTÉK 
ALICE ÉS MARTIN MILLER DRÁMÁJA
2025/12/07 [V] 19:00 
EA.: FEUER YVETTE, RÁBA ROLAND

TÉLKIRÁLY UTAZÁSA 
2025/12/14 [V] 10:30 
BÁBSZÍNHÁZI VASÁRNAPOK 
KÁMFOR BÁBSZÍNHÁZ

ÁLLATMESÉK 
2025/12/08 [H] 11:00 
A JUHÁSZ KATA TÁRSULAT 
ELŐADÁS GYEREKEKNEK

MONDJ IGENT!
2025/12/14 [V] 19:00 
SZÓRAKOZTATÓ MONODRÁMA 
IGAZ TÖRTÉNET ALAPJÁN
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Mosolygó matuzsálemek, akik tanítanak
Egy sokkal szebb Magyarország tárul elénk a Matuzsálemek című új albumban, amiben 
Kállai Márton fotóit szépirodalmi és a természettudományos szövegek kísérik. A 
Hegyvidék két fája is bekerült a válogatásba, amely öt év munkáját tükrözi, és drámai 
sorsokat mutat be. A fotográfus elmondása szerint gyakran a növénymatuzsálemek 
megközelítése is komoly kihívást jelentett.

A Gyűrűk Ura-olvasók nagy 
kedvencei az entek, az ősi erdők 
fapásztorai, akik maguk is olya-
nok, mint a fák, de közben szem-
lélődnek, ránk tekintenek.

Az entek pedig 
köztünk vannak, itt, 
Magyarországon is,

és akik már nem élnek, holtuk-
ban is életet adnak fajok sokasá-
gának. Erről is mesél a Matuzsá-
lemek című album.

A Robert Capa központban 
novemberben bemutatott kötet-
ben Kállai Márton André Ker-
tész-nagydíjas fotográfus képei a 
régi korokból itt maradt faóriá-
sainkat, helyesebben fának lát-
szó matuzsálemeinket ábrázol-
ják. Mindjárt a címlapfotó rabul 
ejt, a könyvbemutatón a háttér-
ben kivetítve sem engedte, hogy 
levegyük róla a szemünket.

„A zsennyei tölgyről tudtam, 
hogy létezik, országos rekorder 
volt – meséli egykori legnagyobb 
tölgyünkről és vele való szemé-
lyes találkozásáról Kállai Már-
ton. – Amikor meglátod az ar-
cot, onnantól nem tudsz szaba-
dulni tőle. Amit itt látunk, az 
egész fa tizede. Az élet megpró-
bálta kétszer is megsemmisíteni, 
mégis ott a mosolya. Ez az a kép, 
amit nem lehetett nem beválo-
gatni az albumba.”

A nép körében ezerévesként 
tisztelt tölgy kerületét száz éve 
tíz méternek mérték, üregébe 
egy futballcsapat is belefért vol-
na, míg be nem betonozták… 
Bőven húsz méter fölötti magas-

sággal büszkélkedett, két évtize-
de azonban egy vihar majdnem 
elpusztította. De csak majdnem. 
Mint a fotográfus a kötet mögött 
álló Brancs Közösség oldalán 
korábban elmondta: „Törzsének 
döntő többsége kidőlt. A robosz-
tus törzs darabjai ma is ott van-
nak, csupán egy kisebb része áll, 
az is alátámasztva. […] Az idővel 
dacoló, pusztulását is túlélő je-

lenség. Ezért lett a sorozat emb-
lematikus képe.”

Amire azért még sokan mél-
tóak lennének. Mindenekelőtt 
az ötvöskónyi hárs, amely az 
alkotókat segítő Dendrománia 
– a Széchenyi-díjas Pósfai 
György oldala – alapján legalább 
450 éves lehet, így a valóságban 
ő a korrekorder. A törzséből 
megmaradó üres palást pedig, az 
elbeszélések szerint, egy egész 
családnak nyújtott menedéket.

Hol láthatjuk élőben is a böl-
csesség óriásait? Egyiket Vas-
ban, a másikat Somogyban, de 
talán nem is ez a lényeg. „Min-
dig két település között, félúton 
– mondja Kállai Márton. – A 
legnagyobb akadályt a nagy 
monokultúrás földek jelentet-
ték számomra, mert lehet, hogy 
csak egy kilométerre jártam 
tőlük légvonalban, mégis nyolc 
kilométert kellett kerülni ér-
tük.”

Önmagunkat, a homo sa
pienst viszont hiába keressük a 
fényképeken, aminek komoly 
okairól is beszél az alkotó. Do-
kumentarista fotográfusként 
alapvetően emberközpontú té-
mákkal foglalkozik, mégis vál-
tott: „Elég hamar rájöttem:

annyira nagy lett 
az ego, hogy most 

szeretném kihagyni 
az embert.

Lemondunk így a képeken a 
viszonyítási alapról, hogy ott 
legyenek a matuzsálemek mel-
lett. Velük könnyebb foglalkoz-
ni, mint egy emberrel, mert 
nem kell verbális kapcsolatot 
létesíteni. A legtöbb fotó mégis 
utal az ember és a fák viszonyá-
ra. Amikor pedig ismeretet, 
útba igazítást kértem valakitől, 
empátiát éreztem az emberek és 
fák között, úgy megszólította 
őket a téma, mint egy drámai 
riportban.” Kifejezetten nem 
akart természetfotós sorozatot 
készíteni – teszi hozzá. Közben 

egész Magyarországot lefedte a 
munkájával,

nem egy helyszínre 
többször visszatért, 
öt éven át dolgozott 

az albumon.
Korábbi témáihoz képest új-

donságnak számított az is, hogy 
egy-egy helyen nem tudott vál-
toztatni a körülményeken, ha 
valahol nyolc órán át nem sütött 
a nap, hát nem sütött. Szavai 
szerint sokkal meditatívabb lett 
viszont a fotográfusi munka – ha 
egészen pontosak akarunk lenni 
szakmai oldalról, a Brancs Kö-
zösséget idézzük: „A képek a 
természetfotó és a fine art foto-
gráfia határán helyezkednek el 
[…], színvisszaadásuk, részlet-
gazdagságuk és élességük kima-
gasló, méteres nagyítások készí-
tésére alkalmas. Fényforrásunk 
a Nap volt, fényformálónk pedig 
legtöbbször a felhőzet. Ebből a 
kettőből és a gondos nézőpont-
választásból építettük fel a lát-
ványt. Ezzel a módszerrel sok 
megfigyelésre és türelemre taní-
tott minket a természet, a soro-
zat elkészítése igazi fizikai-szel-
lemi élménnyé vált.”

„Egy másik 
Magyarország 

jelenik meg 
a képeken, például 
nem látszik pártos 

megoszlás a fák 
között.

A barátnőm azt mondta: »Úris-
ten, ezek Magyarországon van-
nak?« Rányit minket a világra ez 
a kötet” – véli Háy János József 
Attila-díjas író és költő, aki szép-
irodalmi szöveggel kíséri az ös�-
szeállítást. Boldizsár Ildikó me-
sekutató és író szintén társalko-
tó, akárcsak a tudományos oldalt 
erősítő Pósfai György biokémi-
kus, Szél Győző entomológus, 
muzeológus, vagy éppen ifjabb 
Vitray Tamás biológus, szakíró.

Természettudományos szem-
lélettel szólal meg a Matuzsále-
mekben Aszalós Réka erdőöko-

lógus, a 10 millió Fa közösség 
szakértője, mégis „mintha egy 
novellát írt volna”. „Szoborsze-
rűek számomra ezek a fák – 
mondta. – A laikusok is egyre 
inkább értik, micsoda érték a fa, 
az öreg fa, az erdő. Ne faanyag-
ként nézzünk az erdőre, bár az is 
fontos lehet, de sok más oldala 
létezik.”

A jövőbe mutató termé-
szetvédelemmel összhangban 
hozzátette: „Ha kiviszem a 
holt fát az erdőből, az élővilág 
felét kiviszem. Ha ökológusabb 
lenne a szemlélet, sokkal több 
holt fát találhatnánk az erdők-
ben, és sokkal nagyobb len-
ne a biodiverzitás is, ami ma 
szintén válságba került, és ez 
az erdőkben is tapasztalható. 

Mohák, zuzmók, hangyák él-
nek a holt fákon, a nagy öreg 
fákon pedig költeni tud a fekete 
gólya és a parlagi sas. Az öreg 
fák és a holt fák is kellenek a 
biodiverzitáshoz.”

Kovalik Máté túravezető, a 
Kinizsi Százas teljesítménytúra 
főrendezője képszerkesztőként 
társult az alkotókhoz, akiknek 
a válogatásába két helyen is be-
került a Hegyvidék: a Béla ki-
rály úton élő török mogyoróval, 
amely a rokonai között európai 
rekorder is lehet a vastagsá-
gával és a korával, valamint a 
MOMkult udvarán álló tiszafá-
val. A szemléletformáló kötet a 
matuzsalemek.hu oldalon ren-
delhető meg.

Arday Attila

„Magyarország legnagyobb törökmogyoró-fája Budapes-
ten, a tizenkettedik kerületben, a Svábhegyen található. Ez a 
környék mindig is híres volt erről a Kis-Ázsiából, illetve a 
Balkánról származó dekoratív fáról. A 19. század első felében 
kedveltté vált díszfát szívesen ültették parkokba, elsősorban 
a domb- és hegyvidéken. Egyenes törzsével, kúpos koronájá-
val a legmutatósabb parkfák egyike, de sorfának is kiváló, 
hiszen a szárazságot és a városok poros levegőjét jól tűri. A fa 
a Béla király útján, a 24. és 26. szám közötti üres telken áll, 
a Galgóczy és a György Aladár utcák betorkollása közötti 
szakaszon, az úttól mintegy 10-15 méterre, lankás oldalban. 
Nyáron a fák-cserjék takarásában nemigen vehető észre, eh-
hez kissé fel kell kapaszkodni az oldalba, és átmászni a hiányos 
drótkerítésen. Ott viszont elámul az ember a hatalmas, 600 
centiméternél is vastagabb törzset látva. Ilyen méretű török 
mogyorót se most, se régen nem említettek az irodalmi for-
rások. És ami még különösebb, hogy e fa semmiféle nyilván-
tartásban nem szerepel. A magyarázat részben talán az, hogy 
a telek hajdanán Rákosi Mátyás orvosának, dr. Sirály Ferenc 
(1912–1984) tüdőgyógyásznak és Révai József (1898–1959) 
politikusnak a tulajdona volt, így érthető, hogy közönséges 
halandó nem juthatott be a területre.” (Részlet a Matuzsále-
mekből)

„A MOM Kulturális Központ több oldalról is tiszafákkal 
van körbeültetve, ezek sűrű, sövényszerű takarásban tartják 
a méretes épületet. Ezt a helyszínt valójában a fülemmel vet-
tem észre. Az egyik zöld folt gyerekek hangjától zengett, ek-
kor vettem észre, hogy vagy hatan ültek egyszerre egy fa 
ágain. A tiszafa rendkívül rugalmas, jól bírja a terhelést, így 
még több gyereket is elbírt volna, ha éppen kedvet kaptak 
volna felmászni rá. Az efféle nyüzsgés nem kedvez a fényké-
pezésnek, kivártam inkább egy esős napot, hátha akkor ke-
vésbé népszerű a »mászóka«. Az ágrendszere egyik irányban 
szétterülő, mint egy legyező. Ha a tengelyéből tekintünk rá, 
elképesztő sűrűséget és valószínűtlen, de ritmikus kuszaságot 
mutat. Annyira vad és mesebeli, hogy senki sem gondolná, 
milyen sűrűn lakott városi környezetben található.” (Részlet 
a Matuzsálemekből)

Öt évig készült az album

Mamutfenyő Sopronban

Az ötvöskónyi hárs legalább 450 éves, ezzel magyar korrekorder
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Megfigyelésre és türelemre tanította a természet Kállai Márton fotográfust
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182x133 mm Kulturális Szalon

1126 Budapest, Törpe utca 2., Városháza tér.
www.kuturalisszalon.hu

MELODIKA PROJEKT 
2025/12/05 [P] 19:00 
PÁRIZS///TANGÓ FEAT. SCHÖCK ATA-
LA [TÁMOGATÓ: NKA]

SZALONEGYETEM 
2025/12/10 [SZE] 14:30 
AZ ADVENT TITKAI – ÜNNEPVÁ-
RÁS RÉGEN ÉS MA 
ELŐADÓ: SÁNTA IBOLYA LELKÉSZ

„JÓ A ROSSZAT 
ELFELEDNI...” 
2025/12/16 [K] 18:00 
ZENÉS BESZÉLGETÉS KARÁDYRÓL
KÖZREMŰKÖDIK: GREGOR BERNADETT

ANALÍZIS #17 
2025/12/09 [K] 19:00 
IRODALMI-PSZICHOLÓGIAI EST 
K.M.: JUHÁSZ ANNA, RÁCMOLNÁR LILI 

VERS, 
AMI KÖRÜLVESZ 
2025/12/09 [K] 17:00 
KARÁCSONYI VERSVÁLOGATÁS
ELŐADÓ: DÉGI JÁNOS

BÁRZONGORA EST 
2025/12/11 [P] 18:00 
KÖZREMŰKÖDIK: GAZSI NORBERT
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Töltsünk egy szuper délelőttöt közös sütéssel, ahol a
gyermekek kreatív élményt szereznek, és saját
készítésű, �nom sütikkel és/vagy ajándékokkal
lephetik meg szeretteiket!

A
Részvételi szándékát a

liviavillaregisztracio@gmail.com email-címen
vagy a +36 30 409 2400 telefonszámon jelezze.

További információt is itt kaphat.

MAKOVECZ
K Ö Z P O N T  É S
A R C H Í V U M

ÉNEKEL A HÁZ
Adventi éneklés a Makovecz Központ és
Archívumban. A részvétel ingyenes, az ének
tudás nem feltétel!

2025.12.15. [H] 18:00
w w w . m a k o v e c z . h u

182x133 mm Barabás Villa

1122 Budapest, Városmajor utca 44.
www.barabasvilla.hu

LIGET AKADÉMIA
2025/12/11 [CS] 18:00 
AZ OKTATÁSI RENDSZER EGYENLŐTLENSÉGÉRŐL 
K.M.: CZINDER GABRIELLA, CSURY BALÁZS

ALVAJÁRÓ ROMÁNC
2025/12/16 [K] 19:00 
VÁLOGATÁS FEDERICO GARCÍA LORCA MŰVEIBŐL
K.M.: BODOR BÖBE, ALEX TORRES

CSERESZNYÉSKERT
2025/12/04 [CS] 19:00 
TROJKA TÁRSULAT PÉNZES 
KOMÉDIÁJA TRAGIKUS NAPOKRA

ÉLŐ EMLÉKEZET
PEPSI ÉRZÉS ÉS TÚRÓRUDI 
2025/12/09 [K] 18:00 
AZ 1980-90-ES ÉVEK FOGYASZTÁSTÖRTÉNETE

Ki voltam én? KARÁDY!
(zenés monodráma)

Karády Katalin szerepében Szemerédi Bernadett.
december 10. 15 óra | Belépő: 1500 Ft

Fényből szőtt mesék
Mennyei muzsika

Regisztráció szükséges! (gidro.katalin@oszmi.hu)
december 20. 10 óra | Belépő: 1500 Ft

www.oszmi.hu

Helyszín: 1124 Budapest, Stromfeld Aurél út 16.

BAJOR GIZI SZÍNÉSZMÚZEUM 

Fotó: Feil Balázs
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Az aktuális és a trendeken kívüli
ONEOHTRIX POINT NEVER: TRANQUILIZER
Valami ilyesmi lehetett a 70-es években, ami-

kor kijött egy új Tangerine Dream-lemez. A 
80-asokban, amikor a rajongók alig várták az 
újabb és újabb Brian Eno-albumokat. A 90-es 
években, amikor Aphex Twin következő kiadványa 
előtt nőtt egyre a figyelem. A 2000-es évtizedben, 

amikor a Burial-
kanyarokat leste 
az otthonhall-
gatós tánczene 
közönsége. Na, 
az elmúlt tizenöt 
évben a zenefi-
lozófiai meglá-
tásaival is úttörő 
Oneohtrix Point 
Never friss meg-
jelenései garan-

tálják azt, hogy az elektronikus zene egyik leg-
fontosabb aktuális alakja valami nagyon erőset, 
meghökkentőt, mégis a saját univerzumában 
megmaradó művet szabadít a világra. Amit az őt 
kedvelők élveznek, szeretnek, és arra használnak, 
hogy ebből a világból egy kvantumugrással (ez a 
lemez elindítása) egy másikba érkezzenek, ahol 
minden ismerős, mégis furán kicsavart, ennek el-
lenére megnyugtató, ugyanakkor frissítő és pezs-
dítő is. A felsorolt előadók már csak azért is jó 
példák, mert mind kitapintható alkotóelemmel 
járultak hozzá a Oneohtrix Point Never hangvéte-
léhez – ám az amerikai Daniel Lopatin zenei világa 
azért ennél több magyarázatra szorul. Hangmin-
tákkal, szintikkel kísérletezik, kozmikus-zajos 
pszichedéliát teremt, létező hangokból (például 
reklámokból, VHS-szalagok tartalmából) hoz létre 
merőben újat. Ha valaki névvel illetné, akkor a 
furcsa vaporwave, hypnagogic pop, plunderponics 
címszavaknál kellene keresgélnie. Maradjunk a 
progresszív elektronikánál, mert a side-projektek 
(Chuck Person, Ford & Lopatin), filmzenék 
(Uncut Gems), producerkedés (The Weeknd) ré-
vén is nagynevű szerző mindig előremutató és 
hát, izé, elektronikus is. Aki elveszítette a fonalat 
a csúcslemezei – Returnal (2010), Replica (2011), R 
Plus Seven (2013), Garden Of Delete (2015) – után, 
annak most újra érdemes bekapcsolódnia a törté-
netbe, mert Lopatin ismét a legjobb formájában 
van. Aki pedig most ismerkedik meg vele, annak is 

tökéletes keresztmetszet az életműből ez az album. 
A kíváncsi fül egyúttal azt is megtudhatja, hogy 
milyen a 2020-as évek elektronikája. (2025, Warp)

FLORENCE + THE MACHINE: EVERYBODY SCREAM
Nagyon kevés olyan popsztár van manap-

ság, aki a 2000-es évek óta úgy tudott felszínen 
maradni, hogy zenéje alig idomult az elmúlt bő 
tizenöt év trendjeihez. Florence Welch ilyen elő-
adó. Zenekara, a Florence + The Machine hatodik 
lemezével is őrzi pozícióit, megszólalását. Ismét 
listavezető tudott lenni a brit albumlistán (csak 
a 2018-as, negyedik LP-je nem volt No. 1), újfent 
markáns vizualitás (képi világ, klipek, megjele-
nés) társul a zenéhez, amely megint az artisztikus 
rock és vonzáskörzetében (kamarapop, indie pop, 
gótikus folk) mozog, és a megszokott teátrális 
előadásmóddal párosul. A világslágerekkel (You’ve 
Got The Love, Shake It Out, Spectrum) berobbanó 
formáció harsányabb korai korszakát introspektí-
vebb lemezek követték a tízes évek közepétől, de 
a legutóbbi, 2022-es Dance Fever ismét az ener-
gikusságával tüntetett. Aztán Florence életmentő 
műtéten esett át turné közben – nem meglepő, 
hogy a gyógyulással járó időszak az eddigi leg-
személyesebb albumát eredményezte. Terápiás 

LP, ami egy ha-
talmas sikoltás-
sal kezdődik, és a 
kiüvöltött témák 
között miszti-
cizmus, mágia, 
boszorkányság, 
népi horror, az 
őrület és a józan-
ság határának 
feltérképezése is 
szerepel, a nőiség 

brutális, nyers oldalának megmutatása mellett. 
A dalokat az Idles és a The National frontembe-
reivel közösen írta Welch. Szóba kerül a férfi és 
női dalszerzők kritikai megítélése közötti igaz-
ságtalanság, aránytalanság is – ezt a lemezt persze 
ismét nagyon jól fogadta mindenki. Mert jó is. A 
Florence-világot szélesen körbejáró, új rétegekkel 
gazdagító kiadvány, amelynek dühét, tombolását 
egy békés, reményteli dal zárja, emeli fel. (2025, 
Polydor/Universal)

BJ

Rejtvény az egész világ!
Szeretsz más országokat felfedezni, térképeket bön-
gészni, idegen városokat járni, rejtvényt fejteni, 
nyomozgatni, a fejedet törni? Akkor imádni fogod 
a GeoGuessr nevű telefonos appot, mert mindezt 
egyszerre kínálja!

A játék egyszerű, de nagyszerű ötleten alapszik: 
a rendkívül elterjedt, jó eséllyel mindenki által 
ismert Google-térképre épül, egészen pontosan 
annak igen népszerű utcaképfunkciójára. Ezeket 
a fotókat a Google munkatársai 
készítik egy speciális, 360 fokos 
kamerával, ami lehetővé teszi, 
hogy utcaszintű, csaknem fej-
magasságból rögzített panorá-
maképeket böngésszünk a 
Google által bejárt települések-
ről és a közutak mentén találha-
tó környezetről.

BELEFUTHATUNK A FEHÉR HÁZBA
A GeoGuessr lényege, hogy 

„ledob” minket a földgolyó egy 
véletlenszerűen kiválasztott pont-
jára, és az utcakép alapján kell 
kitalálni, hogy hol vagyunk, 
majd be kell jelölni ezt a pontot 
a világtérképen. Minden egyes 
feladat megoldására két perc áll 
rendelkezésünkre, ezalatt szabadon mozoghatunk, 
nézelődhetünk, forgolódhatunk – tehát olyan vi-
zuális nyomokat kereshetünk, amik segítenek ne-
künk. Ezek lehetnek feliratok, zászlók, szimbólu-
mok, épületek, ruhák, növények, de még természe-
ti képződmények is.

Ha tehát, mondjuk, Washingtonba „kerül-
tünk”, akkor támpontot nyújthatnak az 
utcanévtáblák, a csillagos lobogók, a buszok fel-
iratai, és ha jó irányba indulunk, belefuthatunk 
akár a Fehér Házba is. Ezekből a jelekből pedig 
összeáll a helyes válasz. A tippeket a szoftver pon-
tokkal jutalmazza egy nullától ötezerig terjedő 
skálán.

A pontokra pedig azért van szükség, mert így 
léphetünk szintet, hogy aztán egyre bonyolultabb 
feladványokat kapjunk. Nyilván Párizst sokkal 
könnyebb kitalálni, mint egy apró madagaszkári 
falut. Arra is van mód, hogy másokkal mérjük 
össze tudásunkat a helymeghatározás terén, akár 
még bajnokságokban is indulhatunk. Igaz, ezek a 

funkciók már csak az egyébként ingyenes app fi-
zetős verziójában találhatók meg.

MILYEN NÖVÉNYEK VANNAK KONGÓBAN?
A GeoGuessr csodálatos szórakozás, igen hamar 

képes beszippantani bárkit. Csak azt vesszük ész-
re, hogy egymás után oldjuk meg a feladványokat, 
pedig már rég elhatároztuk, hogy tényleg abba-
hagyjuk egy időre.

Ráadásul közben észrevétlenül bővítjük az is-
mereteinket, olyan helyekre jutunk el virtuálisan, 
ahová egyébként magunktól sohasem „mentünk” 
volna. Megtanuljuk, hogy például Maine állam-
ban, vagy épp Kongóban milyen növények van-
nak, milyen lehet az éghajlat, a gazdasági és a 
kulturális helyzet. De önmagában a játék, a rejt-
vényfejtés is szórakoztató, és valószínűleg jobbat is 
tesz az agyunknak, mintha TikTok- vagy 
Instagram-videókat pörgetnénk megállás nélkül.

Szalai Péter

Tekerjük vissza! – régi szép emlékeink a VHS-ről
A VHS – népszerűbb nevén videókazetta – olyan, mint a rendőri gázgránát: bármennyire 
lejárt szavatosságú, képes könnyekre fakasztani az embert. Akár még manapság is. 
Következzék öt emlék, ami óhatatlanul összefonódott a nyolcvanas–kilencvenes évek 
legendás adathordozójával!

A NINDZSAFILMEK
A VHS-celluloidhulladékok 

kasztján belül kiemelten keze-
lendő a nindzsafilm, egy letűnt 
kor legemblematikusabb me-
mentója, ami megannyi kérdést 
hagyott megválaszolatlanul. 
Például: az UZI-k, az aknavetők 
és a forgótáras gépfegyverek 
fénykorában mi indokolta azt, 
hogy bárki is tökig bebugyolált, 
szamurájkarddal rohangászó fél-
kegyelműeket fogadjon fel ellen-

ségei likvidálására? Ki pénzelte 
az Amerikai nindzsa OKJ-s tan-
folyamait, amelyben fekete, pi-
ros, sárga, drapp, topázkék, 
padlizsánlila és mályvaszínű 
munkaruhás harcosok is feltűn-
tek a hallgatók között? (Sőt, a 
varrónők már sutyiban dolgoz-
tak az Elvis- és tehénmintás 
egyenruhákon is.)

Az első – felkavaróan un
ortodox – hőssel azonban a 
Nindzsa színre lép című alap-
vetésben találkoztunk. Franco 
Nero jóvoltából megismerhet-
tük a Thomas Magnum-bajszos 
nindzsa karakterét, aki fehér 
hacukája jóvoltából bizonyára 
gyakori vendég volt a helyi pa-
tyolatban. Arról pedig tényleg 
csak mellékesen teszünk emlí-
tést, hogy hasonló ancúgban 
legfeljebb egy hóbagoly fészké-

ben tudott volna észrevétlenül 
elrejtőzni, amíg egy feldühö-
dött madármama ki nem ebru-
dalja onnan.

A BÖDÖNHANGÚ NARRÁTOROK 
ÉS BRAVÚROS FORDÍTÁSAIK
Életellenes képminőség ide, 

ordenáré hangtechnika oda, a 
80-as években a kalóz VHS-ek 

kulturális oázisként funkcionál-
tak az Ablak, a Terefere és A hét 
műtárgya által sújtott lakosság 
számára. Nem csoda hát, hogy 
a magyarországi feketepiac vi-
rágzását Pablo Escobar is irigy-
kedve figyelte volna – akárcsak 
a csempészek tevékenységét, 
akik nem átallták hűtőszekré-
nyek és mikrohullámú sütők 
tucatjait kibélelni a Terminátor, 
a Túl a csúcson, a Mad Max 2 és 
megannyi kortárs film költség-
hatékony kópiáival.

Majd jött a magyar változat 
egyszemélyes munkatársa, hogy 
egy adásvételi szerződés érzelmi 
töltetével tolmácsolja az elhang-
zottakat. A Hegylakó narrátora 
például Arany Varrógép-élet-
műdíjat érdemelt volna a 
Skynettől az emberi emóciók 
elleni harc elismeréseként. 
Mindez élénk magyarságtudat-
tal párosult, ugyanis amikor az 
IFA-homlokú dzsigoló, Kurgan 
a templomi jelenetben „Happy 
Halloween!”-nel köszöntötte az 
apácákat, ő a frappáns „jól mu-
latunk, hölgyeim?” fordulattal 
élt. És nemcsak a „nálunk nincs 
Halloween!” tézis mellett állt ki, 
hanem rögtön némi revizionista 
gondolatot is megfogalmazott: 
„Gyenge vagy, Felvidéki” 
(„You’re weak, Highlander”) – 
vágta Connor MacLeod képébe, 
mintegy rávilágítva, hogy egy-
kor Skóciát is elcsatolták Ma-
gyarországtól.

A KULTÚRBARBARIZMUS 
MELEGÁGYA: A VIDEÓKÖLCSÖNZŐ
Míg a VHS-zúgkereskedők 

korábban horgászbotra tűzött 
Milka csokival gyűjtötték ös�-
sze az angolban vagy németben 
jártas egyszemélyes szinkronstá-
bokat, a vasfüggöny leomlásával 
mindkét szakmának befelleg-
zett. Ugyanakkor gombamódra 
szaporodtak a videókölcsönzők, 
amelyek immár – jobbára – hi-
vatalos kiadványokkal sefteltek.

Bár a kép- és hangminőség 
ezáltal ugrásszerűen javult, a fo-
gyasztói szokások nem változtak 
jelentősen a 80-as évekhez ké-
pest. Értsd: jó filmnek minősült 
minden olyan kiadvány, aminek 
a borítóján a gumiarcú duma-
franci, Steven Seagal szoronga-
tott kéziágyút, vagy Jean-Claude 
Van Damme rúgta le a harangot 
egy templom tornyából. Ennek 
megfelelően az eladók is min-
dennemű gátlás nélkül ajánlgat-
ták a legkülönfélébb lövöldözős 
trágyafilmeket, miközben a té-
kában felváltva üvölttették a 
2Unlimited- és a Világslágerek 
magyarul kazettákat.

A VHS MINT CSALÁDI 
KONFLIKTUSFORRÁS
A videókazetta sok esetben 

olyan volt, mint a kevert likőr: 
családokat szakított szét, tett 
tönkre, és generációkat sodort az 
idegösszeomlás szélére. Az üres 
szalag ugyanis jellemzően nem 
funkcionált bárhonnan leakaszt-
ható fogyóeszközként, így aztán 
egyes fiatalok abban látták a 
megoldás kulcsát, hogy a Go-
nosz halott 2-t hanyag eleganci-
ával rávették a fater tulajdonát 
képező Az Ezüst-tó kincsére. 

Utóbbi pedig jellemzően a „mi 
ez az aberrált állatság?” kérdéssel 
méltatta a Sam Raimi és a mo
torfűrészkezű Ash által ledöntött 
műfaji korlátokat.

Szintén általános jelenség 
volt a Makk Marci-komplexu-
sos szülő, aki az elsötétített szo-

bába berontva ekképpen trau
matizálta az órák óta videózó 
ifjúságot: „Én a ti korotokban 
ötszázat dekáztam medicinnel 
a jó levegőn, ti meg itt rohadtok 
ebben a retkes oroszlánbarlang-
ban, mars kifelé!” Egy fokkal 
kíméletesebbnek bizonyult a 
szobába toppanó nagymuter, 
aki hasonlóan konstatálta a 
bébi-xenomorf születését az 
Alien hírhedt jelenetében: „Mi 
az ott, egér? Hát, ez okádék, 
nemhogy régi szép filmeket 
néznétek!”

A VICO-FILMEK
„Hát, persze, hogy az Orrpo-

lipos vámpírvadász is a VICO 
filmje!” – harsant fel Bozai József 

hangja a korabeli reklámban, és 
máris tudtuk, hogy a szóban for-
gó műalkotás nem kategorizál-
ható a magyar ábécé betűivel, 
lévén az a „zs” után véget ér. 
Fenyő János neve akkoriban for-
rott össze a huszadvonalbeli ak-
ciófilmekkel, amikor a püspök-

lila zakós vállalkozók válltömése 
rakétaelhárítóként funkcionált, 
cipőjükön pedig akkora makk 
éktelenkedett, mint King Kong 
nagylábujja.

A VICO-mozik széles töme-
gekkel ismertették meg a Mic-
hael Dudikoff-, Lou Diamond 
Philips-, Mark Dacascos- vagy 
Don „The Dragon” Wilson-ka-
liberű színészfenomének nevét, 
ám mindez cseppet sem hatotta 
meg a tengerentúli filmstúdi-
ókat. Tudniillik megelégelték 
a Fenyő által átutalt 0 forintos 
jogdíjakat, és később beálltak 
azok közé, akik „video killed the 
media star” átköltéssel dalolták a 
Buggles zenekar slágerét.

Kirsch András

Android iOS

PIHENŐIDŐ

Kevert fajú harcos: az ősmagyar olasz nindzsa

Mimikai ráncok inkasszó alatt
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S Z O L G Á LTATÁ S

ABLAK, AJTÓ, REDŐNY
 
 
 

REDŐNY, RELUXA, szúnyogháló, 
napellenző, roletta készítése, javítása, 
06-1/356-4840, 06-30/954-4894.

ASZTALOSMUNKÁK/
KÁRPITOSMUNKÁK

IKEA TÍPUSÚ könyvszekrények, 
konyhabútorok, beépített szekrények, 
irodabútorok méretre gyártása legolcsób-
ban. Például könyvszekrény: 228x80x28 
cm, 18 800 Ft. Igényes munka, rövid ha-
táridő. 06-30/36[8-1354.

ELTARTÁS, GONDOZÁS, 
ÉLETJÁRADÉK

ÉLETJÁRADÉKOT KÍNÁLOK idős 
személynek ingatlanért cserébe. Kisebb 
rezsitartozás nem akadály. Szükség ese-
tén gondoskodást, ápolást is vállalok. 47 
éves, megbízható gondozónő vagyok. 06-
70/349-8883.

 
 
 

ÉLETJÁRADÉKOT FIZETNE lein-
formálható ügyvéd/pedagógus házas-
pár ingatlan örökléséért. Telefonszám: 
06-70/252-4897.

KIEGÉSZÍTENÉ NYUGDÍJÁT? Na-
gyobb készpénzre van szüksége? Kössön 
életjáradéki szerződést ápolással és akár 
ottlakással. 06-20/553-5474.

INGYENES ÉTKEZTETÉS nyugdí-
jasoknak! Alapítványi alapú. Jelentkez-
ni: 06-30/242-3669, jobbkezekben@
gmail.com

VÁLLALOK NYUGDÍJASOKNÁL 
takarítást, bevásárlást, gondozást, va-
lamint teljes házvezetést, ügyintézést. 
06-70/540-0577.

KÖZÉPKORÚ NŐ KÖTNE életjára-
déki szerződést, ápolással, mindenféle 
házimunkával. 06-30/087-7643.

JÓ ANYAGI HÁTTÉRREL rendelke-
ző fiatalember édesapja örökségét élet-
járadéki, tartási szerződésbe fektetné 
hosszú távú befektetés céljából. Minden 
lehetőséget meghallgatok. Budai Zsolt, 
06-30/440-8407.

ÚGY FOGOK GONDOSKODNI 
Önről, mint saját szüleimről. Eltartási 
szerződést kötnék. Hívjon bizalom-
mal. 06-70/367-9572.

KERT, FAKIVÁGÁS
KERTÉPÍTÉS, -RENDEZÉS, öntö-

zőrendszer-telepítés, fakivágás, gallyazás, 
metszés, permetezés, lombgyűjtés, ter-
mőföldszállítás, számlával. Szőcsi Dénes, 
06-30/784-6452.

KERTÉPÍTÉS, öreg kertek ifjítása, 
metszés, permetezés, fűnyírás, fakivá-
gás, szállítás, bokrok, sövények vágása. 
Egyéb kertészeti munkákat vállalok. 
Szilágyi Csaba, 06-20/970-7506.

LAKÁSSZERVIZ
FESTÉS–MÁZOLÁS–TAPÉTÁ-

ZÁS, kőműves-, burkolatjavítás, dísz
lécfelrakás, bontás, sittelszállítás. 06-
30/568-6255, Kovács Gergely.

FESTÉS-, BURKOLÁS-, KŐMŰ-
VESMUNKÁT vállalok. Nyugdíjasok-
nak kedvezménnyel, bútormozgatással, 
takarítással. Tel.: 06-30/422-1739.

LAPOS TETŐK csapadékvíz el-
leni szigetelése bádogos munkákkal 
együtt, garanciával, referenciával. 
Zsindelytetők javítása és készítése. 
06-20/471-1870, 06-70/627-1913.

ALPINISTA munkák: homlok
zatfelújítás, lefolyó és ereszcsatornák 
szerelése, kőműves- és festőmunkák, 
veszélyelhárítás, függőfolyosók fel-
újítása, veszélyes fák kivágása, dryvit 
szigetelés. Tel.: 06-20/471-1870, 06-
70/627-1913.

FÉMKAPUK JAVÍTÁSA, kitámasz-
tók, aknafedelek, ajtóbehúzók, posta-
ládazárak cseréje, kapaszkodókorlátok 
készítése. Tel.: 06-20/380-8988.

LAKÁSFELÚJÍTÁS, SZOBAFES-
TÉS, tapétázás, parkettázás, csempézés, 
vízszerelés, villanyszerelés, kőműves-
munkákat és kisebb munkákat is vál-
lalok, garanciával. Halász Tibor. Tel.: 
06-1/202-2505, 06-30/251-3800.

TETŐDOKTOR! Régi, hajlott tetők 
javítása, cseréje, beázáselhárítás, bádo-
gozás, Lindab tető, új tető cserepezése, 
kisebb javítások, SOS munkák: 06-
20/466-2774, 06-30/622-5805.

 
 
 

KŐMŰVESMUNKÁK, KERÍTÉ-
SEK, járdák, vízóraaknák készítése, 
javítása, utólagos falszigetelés, burko-
latjavítás, térkövezés. 06-30/341-3423, 
Kara László.

TAKARÍTÁS
 
 
 

KISEBB ÉS NAGYOBB takarítást 
vállal középkorú hölgy, akár azonnal! 
06-20/580-4700.

MAGÁNLAKÁSOK takarítását 
vállalom! Elérhetőség: 06-30/129-
9551.

TÁRSASHÁZAK
TÁRSASHÁZAK/LAKÁSSZÖ-

VETKEZETEK könyvelését, bevallá-
sok, beszámolók elkészítését vállaljuk 
1000 Ft/hó/albetét díjtól. Érdeklődés 
csak K–SZ–CS: 06-1/605-5000 vagy 
petpek.hu.

TÁRSASHÁZI LÉPCSŐHÁZAK 
takarítását, télen hólapátolását vállal-
juk 25 000 Ft/hó díjtól. Érdeklődés 
csak K–SZ–CS: 06-1/605-5000 vagy 
petpek.hu.

VÍZ, GÁZ, VILLANY, FŰTÉS
 
 
 

VILLANYSZERELÉS AZONNAL! 
Hibaelhárítástól a teljes felújításig. Pet-
rás József villanyszerelő mester. ELMŰ-
ügyintézéssel. Tel.: 06-1/246-9021, 06-
20/934-4664.

GÁZKÉSZÜLÉK-SZERELÉS! Gáz-
konvektorok, FÉG készülékek, gáztűzhe-
lyek, gázkazánok karbantartása, javítása, 
beüzemelése. 06-30/443-2031.

VÍZSZERELÉS! Villanybojlerek 
vízkőtelenítése, csapok, szifonok, vécé-
tartályok, cseréje, javítása. Anyagbeszer-
zéssel. Tel.: 06-30/655-8074.

VÍZSZERELÉS! Csapok, szifonok, 
vécétartályok javítása, cseréje, mosó-, 
mosogatógépek bekötése. Ingyenes ki-
szállással. Anyagbeszerzéssel. Tel.: 06-
30/447-3603.

KÖRNYÉKEN ÉLŐ villanyszerelő 
rövid határidővel, korrekt áron vál-
lalja elektromos hálózatok felújítását, 
kiépítését, háztartási gépek bekötését, 
lámpák, kapcsolók, konnektorok fel-
szerelését, biztosítéktáblák korszerűsí-
tését. Tel.: 06-20/423-9923.

L A K Á S / I N G AT L A N /
B É R L E M É N Y

„BUDAVÁR ‘89” Ingatlanköz-
vetítő Magániroda! 06-1/201-7719, 
Zwillinger.

BAKOSLAK INGATLAN kész-
pénzes ügyfelei részére keres eladó 
ingatlanokat, azonnali fizetéssel. Tel.: 
06-1/326-0618, 06-20/974-0571.

BAKOSLAK INGATLAN KERES 
hosszú távra kiadó igényes házat, iker-
házat, sorházat és lakásokat külföldi és 
magyar ügyfelei és családjaik részére. 
Tel.: 06-1/326-0618, 06-20/974-0571.

 
 
 

2-3 SZOBÁS, EMELETI LAKÁST 
keresünk ügyfelünk számára. Tuczai 
Szabolcs, 06-70/398-5027, szabolcs@
otthonmindenkinek.hu

L O M TA L A N Í TÁ S

MOST LOMTALANÍTÁSKOR 
lomok kihordását vállalom, továbbá 
bontást, sitthordást és teljes lakásfelújí-
tást A–Z-ig. 06-70/744-4864.

LOMTALANÍTÁS! Hagyaték, eladás 
előtti és utáni ingatlanok teljes kiürítése, 
lomtalanítása. 06-30/703-0518.

O K TATÁ S

MATEMATIKÁBÓL, ANGOLBÓL 
vizsgafelkészítés egyénileg: 06-30/074-
1572.

NÉMET EGYÉNI nyelvoktatás és kor-
repetálás, helyszíni és online órák. Tel.: 
06-30/948-0955.

R É G I S É G

KELETI SZŐNYEG- ÉS MŰTÁRGY-
BECSÜS vásárol régi keleti szőnyegeket 
és műtárgyakat, sérült állapotban is. 
Készpénzfizetéssel. Kiszállás díjtalan. 
Tel.: 06-30/456-3938.

KÉSZPÉNZÉRT VESZEK, érték-
becsléssel, bútorokat, dísztárgyakat, író-
gépet, varrógépet, zongorát, könyveket, 
bakelitlemezeket, porcelánokat, csipkét, 
kitüntetést, ezüstöket, régi pénzt, bizsu-
kat, aranyat, teljes hagyatékot. Díjtalan 
kiszállással. Németh Dániel, 06-70/756-
9733.

PACSIRTA GALÉRIA. Törtarany-fel-
vásárlás magas áron! Ezüsttárgyak, fest-
mények, herendi és Zsolnay porcelánok, 
kitüntetések, pénzérmék. Bp. III., Pacsir-
tamező utca 24–26. 06-70/600-5082.

 
 
 

NAPI LEGMAGASABB ÁRON 
vásárlok! Arany ékszereket, -érméket, 
-fogat. Házhoz megyek, díjtalan kiszál-
lással. 06-70/392-4354.

BÉLYEGET, PAPÍR-, FÉMPÉN-
ZEKET, festményeket, egyéb régiséget 
vásárlunk, árverésre átveszünk. VI., 
Andrássy út 16. Tel.: 06-1/317-4757, H: 
12–17, K–Sz: 10–17, Cs: 10–19.

KÉRI GALÉRIA vásárol ékszereket, 
karórákat, Zsolnayt, herendit, 
bútorokat, festményeket, régi 
katonai eszközöket, érméket, 

kitüntetéseket, hagyatékot stb. 
II. ker., Fillér u. 1. 06-70/620-

3636, H–P 10–17 óráig.

FIGYELEM! Készpénzért vásárlunk 
ezüstöket, festményeket, öltönyöket, 
Zinger varrógépet, porcelánokat, ara-
nyakat, pénzérméket, hagyatékot. II. 
kerület, Szilágyi Erzsébet fasor 25. 06-
1/488-7910, 06-20/334-9091.

NERC, RÓKA, mindenfajta szőr-
mebundát vásárlok, teljes ruhanemű-
hagyatékot, kiegészítőket, ékszereket, 
könyveket és dísztárgyakat, régiségeket, 
06-20/229-0986.

BUNDAFELVÁSÁRLÁS arannyal, 
azonnali készpénzfizetéssel. 50 000 Ft-
tól 2,5 millió Ft-ig. 06-20/990-9150.

E G É S Z S É G / S Z É P S É G

LÉZERTERÁPIA, REUMATOLÓ-
GIA, akupunktúra, gerincferdülés, 
csontritkulás, csípő- és térdkopás ke-
zelése, fejfájásellátás, lumbágóügyelet, 
porckorongsérv ellátása. teledoktor.hu, 
lumbagougyelet.hu, surgossegireuma.
hu, 06-1/368-6349, 06-20/968-6886.

AJÁNDÉKOZZON ÉLMÉNYT 
szeretteinek! 20 év tapasztalat-
tal, szépkorúakra specializálódva: 
gyógypedikűr és manikűr az ottho-
nában. Tel.: 06-20/526-3800. Hívjon 
bizalommal!

FODRÁSZ HÁZHOZ MEGY. Hívjon 
bizalommal! 06-30/295-1686.

 
 
 

HÁZHOZ MEGYEK! Fogsor készí-
tését, javítását vállalom garanciával. 
Hívjon bizalommal! Telefonszám: 06-
20/980-3957.

K Ö N Y V

 
 
 

KÖNYVEKET, MŰTÁRGYA-
KAT, festményeket Vértesi Antikvá-
rium vásárol. Díjtalan kiszállással, 
vertesiantikvarium.hu, 06-20/425-
6437.

E G Y É B

TÉL APÓ - MEGRENDELÉS! 
Házhoz rendelhető télapó, akár ren-
dezvényekre is megyünk. Előrendelés 
szükséges, várjuk jelentkezésüket sze-
retettel! Tel.: 06-20/543-9963.

DRÁGAKÖVES NŐI arany ékszere-
ket venne ügyvéd család valós értékben. 
Kizárólag magánszemélytől. 06-30/822-
8050.

 
 
 

TEHERAUTÓ-BÉRLÉS, 06-
20/213-0693.

BUDAPESTI, KÖZÉPKORÚ, egye-
dülálló, jó anyagi háttérrel rendelkező, 
ingatlanvállalkozó férfi korban hozzá 
illő vagy idősebb partnerét keresi prog-
ramokhoz, ismerkedéshez. 06-70/300-
0847.

KUTYAKÖLYKÖT ajándékozok – fe-
kete színű, barna rajzolattal, középterme-
tű lesz: 06-70/366-4954.

Nyitvatartási rend:
csütörtök: 14–19 óráig

péntek: 14–19 óráig
szombat: 9–14 óráig

A XII. kerület első közösségi barkácsműhelye, 
a Hegyvidéki Barkácsműhely várja vendégeit a 

Márvány utca 44. szám alatt 
(bejárat a Hertelendy utca 9. felől).

A műhelyben hozott anyagból, szakember felügyelete 
mellett lehet elkészíteni a saját termékeket fából, fémből, 

műanyagból vagy textilből.

A BARKÁCSMŰHELYT A KÖVETKEZŐ SZEMÉLYEK 
HASZNÁLHATJÁK:

• XII. kerületi állandó lakcímmel vagy érvényes tartózkodási  
 hellyel rendelkező,
• 18. életévüket betöltött lakosok, akik a használat előtt a  
 használati felelősségekre vonatkozó nyilatkozatot   
 megismerték és egyetértőleg aláírták,
• befizetik a barkácsműhely eszközhasználati díját.
• 14 és 18 év közötti személyek csak nagykorú személy  
 kíséretében tartózkodhatnak a helyiségben.

Az eszközhasználat díja: 300 Ft/óra minden megkezdett óra után 
(az összeget online bankkártyás fizetéssel lehet kiegyenlíteni).

Időpontfoglalás: személyesen a Hegyvidéki Polgármesteri Hivatal 
Ügyfélszolgálatán vagy online az eugyintezes.hegyvidek.hu-n.

TOVÁBBI INFORMÁCIÓK:
+36 1 616 1683 

Álláshirdetés 
irodai és közösségi helyiségek takarítására

Takarítót/takarítónőt keresünk napi munka-
végzésre a XII. kerületben, a Normafán.

Jelentkezés módja: fényképes önéletrajzo-
kat az info@normafapark.hu e-mail-címre 
kérjük elküldeni.

Gyönyörű környezetben elhelyezkedő épü-
letek, belső és külső terek takarítására keresünk 
igényes, megbízható munkatársat.

Feladatok:
•  Normafa Park Fenntartó és Üzemeltető 

Intézmény épületeinek, ingatlanjainak takarí-
tása (irodák, előterek, mosdók, lépcsőház és 
közösségi helyiségek stb.) napi takarítása

•  Szükséges tisztítószerek, papíráru heti ös�-
szeírása

•  Folyamatos munkarend, átlag havi 168 
óra (teljes állás) munkavégzés

Elvárások:
•  Pontos, precíz, önálló munkavégzés
•  Rugalmasság, együttműködési képesség
•  Terhelhetőség, megbízhatóság
Amit kínálunk:
•  Tisztességes fizetés, egyéb juttatások, in-

duló bér (br. 400 000-500 000 Ft)
•  Bejelentett munkaviszony, Munka Tör-

vénykönyv szerinti szerződés
•  Változatos feladatok
•  Hosszú távú munkalehetőség
•  Munkaruha, jó minőségű munkaeszkö-

zök
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Miért szeretjük annyira a mézet?
A méz a legősibb édesítőszerünk, több ezer éve kíséri 
az ember történetét. Bár a legtöbb helyen a cukor már 
letaszította a trónról, még mindig a karácsonyi időszak 
legfőbb szereplője. Vajon mi lehet a titka?

Az édesség iránti vágy az ember-
rel együtt született. Persze nem 
szabad túlzásba vinni az édes 
ételek fogyasztását, de nem árt 
tudni, hogy

az édes íz szeretete 
genetikailag belénk 

van kódolva.
Az ősember hamar megta-

nulta, hogy ami édes, az kaló-
riadús és tápláló, és nem árt 
belőle jó sokat enni, amikor épp 
rendelkezésre áll. Az édes íz a 
könnyen emészt-
hető szénhidrátok-
hoz kötődik, nem 
véletlen, hogy az 
anyatej is édes. Rá-
adásul a természet-
ben megtalálható 
édes gyümölcsök 
többnyire nem 
mérgezők, szem-
ben a keserű bo-
gyókkal, amiket 
tanácsos volt in-
kább elkerülni. 
Őseink mindig is 
keresték az édesítés 
lehetőségét, és eb-
ben leginkább a 
méhek siettek a 
segítségükre.

Már az ősembe-
rek is ettek mézet, 
és a lakóhelyükként 

szolgáló barlangok falán is meg-
örökítették kedvenc csemegéjü-
ket; 8-10 ezer éves spanyol bar-
langrajzokon is láthatunk lépes 
mézet gyűjtő alakokat, de való-
színűleg már ennél régebben is 
fogyasztotta a homo sapiens ezt 
a csemegét. Érdekes tény, hogy 
Amerikában eredetileg nem él-
tek mézelő méhek, így az ottani 
őslakosoknak más fortélyokhoz 
kellett folyamodniuk az édes 

ízek eléréséhez. A juharfa nedvé-
ből és az agávé kaktusz leveléből 
nyertek ki szirupot, ezzel édesí-
tettek – a juharszirup ma is az 
amerikai palacsinta egyik köte-
lező társa.

A méheknek nagyon sok faj-
tája létezik, és Európában sem 
mindegyik készít mézet. Erre 
már őseink is rájöttek, mint 
ahogy arra is, hogy sokkal egy-
szerűbb, ha a közelben tartják a 
rovarokat, mintha mindenféle 
eldugott helyen kellene mézet 
keresni. Sokszor a saját szállásuk 

közelében építettek kaptárt a 
méheknek.

Az ókori egyiptomiak már 
tudatosan méhészkedtek, süte-
mények készítéséhez, emellett az 
orvostudományban, sőt mumi-
fikáláshoz is használták a mézet. 
Arról, hogy mennyire szerették, 
és milyen fontos szerepe volt ná-
luk, elég sokat tudunk, hiszen 
Howard Carter 1922-ben találta 
meg a 19 évesen elhunyt Tutan-

hamon fáraó több ezer éve elfe-
ledett sírját a Királyok völgyé-
ben.

Ez az egyetlen teljesen épség-
ben feltárt fáraósír, amelyben 
nemcsak a fáraó színarany halot-
ti maszkját lelték meg a régészek, 
hanem azt a több száz edényt és 
ételt is, amit mellé temettek. 
Egyebek közt nyolc mézzel teli 
amforaedényt és több ezer éves 
mézes süteményeket. Rengeteg 
kenyeret, fügés süteményt, sőt 
húst is csomagoltak a fáraónak: 
kilenc kacsát, négy libát, galam-
bokat, tyúkokat és marhahúst 
adtak neki a túlvilági útra.

A leleteket – köztük 
a mézes süteményeket 

is – most először 
állították ki teljes 

pompájában
a néhány hete megnyílt Grand 
Egyptian Museumban, a Gízai 
piramisok mellett.

Az ókori görögök a mézet 
egyenesen az istenek ajándéká-
nak tartották, amely a szivár-
vány hátán csorgott le hozzánk, 
emberekhez. Ők és a rómaiak is 
használták az orvoslásban, seb-
fertőtlenítő és szemkenőcsként, 
valamint bőrbetegségeket is gyó-
gyítottak vele. A mézben talál-
ható enzimeknek valóban van 
antibakteriális hatása, nem vé-
letlen, hogy még ma is alkalmaz-
zuk torokfájásra.

A mézet is szerette az ember, 
és a lépből visszamaradó viaszt 
is tudta használni, méghozzá 
világításra, ebből készül ugyanis 
a gyertya, a legősibb lámpásunk. 
Éppen ezért

az első nagy 
méhészetek többnyire 

templomok 
közelében, 

kolostorokban 
jöttek létre,

mert ott különösen nagy szükség 
volt a sok gyertyára.

A méznek évezredekig kiemelt 
szerep jutott, majd a 17. századtól 
kezdett elterjedni a sokkal egy-
szerűbben elérhető finomított 
cukor, a világítási technikák is 
fejlődtek, így a méz jelentősége 
szép lassan megkopott. Mivel a 
méhészet ősi és fontos mesterség-
nek számított, már Mária Terézia 
is próbált tenni azért, hogy ez a 
szép tudomány ne felejtődjék el 
teljesen, ezért Bécsben méhésze-
ti főiskolát alapított, később pe-
dig eltörölte a méz után járó 
adófizetési kötelezettséget. Így a 

méhészet kezdett ismét fellen-
dülni, bár már sohasem nyerte 
vissza korábbi jelentőségét.

Magyarországon ugyan ma is 
jelentős méztermelés folyik, ám 
sokan csak télen, a hideg és ün-
nepi időszakban fogyasztanak 
mézet, amely emellett elenged-
hetetlen összetevője a karácsonyi 

süteményeknek. Holott sokkal 
egészségesebb, mint a finomított 
cukrok; ásványi anyagokban és 
vitaminokban, főleg B- és C-vi-
taminban gazdag.

Az egyik legismertebb kará-
csonyi édességünk a mézeska-

lács, amely nem véletlenül ünne-
pi sütemény, hiszen a méz min-
dig drága csemegének számított, 
és csak különleges alkalomkor 
kerülhetett az asztalra.

A méz mellett azonban a ke-
letről érkező aromás fűszerek is 
nehezen elérhetők voltak, így 
alakult ki, hogy karácsonyi sü-

teményeink ma is gyakran sok 
keleti fűszert tartalmaznak.

A méz édessé és puhává vará-
zsolja a tésztát, és tovább el is áll 
vele a sütemény. Márpedig min-
dig szempont volt, hogy kará-
csony napján ne kelljen dolgoz-

ni, viszont legyen mivel megkí-
nálni a betérő vendégeket. Ez 
tovább erősítette a mézes süte-
mények divatját.

A karácsonyi édességek mellett 
ma is népszerűek a mézzel sült 
húsos receptek, de szokás volt 
ilyenkor mézes kenyeret enni, 
vagy fokhagymát mézbe márta-
ni, annak szimbólumaként, hogy 
megédesítsék az életet. A népi 
babona úgy tartotta, hogy

aki a karácsonyi 
időszakban sok 

mézet eszik, annak a 
következő évben csak 
édes szavak hagyják 

majd el a száját.
Bár a mézeskalács nagyon fi-

nom, népszerűségéhez az is hoz-
zájárult, hogy jól lehet formázni 
és díszíteni, így szép ajándék és 
később karácsonyfadísz lehet 
belőle. A mézeskalácsot már 
több száz évvel ezelőtt is díszí-
tették tojásfehérje habjával, és 
gyorsan a vásárok egyik legke-
lendőbb termékévé vált.

Ahogy a méz jelentősége ha-
nyatlani kezdett a mindennapi 
életben, úgy kapott egyre na-
gyobb szerepet a karácsonyi és 
téli ünnepkörben. Külön mes-
terség lett a mézeskalács- és báb-
készítés, és az emberek elkezdtek 
karácsonyi formákat csinálni. 
Méz és mézeskalács nélkül ma 
sincs ünnep, sem nálunk, sem 
az európai kultúrkörben: Né-
metországtól Csehországon át 
egészen a skandináv országokig 
szinte minden népnek megvan 
a maga mézes karácsonyi süte-
ménye.

Kalas Györgyi

Aminél nem a forma a lényeg: eredeti belga gofri
Sokan biztos csodálkoznak, ho-
gyan kapcsolódik a gofri a méz-
hez – jöjjön is rögtön a magya-
rázat! Gondolkodott-e már bár-
ki azon, hogy miért ilyen jelleg-
zetes a gofri alakja? Talán segít, 
ha elárulom, hogy az eredetének 
számító gaufre, vagy wafla szó 
azt jelenti: méhkaptár.

Habár már az ókori görögök 
is sütöttek ropogós ostyákat két 
vaslap között, a vastagabb gofri 
a 15–16. században lett népszerű 
étel. Akkor azonban a cukor rit-
ka csemegének számított, ezért 
többnyire mézzel fogyasztották. 
Az alakja nemcsak azért lett 
ilyen bordázott, hogy minél job-
ban hasonlítson a lépes mézre, 
hanem azért is, hogy a méz ne 
csurogjon le a tetejéről. A gofri 
mélyedései ugyanis felfogják és 

összegyűjtik a feltétet, így egy-
szerűbben fogyasztható.

A gofri sokáig európai, főleg 
belga, német és holland cseme-
gének számított, aztán a hatva-
nas években elterjedt Ameriká-
ban is, és onnantól nincs megál-
lás, ma a világ egyik legnépsze-
rűbb étele. A legtöbb recept sü-
tőporos, Brüsszelben viszont sok 
vajjal és élesztővel készítik, és 
nem is sütik szögletes alakúra, 
hanem inkább kerek a formája. 
Persze a lényeg nem a forma, 
hanem a rácsos mintázat – ettől 
gofri a gofri. Az élesztős gofri 
elkészítése egy kicsit nagyobb 
macera, mint a sütőporosé, de az 
íze sokkal finomabb. Kívül ro-
pog, belül pedig nem szivacsos, 
hanem lágy és selymes.
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 A lisztet mérjük ki, szitáljuk át, tegyük hozzá a sót, a 
cukrot és a porélesztőt, majd mindent jól keverjünk el!

 Egy másik edénybe mérjük ki a tejet, törjük bele a 
tojást, és jól keverjük el!

 Öntsük a tojásos keveréket a liszthez, és a robotgép 
dagasztó karjával jól keverjük el – ha ez nincs, akkor kézi 
robotgép is remek!

 Ha a tészta elkeveredett, mehet hozzá a lágy vaj, ezt 
is jól keverjük el! Kissé folyékony tésztát fogunk kapni.

 Kelesszük két 
órát, hogy a duplájára 
nőjön, olajozzuk ki a 
gofrisütőt, és mehet 
bele egy-egy tészta-
gombóc. Ez nem terül 
szét úgy, mint a sütő-
poros változat, és ép-
pen ez benne a jó!

 Mézzel, lekvárral, 
juharsziruppal vagy 
akár csokiszósszal is 
fogyaszthatjuk.

Hozzávalók:
•  250 g liszt
•  1,5 dl tej
•  1 tojás
•  1 zacskó porélesztő
•  60 g barna cukor
• � 1 zacskó vaníliás 

cukor
•  80 g puha vaj
•  1 csipet só

Méhek a lépen

A MOME-nak is vannak saját kaptárai, méhészete és méze

Egy „mosolygós” méhlegelő a Hegyvidéken
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A Normafánál gyűjtögető méh és a végeredmény
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Lassan járj, többet látsz!
A turizmus a világ egyik leggyorsabban fejlődő iparága, amely kitörési lehetőséget 
jelent számtalan térségnek. Ugyanakkor az egyik legnagyobb környezetszennyező is, 
részben saját maga pörgeti a klímaváltozást, és pusztítja el azt, ami a vonzerejét jelenti. 
Azt, hogy ez mennyire így van, a XII. kerületben is megtapasztalhatjuk. Pedig lehet 
máshogy is utazni és élményeket gyűjteni.

Sokan riogattak minket azzal, 
hogy a koronavírus-járvány után 
már nem olyan lesz az életünk, 
mint előtte volt. A turizmus 
szempontjából a pandémia előbb 
teljes leállást, ám később dina-
mikus fellendülést hozott.

Két évvel a karantén 
után a világ 

utasforgalma 
megközelítette a 

2019-es szintet, majd 
azóta el is hagyta,

ugyanakkor az éves eloszlás min-
tázata jelentősen eltér a korábbi-
aktól.

MÁR NINCS HOLT SZEZON
Aki most a belvárosban sétál, 

az kénytelen szembesülni a kül-
földi utazók tömegével. Holott 
december van, és az idő sem jó. 
Az egész világon megfigyelhető, 
hogy a korábban holt szezon-
nak nevezett időszakokban is 
benépesednek a városok. Nyá-
ron a mediterrán tengerpartok, 
amelyek évszázadokon át fel-
üdülést biztosítottak a megfá-
radt európaiaknak, immár ke-
vésbé vonzzák az embereket. A 
40 fok feletti hőhullámok, az 

állandósuló szárazság és az er-
dőtüzek beárnyékolják a nyara-
lás élvezetét.

Télen sem jobb a helyzet, hi-
szen egyre nagyobb kihívás – 
minőségi – havat találni a ma 
még jól csengő nevű síterepeken. 
Ha pedig már sem a nyár, sem a 
tél nem a régi, akkor maradnak 
a mellékszezon hónapjai, amik 
sokszor kellemesebb alternatívát 
kínálnak – bár újabban ilyenkor 
is garantált a tömeg.

„Egy elhagyott ciprusi föve-
nyen kiterítettem a törülköző-
met, és bámultam a hullámokat. 
Aztán a langyos homokba túr-
tam, és valamiben megakadt a 
kezem. Egy öngyújtó alig felis-
merhető maradványa volt.

A törülközőn ülve 
pár perc alatt 

maréknyi színes 
műanyagszemetet 

szedtem össze”
– meséli döbbenten egy utazó. 
És ez a szemét nem ott került a 
tengerbe, hanem ezer kilométe-
rekkel odébb. Ma már nincs 
olyan világvégi partszakasz, ahol 
ne játszódhatna le hasonló szo-
morú eset.

A szemét azonban csak a tö-
megturizmus egyik következmé-
nye. Ott van a repülőgépek 
okozta zaj- és levegőszennyezés, 
ami üvegházhatású gázokkal 
telíti a légkört. Vagy a hotelek 
döbbenetes, kisebb településeké-
vel vetekedő víz- és energiafo-
gyasztása. Az újabb és újabb él-
mények után kutató turistaipar 
pedig mindinkább bekebelezi a 
világot, és egyre kevesebb termé-
szeti területet hagy érintetlenül.

FENNTARTHATÓ TURIZMUS
Nem kell beállni a sorba, 

mert van alternatíva annak, aki 
nem szívesen köti össze saját 
pihenését a környezet pusztítá-
sával. A turizmusnak ez a ma 
még keskeny szelete a jövő meg-
kerülhetetlen utazási módja 
lesz, mert egyre többen gondol-
ják úgy, hogy nem történhet 
felelőtlenül a pihenés, az élmé-
nyek gyűjtése.

Az új irányt három pillér ha-
tározza meg. A környezeti fenn-
tarthatóság a természeti erőfor-
rások felelős igénybevételét, a 
biodiverzitás megőrzését és a 
szennyezések csökkentését céloz-
za. A társadalmi-kulturális fenn-
tarthatóság tekintettel van a fo-
gadó közösségek érdekeinek 
tiszteletben tartására, a kulturá-

lis örökség és a hagyományos 
értékek megőrzésére. A gazdasá-
gi fenntarthatóság pedig hosszú 
távon kínálja a turizmusból szár-
mazó pénzügyi előnyök igazsá-
gos elosztását a helyi közösségek 
között.

A hangzatos irányelveket nem 
is olyan nehéz lefordítani a hét-
köznapi gyakorlatra. Jobb a re-
pülő helyett a vonat; valódi ki-
kapcsolódást ígér a zsúfolt ten-
gerpart helyett a hazai természe-
ti környezet; válasszunk egy kis 
célterületet, és ott időzzünk a 
kimerítő körutazások helyett. 
Hosszan sorolhatnánk tovább.

A „slow tourist” (magyarul: 
lassú utazó)

sétatávolságot 
bejárva, esetleg egy 

bicikli nyergéből 
fedezi fel az eldugott 

kincseket,
személyes élményeket gyűjt, és 
valós kapcsolatba kerül a célte-
rületen élőkkel, legyenek azok 
emberek vagy növények és álla-
tok. Szívesen megkóstolja a hely-

ben termő alapanyagokból ké-
szült tájegységi ízeket, míg tűzi-
játék és stroboszkóp helyett a 
madarak esti dalában és a szom-
széd domboldalról származó 
szőlő nedűjében leli örömét.

APOKALIPSZIS A NORMAFÁNÁL
A tömegturizmus pusztítása 

nem a távoli vidékek problémája, 
elég egy kellemes nyári estén fel-
merészkedni a Normafához. 
Noha itt (többségében) helyiek 
keresik a rekreáció lehetőségét, 
mégis megdöbbentő látni az An-
na-réten égő tucatnyi tábortüzet, 
belehallgatni a hangzavarba, és 
még elképesztőbb szembesülni 
az éjszaka távozók tömegével az 
Istenhegyi úton, ahol a reggeli 
csúcsot idéző tumultus alakul 
ki. Nem is beszélve a felkelő nap 
sugarainál megmutatkozó hul-
ladékhegyekről.

Ezt hívják túlhasználatnak, 
amit a szárazságban sorozatosan 
és kíméletlenül kitaposott vadvi-
rágos rét már nem tud tolerálni. 
Kopottan, szinte élettelenül itt 
marad nekünk, az éjszakai zaj-
terheléssel és a szeméttel együtt.

Barta István

Életre kelnek a bábok a meseösvényen
Bábos környezeti nevelési séták helyszíne volt a 
közelmúltban a felújított Kis-sváb-hegyi meseösvény. 
A gyerekek Mimóval, Csipekkel, Ficakkal és barátaikkal 
járták végig a különleges útvonalat, és a megelevenedő 
bábok segítségével tehették próbára érzékszerveiket.

Nem először tartott élménype-
dagógiai programot a Bábozd 
Zöldre Környezeti Nevelési 
Egyesület a XII. kerületben, hi-
szen a Kis-sváb-hegyi meseös-
vény már 2017 óta várja a csalá-
dokat és a gyerekcsoportokat. A 
táblák talán kevésbé feltűnőek, 
ám az ösvényen álldogáló négy 

szoborra – katica, a kardoslepke 
hernyója, csiga és gyík – minden 
arra sétáló jól emlékszik.

Bár nem látszik rajtuk, de kü-
lönleges technikával készültek, 
mert a belsejükben hulladék la-
pul, ugyanis létrehozóik üres 
PET-palackokra feszítették a 
dróthálót, amit könnyített be-

tonnal tapasztottak, így nyerték 
el végső alakjukat a kis alkotá-
sok. Ezekkel az állatokkal egyéb-
ként a természetvédelmi terüle-
ten is találkozhatunk, élőben.

Az Agrárminisztérium termé-
szet- és környezetvédő civil szer-
vezetek részére kiírt pályázata 
biztosított lehetőséget három 
délelőtt során összesen tizenkét 
gyerekcsoport, óvodások és isko-
lások vezetésére. Zugligetből és 
a Börzsöny túloldaláról, Berne-
cebarátiból is érkeztek gyerekek, 
akik a mesés séta után mind 
szívesen kipróbálták az izgalmas, 
tematikus játékokat a Pethényi 

úti játszótéren. Az 
idei programokkal 
messzemenőkig 
megvalósult az 
egyesület hitvallá-
sa, miszerint a me-
seösvények „állja-
nak és éljenek!” 
Egy céges rendez-
vény segítségével 
nyáron megújultak 
az elemek, azaz áll-
nak, a vezetések 
alkalmával pedig 
vidám élettel teltek 
meg.

Néha még a bá-
bok is életre kelnek, 
legalábbis a legki-
sebbek szemében. 
Gyakran ugyanis 
annyira belemerül-

nek a beszélgetésbe a figurákkal, 
hogy teljesen megfeledkeznek 
arról, aki mozgatja őket, és a 
hangjukat kölcsönözi nekik – 
idézte fel Tamasi Dóra, az egye-
sület munkatársa.

A pályázatnak 
köszönhetően a 
hegyvidéki mese-
ösvény komplex 
élménypedagógiai 
csomagja egy fog-
lalkoztató füzettel 
és hanganyaggal 
egészül ki a köz-
eljövőben. A füzet 
a honlapon ke-
resztül is elérhető 
lesz (zoldre.hu). 
A táblákra kihe-
lyezett QR-kódok 
segítségével az 
odalátogatók meg-
hallgathatják majd 
az egyesület mese-
írója, Gál Noémi 
történetét Victor 
András előadásá-
ban, és ugyanezt megtehetik 
otthon, fotelben üldögélve, a 
weboldalról. A fejlesztések kiter-
jednek egy jobban használható 
térkép elkészítésére is, amely a 
tájékozódást segíti a hegyen.

A meseösvény az év bármely 
időszakában bejárható, akár 
önállóan is. Ha pedig valaki-
nek nagyon megtetszett a te-
matikus, mesével fűszerezett, 

szabadtéri családi program, 
akkor a közelben, a Sas-hegyen 
és a Kiscelli parkerdőben lévő 
útvonalakat is kipróbálhatja. A 
gyerekek természetesen min-

den ösvényen találkozhatnak 
Mimóval és Csipekkel, de a 
séták tematikája és kialakítása 
mindenütt más.

A Bábozd Zöldre Környezeti 
Nevelési Egyesület a közelmúlt-
ban a Barabás-villában és az 
Ugocsa utcai könyvtárban tar-
tott bábos ökomesekuckót, azaz 
játékos környezeti nevelési prog-
ramokat, amelyeken a résztve-

vők kézműveskedhettek is. Ezek 
a rendezvények jövőre folytatód-
nak, várhatóan 2026. február 
7-én a MOMkultban lesz egy 
bábelőadás, február 14-én pedig 

a Budapest Music Center ad 
otthont az egyesület és a Liszt 
Ferenc Kamarazenekar közös 
előadásának. Ha tehát valakit 
csak a zord időjárás tart vissza 
attól, hogy bábfigurákkal talál-
kozzon, akkor ezt a tavaszi kike-
let előtt is megteheti az egyesület 
honlapján meghirdetett esemé-
nyeken.

BI.

DIGITÁLIS NOMÁD AZ ANDOKBAN
Azokat a munkavállalókat nevezik digitális nomádoknak, 

akik bárhol el tudják végezni a munkájukat, ahol internet 
van. Ők ugyanúgy dolgozhatnak egy ausztrál korallzátony 
felett ringatódzó hajó fedélzetéről, mint az Andok egyik csen-
des hegyi falujából, vagy éppen Délkelet-Ázsia egy trópusi 
turistaparadicsomából. Sokan közülük a kellemes, biztonsá-
gos és megfizethető helyeket részesítik előnyben, ezért jönnek 
hónapokra Budapestre (is). Számukat tízezres nagyságrendű-
re becsülik.

A repülőgépek levegőszennyezése mérhetetlen károkat okoz
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Vonattal is eljuthatunk gyönyörű tájakra

A felnövő generáció a játékélményeken keresztül ismerkedik a környezeti értékekkel

A gyerekek gondolkodása egy fenntarthatóbb és harmonikusabb világ felé vezethet


